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Σ
αράντα οκτώ κεράκια είχε η τούρτα που έσβησε την περασμένη Κυριακή στο Προεδρικό Μέγαρο η μετα-
πολιτευτική ελληνική Δημοκρατία και η καθιερωμένη επετειακή δεξίωση που δόθηκε στην Ηρώδου Ατ-
τικού θα μείνει στη μνήμη για όλους του λάθος λόγους. Για να είμαστε δίκαιοι, το εθιμοτυπικό γκαλά που

γίνεται ως ελάχιστη ανταπόδοση τιμής σε όλους εκείνους που τα μαύρα χρόνια της επταετίας συμμετείχαν στον
αντιδικτατορικό αγώνα, δεν έβγαζε ποτέ αυτό που λέμε «ειδήσεις». Διαβάζαμε μόνο για τα ψιλοαστειάκια που α-
νταλλάσουν οι πολιτικοί αρχηγοί και χαζεύαμε στο άλμπουμ των φωτορεπόρτερς τις τουαλέτες των προσκε-
κλημένων κυριών, σχολιάζοντας το ποιος συνόδευε ποιον.

Φέτος, όμως, παράγινε το κακό, καθώς την παράσταση συνεχίζει να κλέβει ακόμη και σήμερα, μία εβδομάδα
μετά, ένα ζευγάρι σαγιονάρες και μία βερμούδα. Και τι δεν ειπώθηκε μέχρι να αποκαλυφθεί ότι γκριζομάλλης άν-
δρας που απαθανατίστηκε να κατεβαίνει τα σκαλιά του Προεδρικού φορώντας κοστούμι… παραλίας ήταν ο

μουσικός Ιωάννης Στρατάκης. Ο εκ των κορυφαί-
ων βιολιστών της Συμφωνικής Ορχήστρας της ΕΡΤ
που θα συνόδευε με τις νότες της την δεξίωση, έ-
φτασε στο Μέγαρο μαζί με την ορχήστρα νωρίτερα
από την επίσημη ώρα προσέλευσης όλων των υπο-
λοίπων επίσημων προσκεκλημένων και «εγκλημά-
τησε» επειδή επέλεξε λόγω καύσωνα να πάει στο
Μέγαρο με βερμούδα και να φορέσει μετά τη «στολή
εργασίας» του. Ήταν τέτοιος ο κλαυθμός κι ο οδυρ-
μός που από τρολ του διαδικτύου μέχρι έμπειροι
δημοσιογράφοι ωρύονταν ότι «αυτό είναι ντροπή»

και ότι «πρέπει να ξηλωθεί η φρουρά που επέτρεψε σε αυτόν τον κύριο να μπει μέσα». 
Η φρουρά φυσικά δεν ξηλώθηκε, οι τόνοι που αχρείαστα είχαν ανέβει έπεσαν με κάτι μισόλογα όταν μάθαμε

όλη την ιστορία, αλλά μετά ήρθε το… ανακριτικό της ενδυματολογίας να συλλάβει άλλον καλεσμένο της προε-
δρικής δεξίωσης. Ο λόγος για τη σκηνοθέτιδα Εύη Καλογηροπούλου. Με συμμετοχές και βραβεύσεις στο Φε-
στιβάλ των Καννών, η κ. Καλογηροπούλου καταγράφηκε για μέρες στη συλλογική μνήμη ως η «γυναίκα με το
μαύρο σορτς», μέχρι να κάνει τα «αποκαλυπτήρια» ο διευθυντής του Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης, Ορέστης Ανδρε-
αδάκης, οργισμένος όπως εξήγησε από τις σεξιστικά σχόλια που δημοσιοποιήθηκαν.

Όσο για τον τίτλο του «παραπολιτικού της (επετειακής) βραδιάς», αυτόν τον κερδίζει δικαιωματικά ο… αμά-
σκωτος Αλέξης Τσίπρας, που έγινε η αφορμή να ξεσπάσει ακόμη ένα πολεμικό επεισόδιο μεταξύ Ν.Δ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ. «Γιατί δεν φόραγε μάσκα κι έσπασε το υγειονομικό πρωτόκολλο;» ρωτάνε από την κυβέρνηση. «Είχε αρνητικό
PCR» απαντάνε στην Κουμουνδούρου. Μέχρι και η πρόεδρος της Ένωσης Νοσοκομειακών Γιατρών Αθήνας-
Πειραιά κλήθηκε να δώσει τα φώτα της στα κανάλια λέγοντας μεταξύ άλλων ότι το πότε διενεργείται το μοριακό
τεστ «δεν (το) αποφασίζει ο κ. Τσίπρας, αλλά ο γιατρός του».

Αυτά θα έχει να θυμάται από τα τελευταία γενέθλιά της η… δεσποινίς ετών 48 Δημοκρατία μας. Και είναι τό-
σο ασήμαντα μπροστά  στις εθνικές προκλήσεις των καιρών. Η Ελλάδα δεν πάσχει από έλλειμμα δημοκρατίας ό-
πως επιμένουν κάποιοι επικαλούμενοι δημοσιογραφικές έρευνες. Άλλα τρωτά έχει και χρειάζεται συγκεκριμέ-
νες συναινέσεις για να θωρακιστεί έναντι όσων την απειλούν. Ένα διακομματικά συμπεφωνημένο –τουλάχιστον
στις βασικές αρχές του– σχέδιο για την Παιδεία, για την Άμυνα, για την Υγεία, για τη Δικαιοσύνη που τόσο μας
απασχολεί τελευταία, θα ήταν το καλύτερο δώρο που θα μπορούσαμε να της κάνουμε ως πανεθνικός ιστός, πο-
λιτικοί και πολίτες. 

Αλλιώς, η δεσποσύνη θα καταντήσει να κάθεται μόνη στο άδειο πατρικό της σπίτι και θα μοιρολογάει όπως τα
δύο ορφανά αδέλφια στη δραματική κομεντί του αείμνηστου Σακελλάριου «Δεσποινίς ετών 39».

Δεσποινίς
ετών 48

Η δική μας
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Στην κυβέρνηση θεωρούν
ότι επειδή είναι μαθημέ-
νοι στην διαχείριση των
κρίσεων θα ξεπεράσουν
και τα νέα εμπόδια

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό την πρώτη ημέρα
που η κυβέρνηση
του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη ανέλαβε
την διακυβέρνηση

της χώρας οι κρίσεις που είχε να
αντιμετωπίσει δεν έχουν προη-
γούμενο. Από την υβριδική επί-
θεση –μέσω των μεταναστών- της
Τουρκίας στον Έβρο στην πανδη-
μία του κορωνοϊού με αλλεπάλ-
ληλες καραντίνες και κλείσιμο
της οικονομίας μέχρι την ενερ-
γειακή κρίση και τον πόλεμο
στην Ουκρανία δεν το λες και εύ-
κολες υποθέσεις.

Και παρά το γεγονός ότι κατά-
φερε να ξεπεράσει τα εμπόδια και
η διαχείριση τους να έχει θετικό
πρόσημο είναι λογικό να υπάρ-
χει και δυσαρέσκεια των πολι-
τών, ειδικά με το θέμα της ακρί-
βειας που είναι απότοκο της πα-
γκόσμιας ενεργειακής κρίσης. Έ-
τσι καταμεσής του καλοκαιριού,
σε μία εποχή που ο τουρισμός
στη χώρα μας ανθεί η κυβέρνη-
ση είναι υποχρεωμένη να βρί-
σκεται σε εγρήγορση. Διότι από
την μία στιγμή στην άλλη δημι-
ουργούνται νέες εστίες προβλη-
μάτων που χρήζουν άμεσης λύ-
σης.

Πυρκαγιές, ακρίβεια και τουρ-
κικές προκλήσεις συνεχίζουν να
δοκιμάζουν τα κυβερνητικά αντα-
νακλαστικά, ενώ και το ζήτημα
της πανδημίας εξακολουθεί να
βρίσκεται σε στενή παρακολού-
θηση από το υπουργείο Υγείας
και τους επιστήμονες, που υπεν-
θυμίζουν σε κάθε ευκαιρία ότι ο
ιός παραμένει εδώ. Από την άλ-
λη, πολλά χαμόγελα έχουν επι-
φέρει οι εξαιρετικές επιδόσεις
του τουρισμού -κατ’ επέκταση και
των δημόσιων εσόδων από αυ-
τόν, με το οικονομικό επιτελείο
να παίρνει βαθιά ανάσα και να
προετοιμάζει τις επόμενες πα-
ρεμβάσεις για τη στήριξη των
νοικοκυριών που ζορίζονται.

Την ίδια στιγμή, στον τελευ-
ταίο πλέον χρόνο της θητείας της,
η Κυβέρνηση, μέσα από τις πε-
ριοδείες του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και των κορυφαίων στελε-
χών της, επιδιώκει να διατηρή-
σει -όπως λένε στο πρωθυπουρ-
γικό περιβάλλον- τη σχέση εμπι-
στοσύνης που έχει δημιουργήσει
με τους πολίτες και η οποία «δεν
βασίζεται σε κενά συνθήματα, αλλά
σε απτά έργα και στην υλοποίηση
των προγραμματικών της δεσμεύσε-
ων». Έμφαση δίδεται σε σημαντι-
κά έργα - παρεμβάσεις με ανα-

πτυξιακό πρόσημο, είτε αφορούν
τις ασφαλείς και γρήγορες μετα-
φορές, είτε την ύδρευση και την
άρδευση στα αστικά κέντρα και
στην περιφέρεια, αλλά και πα-
ρεμβάσεις σε τοπικό επίπεδο.

Πυρκαγιές-ακρίβεια
Το πρόβλημα των πυρκαγιών ε-
ξελίσσεται και φέτος σε ένα από
τα κορυφαία για την Κυβέρνηση
και τον πρωθυπουργό, ο οποίος
εμφανίζεται ικανοποιημένος από
τη διαχείριση της πρώτης μεγά-
λης φωτιάς στο λεκανοπέδιο κατά
την τρέχουσα περίοδο. Παρά τις
αντικειμενικές δυσκολίες, όπως
ο πολύ ισχυρός άνεμος, το πολύ-
πλοκο ανάγλυφο και ο πολεοδο-
μικός ιστός με βλάστηση, το Μέ-
γαρο Μαξίμου υπογραμμίζει την

«πολύ πιο οργανωμένη Πολιτική
Προστασία σε σχέση με πέρυσι»
και σ’ αυτό αποδίδει κερδισμέ-
νους πόντους στον αρμόδιο υ-
πουργό, Χρήστο Στυλιανίδη.

Ωστόσο, καθημερινά ξεσπούν
δεκάδες νέες πυρκαγιές, πολλές
εκ των οποίων πολύ επικίνδυνες
για τις ζωές και περιουσίες των
πολιτών, αλλά φυσικά και για το
περιβάλλον. Στο πρωθυπουργι-
κό επιτελείο γνωρίζουν καλά ότι
από τη μια στιγμή στην άλλη, ε-
λέω και των ιδιαίτερων καιρικών
συνθηκών, στον συγκεκριμένο
τομέα η επιτυχία μπορεί να μετα-
τραπεί σε αποτυχία και κοινωνι-
κή δυσαρέσκεια, ενθυμούμενοι
τις περσινές πυρκαγιές σε Εύβοια
και βόρεια Αττική.

Ανάλογο είναι και το πρόβλη-

μα με την ακρίβεια. Η ραγδαία
αύξηση των τιμών σε φυσικό αέ-
ριο και πετρέλαιο επέφερε αλυ-
σιδωτές αυξήσεις ακόμη και σε
προϊόντα ευρείας κατανάλωσης
όπως το ψωμί και το γάλα. Και
συνολικά λόγω και της αύξησης
του πληθωρισμού σε πρωτοφα-
νή επίπεδα σχεδόν σαράντα χρό-
νων έχει δημιουργήσει ασφυκτι-
κή κατάσταση για χιλιάδες νοικο-
κυριά που παλεύουν για να τα
βγάλουν πέρα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι με το μόλις ανακοινώ-
νεται μία παρέμβαση σε ηλεκτρι-
κό ρεύμα, επιδοτήσεις σε καύσι-
μα, ή οποιοδήποτε άλλο μέτρο
στήριξης και πριν τα χρήματα με-
ταφερθούν στους λογαριασμούς
των πολιτών η κυβέρνηση είναι
υποχρεωμένη να σχεδιάζει την ε-

πόμενη παρέμβαση. 
Και παρά το κύμα ακρίβειας

που πλήττει όλη την Ευρώπη α-
κόμη δεν έχει παρθεί μία απόφα-
ση από τους ηγέτες των χωρών-
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για κοινή δράση, για κοινή αντι-
μετώπιση του προβλήματος. Ό-
λοι συνεχίζουν να ελπίζουν ότι το
αργοκίνητο καράβι που ακούει
στο όνομα Ε.Ε. μέχρι τον Οκτώ-
βριο θα έχει βρει μία κοινή περ-
πατησιά. Τι γίνεται μέχρι τότε; «Ε-
μείς θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε
την κοινωνία με βάση τις αντοχές της
οικονομίας, διότι πρέπει να κρατάμε
δυνάμεις», λένε από το Μαξίμου. 

Στο πρωθυπουργικό μέγαρο,
πάντως, δίνουν μεγάλη σημασία
στον ευρωπαϊκό παράγοντα, μια
και σταθερή πεποίθηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη είναι ότι η
Ευρώπη ενωμένη μπορεί να κα-
ταφέρει πολλά. Είναι γνωστό ότι
η Ελλάδα έχει κερδίσει τον σεβα-
σμό των υπολοίπων Ευρωπαίων
εταίρων μετά και τις σημαντικές
προσπάθειες των τελευταίων ε-
τών. Στο πλαίσιο αυτό, όπως έγι-
νε γνωστό, ο κ. Μητσοτάκης α-
πέστειλε επιστολή προς την πρό-
εδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα Φον Ντε Λάιεν ανα-
λαμβάνοντας μία ακόμα πρωτο-
βουλία σε ευρωπαϊκό επίπεδο,
μετά την πρόσφατη κίνηση του να
ζητήσει την επιβολή πλαφόν στο
φυσικό αέριο. Σύμφωνα με τη
νέα επιστολή του Έλληνα πρωθυ-
πουργού, η Ελλάδα τάσσεται υ-
πέρ της δημιουργίας ενός πανευ-
ρωπαϊκού μηχανισμού για τη μεί-
ωση της κατανάλωσης φυσικού
αερίου στη βιομηχανία έναντι α-
ποζημίωσης.

Και ο παράγων
Ερντογάν
Την ίδια ώρα η κυβέρνηση είναι
αναγκασμένη να βρίσκεται σε ε-
πιφυλακή, καθώς ο Ερντογάν έ-
χει απασφαλίσει κι έχει εντάξει
στην προεκλογική ρητορική του
και την Ελλάδα, απειλώντας εμ-
μέσως με πόλεμο και θέτοντας
ουκ ολίγες φορές ζητήματα κυ-
ριαρχίας. Οπότε οι κινήσεις των
Τούρκων έχουν τεθεί σε στενή
παρακολούθηση από το πρωθυ-
πουργικό επιτελείο, ενώ στο Πε-
ντάγωνοι βρίσκονται σε απόλυτη
ετοιμότητα. Και αυτό διότι πλη-
σιάζουν οι ημέρες που οι Τούρ-
κοι-με βάση τα λεγόμενα του- θα
κινηθούν σε Ανατολική Μεσό-
γειο για έρευνες και γεωτρήσεις.

«Εμείς οφείλουμε να είμαστε σε
διαρκή εγρήγορση και να μην υπο-
τιμούμε καμία έξαρση προκλητικό-
τητας τόσο στο πεδίο όσο και στη
ρητορική. Με την αποτρεπτική μας
ικανότητα είμαστε εδώ για να αντι-
μετωπίσουμε τα πάντα», δήλωσε
προ ολίγων ημερών ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος Γιάννης Οι-
κονόμου. 

• H κυβέρνηση αντιμετωπίζει με μεγάλη προσοχή τον Αύγουστο που έρ-
χεται και αναμένεται καυτός λόγω των πυρκαγιών, της ακρίβειας, αλλά
και του Ερντογάν που ξαναβγάζει γεωτρύπανο στην ανατολική Μεσόγειο

Επιφυλακή σε
όλα τα μέτωπα!



Η στήριξη της κοινωνίας
είναι το πρωτεύουν, αλλά
ο πρωθυπουργός θα ανα-
δείξει και την αναγκαιό-
τητα της σταθερότητας
και της κυβερνησιμότητας
για τη χώρα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
α εγκαίνια της φετινής
Διεθνούς Έκθεσης
Θεσσαλονίκης θεω-
ρούνται μία πολύ ση-
μαντικά για το Μαξί-

μου. Και αυτό διότι εκεί ο πρω-
θυπουργός θα παρουσιάσει εν
αρχή το σχέδιο του για να κρατη-
θεί όρθια η κοινωνία το δύσκο-
λο χειμώνα που υπάρχει μπρο-
στά μας, ενώ θα αναδείξει μέρος
του οράματος του για την οικονο-
μική ανάπτυξη της χώρας μετά τις
εκλογές.

Όπως, λοιπόν, γίνεται εύκολα
αντιληπτό ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης και οι συνεργάτες του θέ-
λουν να πάνε στις 10 Σεπτεμβρί-
ου στην Θεσσαλονίκη, δίχως να
υπάρχουν άλλες σκιές. Γι’ αυτό
και ήδη από το Μαξίμου δομούν
ένα επικοινωνιακό περιβάλλον,
ώστε η πλειοψηφία του κόσμου
να νιώσει ικανοποιημένη από ό-
σα θα ακούσει στην Θεσσαλονί-
κη από τον πρωθυπουργό. Και
βέβαια η ικανοποίηση εκ μέρους
των πολιτών δεν σημαίνει αυτο-
μάτως ότι θα ψηφίσουν το κυβερ-
νών κόμμα στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Όμως δεν θα ταχθούν κι
απέναντι ακόμη κι έχουν άλλη ε-
πιλογή στην κάλπη.

Έχοντας βγάλει εκτός ατζέντας
το ενδεχόμενο πρόωρων εκλο-
γών ο Κυριάκος Μητσοτάκης έ-
χει στοχοπροσηλωθεί το πώς θα
οχυρώσει την οικονομία και τα
νοικοκυριά απέναντι στην ενερ-
γειακή κρίση και την ακρίβεια.

Βέβαια στο πλαίσιο των οχυρω-
ματικών έργων ο πρωθυπουργός
εξηγεί στους συνομιλητές του ότι
«η στήριξη που παρέχει η κυβέρνη-
ση δεν σημαίνει ότι στοχεύουμε να
εθιστούν οι πολίτες στα επιδόματα.
Θα προωθηθούν οι μεταρρυθμίσεις
για να είμαστε έτοιμοι για την επό-
μενη ημέρα όταν αφήσουμε πίσω
μας την ενεργειακή κρίση». 

Είναι χαρακτηριστικό ότι και
στις περιοδείες του σε Δυτική Ελ-
λάδα και Ήπειρο, αλλά και σε αυ-
τές που έχει στο πρόγραμμα για
το επόμενο διάστημα, ο πρωθυ-
πουργός τονίζει σε κάθε ευκαιρία
ότι «οι μεταρρυθμίσεις δεν αποτε-
λούν εχθρό της κοινωνικής πολιτι-
κής». Και όπως αναφέρουν οι συ-
νεργάτες του «η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη ούτε ανάλγητη είναι, ούτε
μακριά από την κοινωνία σε όλες τις
μεγάλες κρίσεις». Ταυτόχρονα μέ-
σω της επαφής με τον κόσμο ο κ.
Μητσοτάκης επιδιώκει να ανα-
θερμάνει την επαφή με τον απλό
κόσμο και να διευρύνει ει δυνα-
τόν την δεξαμενή ψηφοφόρων
της Νέας Δημοκρατίας.

Πολύπλευρη 
διεύρυνση 
Έχοντας αναλύσει, στην όλη διά-
στασή τους, τα διλήμματα επί των
οποίων θα κληθεί να τοποθετη-
θεί η κοινωνία στην, κατά δήλω-
σή του, διπλή κάλπη του 2023, ο
κ. Μητσοτάκης επενδύει στην...
πολιτική ηγεμονία της Ν.Δ. στον
δεξιό χώρο και, ταυτόχρονα, συ-
νεχίζει να συνομιλεί και να απευ-
θύνεται στους πολίτες, οι οποίοι
τοποθετούνται στο Κέντρο του
πολιτικού χάρτη, γνωρίζοντας ότι
αυτή η... στρατηγική οδός είναι
που θα ανοίξει τον δρόμο στη
Νέα Δημοκρατία προς την εκλο-
γική νίκη και την αυτοδυναμία.
Κυβερνητικές κινήσεις, όπως,
για παράδειγμα, η ενίσχυση της
αμυντικής θωράκισης της χώρας,

η φύλαξη των χερσαίων και θα-
λάσσιων συνόρων, αλλά και η α-
ντιμετώπιση της εργαλειοποίη-
σης από την πλευρά της Τουρκίας
του προσφυγικού-μεταναστευτι-
κού το 2020... μπετονάρουν το α-
ποτύπωμα της οδού Πειραιώς
στον χώρο της Δεξιάς. 

Και από τη στιγμή που ο Αύ-
γουστος κυλήσει ομαλά, δίχως
μεγάλα γεγονότα, όπως οι περσι-
νές καταστροφικές πυρκαγιές, τό-
τε ο Κυριάκος Μητσοτάκης με
άλλον αέρα θα ανέβει στην ΔΕΘ.
Κι έχοντας σημαντικά έσοδα από
τον τουρισμό και από την φορο-
λογία θα μπορέσει να αναδείξει
το κοινωνικό πακέτο που θα δια-
νείμει στους μη έχοντες.   

Η σταθερότητα
Παράλληλα ο πρωθυπουργός θα
αναδεικνύει την ανάγκη για στα-
θερότητα της χώρας ξιφουλκώ-
ντας κατά της απαλής αναλογικής
που έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα
δεν θα προκαλέσει εντύπωση σε
πολύ κόσμο εάν ακούσουμε
σκληρές εκφράσεις κατά της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης, ό-
πως «ότι ηθελημένα ο ΣΡΙΖΑ ψήφι-
σε την απλή αναλογική ναρκοθετώ-
ντας την σταθερότητα της χώρας».

Και αυτό θα υποστηρίξει με όλες
του τις δυνάμεις ο κ. Μητσοτά-
κης. Πως η χώρα σε αυτή την
κρίσιμη καμπή χρειάζεται σταθε-
ρότητα για να αντέξει στους κλυ-
δωνισμούς που προκαλεί η πα-
γκόσμια ενεργειακή κρίση σε συ-
νέχεια της υγειονομικής κρίσης
με τον COVID-19.

Φυσικά το παραπάνω αφήγη-
μα θα το δούμε να εκτυλίσσεται
στον υπέρμετρο βαθμό και σε α-
ντιπαραβολή με το τι συνέβη το
2015. Τότε με ευθύνη της κυβέρ-
νησης Τσίπρα έκλεισαν οι τρά-
πεζες, τώρα με τις αλλεπάλληλες
κρίσεις να χτυπούν την παγκό-
σμια κοινότητα η ελληνική οικο-
νομία δείχνει ανθεκτικότητα, ε-
νώ και η κυβέρνηση παρά τα λά-
θη και τις αστοχίες σε γενικές
γραμμές τα έχει πάει καλά. 

Και φυσικά στο κυβερνητικό
αφήγημα θα έχουν δεσπόζουσα
θέση τα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν δύο μεγάλες χώρες, ό-
πως η Ιταλία και η Γαλλία. Στην Ι-
ταλία η συνεργασία των κομμά-
των έληξε με άδοξο τρόπο και α-
νάγκασε τον Μάριο Ντράγκι να
παραιτηθεί και τη χώρα να οδεύει
σε εκλογές, δίχως να είναι βέβαιο
ότι θα υπάρξει λύση. Και αυτό

διότι τα τρία δεξιά κόμματα, του
Μπερλουσκόνι, του Σαλβίνι
και της Μελόνι δεν είναι καθό-
λου βέβαιο ότι τελικά θα μπορέ-
σουν να συνεργαστούν. 

Στη Γαλλία, μετά την απώλεια
της κοινοβουλευτικής πλειοψη-
φίας από το κόμμα του προέδρου
Μακρόν, η κυβέρνηση είναι α-
ναγκασμένη να αναζητεί προσω-
ρινές συμμαχίες για την ψήφιση
σημαντικών μεταρρυθμίσεων.

Αλλά και στη γειτονική Βουλ-
γαρία μετά την άρση της εμπιστο-
σύνης προς την πολυκομματική
κυβέρνηση, ο Κίριλ Πέτκοφ πα-
ραμένει στον πρωθυπουργικό
θώκο, σε ένα momentum που
καμία παράταξη δεν φαντάζει ι-
κανή να δώσει λύση στο θέμα της
κυβερνησιμότητας. Η πολιτική α-
στάθεια παραμένει και η γειτονι-
κή χώρα πιθανώς θα οδηγηθεί
σε πρόωρες εκλογές, γεγονός
που θα σημάνει τις τέταρτες κάλ-
πες μέσα σε χρονικό διάστημα
δύο ετών. 

Σε αντίθεση με ότι συμβαίνει
στην υπόλοιπη Ευρώπη στην Ελ-
λάδα υπάρχει σταθερότητα και α-
νά πάσα στιγμή εάν χρειαστεί σε
μία κρίσιμη συγκυρία οι αποφά-
σεις λαμβάνονται άμεσα και χω-
ρίς χρονοτριβή. «Αναδεικνύεται,
περισσότερο από κάθε άλλη φορά,
η ανάγκη για σταθερές κυβερνήσεις
και καθίσταται ακόμη πιο επίκαιρη
η πρόταση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη για αυτοδύναμη Ελλάδα, με ι-
σχυρή κυβέρνηση που εξασφαλίζει
σταθερότητα και αποτελεσματικότη-
τα στην αντιμετώπιση των πολλα-
πλών εξωγενών κρίσεων», αναφέ-
ρουν χαρακτηριστικά συνεργάτες
του πρωθυπουργού.
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Ο κ. Μητσοτάκης επενδύει στην... πολιτική
ηγεμονία της Ν.Δ. στον δεξιό χώρο και,

ταυτόχρονα, συνεχίζει να συνομιλεί και να
απευθύνεται στους πολίτες, οι οποίοι
τοποθετούνται στο Κέντρο του πολιτικού χάρτη,
γνωρίζοντας ότι αυτή η... στρατηγική οδός είναι
που θα ανοίξει τον δρόμο στη Νέα Δημοκρατία
προς την εκλογική νίκη και την αυτοδυναμία

Ο Κυριάκος
θα σφυρίξει
την έναρξη

• Ο διττός στόχος του πρωθυπουργού στην φετινή ΔΕΘ που ξεπερνά την
οικονομία, καθώς από τη συμπρωτεύουσα ξεκινά η προεκλογική περίοδος
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Στην ΔΕΘ ο κ. Μητσοτάκης έχο-
ντας ως σλόγκαν κοινωνία κι ε-
νέργεια θα προχωρήσει σε ενέ-
σεις αισιοδοξίας προς τους πολί-
τες για τον δύσκολο χειμώνα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ην προηγούμενη Κυριακή ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μιλώ-
ντας με τους δημοσιογράφους
στο Προεδρικό Μέγαρο στο πε-
ριθώριο της δεξίωσης για την

αποκατάσταση της Δημοκρατίας είπε κάτι
που φαίνεται πολύ απλό, αλλά σήκωσε νέο
κύκλο συζητήσεων. Ο πρωθυπουργός τό-
νισε πως «ούτε εκλογές θα γίνουν, ούτε ανα-
σχηματισμό. Μπορείτε άφοβα να φύγετε σε
διακοπές». 

Οπότε όλοι πλέον αναρωτιούνται «τι έ-
χει στο μυαλό του ο Μητσοτάκης;» Από το
Μαξίμου επισήμως διαρρέεται ότι «ο πρω-
θυπουργός έβαλε τέλος στη σεναριολογία για
τα υποτιθέμενα καυτά ζητήματα, δηλαδή τις
πρόωρες εκλογές και τον ανασχηματισμό». Θε-
ωρητικά έστειλε ένα μήνυμα προς όλες τις
κατευθύνσεις πως αυτός έχει το καρπούζι
στα χέρια, αυτός έχει και το μαχαίρι. Και
φυσικά ο ίδιος θα αποφασίσει εάν και πό-
τε θα προχωρήσει σε διορθωτικές κινή-
σεις στο κυβερνητικό σχήμα, ή όντως θα
επιμείνει να πάει με τους ίδιους υπουργούς
έως την άνοιξη του 2023 που θα διεξα-
χθούν οι εθνικές εκλογές.

Η αλήθεια είναι ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης δεν είναι φαν των πολλών αλ-
λαγών σε μία κυβέρνηση. Όπως επίσης
στέκεται αντίθετος με τον όρο «δομικός α-
νασχηματισμός». Έναν όρο που εισήγαγε
στην πολιτική ορολογία ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου, ο οποίος ως γνωστόν στους α-
νασχηματισμούς ανακάτευε τόσο την τρά-
πουλα που υπήρχαν το λιγότερο 20 νέα
πρόσωπα. Τουναντίον ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θεωρεί ότι μία ομάδα για να
προχωρήσει πρέπει να έχει ομοιογένεια
και γι’ αυτό το λόγο οι δύο ανασχηματισμοί
που έχει κάνει μέχρι σήμερα ήταν λιτοί και
όπως λένε οι συνεργάτες του «διορθώθηκαν
κάποια πράγματα». 

Οι συνεργάτες του πρωθυπουργού επι-
σημαίνουν πως το σκεπτικό του κ. Μητσο-
τάκη είναι ότι η χώρα αυτή την εποχή έχει
ανάγκη πρωτίστως από σταθερότητα. Μά-
λιστα φέρνουν ως παράδειγμα την Ιταλία,
όπου μετά την παραίτηση του Μάριο
Ντράγκι το ιταλικό ομόλογο έχει πάρει την
ανηφόρα στις διεθνείς χρηματαγορές, ενώ
ξαφνικά εμφανίστηκαν σύννεφα και για
την μερτικό που δικαιούται από το Ταμείο
Ανάκαμψης. «Οπότε και ο πρωθυπουργός ό-
λα τα λαμβάνει υπόψη και γι’ αυτό επιθυμεί
να προχωρήσει στην προετοιμασία της χώρας
για το δύσκολο χειμώνα που έρχεται», μας με-
τέφερε στενός συνεργάτης του κ. Μητσο-
τάκη.

Οι εντολές
Από το Μαξίμου τονίζουν ακόμη ότι η ε-
ντολή που έχει δώσει ο κ. Μητσοτάκης εί-
ναι να προωθηθούν όλες οι νομοθετικές
παρεμβάσεις που συνιστούν τις μεταρρυθ-
μίσεις μέχρι τις εκλογές, ώστε στην δεύτε-
ρη θητεία μετά την άνοιξη του 2023 να υ-
πάρχει ανοιχτός δρόμος, καθώς θα υπάρ-

χει το αναγκαίο νομοθετικό πλαίσιο. «Συ-
νεπώς θέλει οι υπουργοί και οι υφυπουργοί να
είναι προσηλωμένοι στα καθήκοντά τους», λέ-
νε χαρακτηριστικά.

Μάλιστα οι εντολές που έχουν δοθεί α-
πό τον πρωθυπουργό προς τους υπουρ-
γούς είναι σαφείς: Όλοι σε εγρήγορση και
αύξηση στην ταχύτητα υλοποίησης του κυ-
βερνητικού έργου. Ήδη ο Άκης Σκέρτσος

έχει ετοιμάσει τους γνωστούς μπλε φακέ-
λους με τις υποχρεώσεις του κάθε υπουρ-
γείου και τα αποτελέσματα που πρέπει να
φέρουν με ορίζοντα την άνοιξη του 2023. 

Βέβαια ουδείς θα πρέπει να αποκλείσει
κάποιες διορθωτικές κινήσεις, οι οποίες
εάν πραγματοποιηθούν θα είναι για κά-
ποια πρότζεκτ, στα οποία υπάρχει καθυ-
στέρηση. Εξάλλου η καθημερινότητα δεν
θυμίζει σε τίποτα ένα κανονικό καλοκαίρι.
Η ακρίβεια, η ενεργειακή κρίση, αλλά και
οι… ονειρώξεις των γειτόνων μας δεν επι-
τρέπουν ούτε εφησυχασμό, ούτε πολυήμε-
ρες διακοπές. Σε ό,τι αφορά το τελευταίο
είναι γνωστό και από το περσινό καλοκαί-
ρι, ότι η εντολή που είχε δοθεί από το Μα-
ξίμου ότι «απαγορεύεται να απουσιάζουν ταυ-
τόχρονα σε διακοπές και ο υπουργός και ο υ-
φυπουργός».  Οι οδηγίες προς ναυτιλλόμε-
νους περιλαμβάνει επίσης και την ατάκα
«δουλειά και λιγότερες παραλίες». Επίσης έ-
χει ζητηθεί από όλους τους υπουργούς να
βρίσκονται στη βάση τους το αργότερα στις
20 Αυγούστου, διότι υπάρχει και η προε-

τοιμασία για την Διεθνή Έκθεση Θεσσαλο-
νίκης, στην οποία φιλοδοξεί να αφήσει το
στίγμα του ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Μά-
λιστα από τα υπουργεία έχει ζητηθεί ένας
λεπτομερής απολογισμός των δράσεων,
ώστε να συμπεριληφθούν στην ομιλία του
πρωθυπουργού στα εγκαίνια της ΔΕΘ.

Για την ΔΕΘ
Σε ό,τι αφορά την ΔΕΘ ήδη αναζητείται το
σλόγκαν που θα χρησιμοποιηθεί. Δηλαδή
κάτι αντίστοιχο του περσινού του «άμυνα
και πανδημία». Φέτος προς ώρας έχει επι-
λεχθεί το σλόγκαν «Κοινωνία κι ενέργεια».
Με αυτή τη φράση ο πρωθυπουργός θα
προσπαθήσει να στείλει ένα μήνυμα αι-
σιοδοξίας προς τους πολίτες, ότι η κυβέρ-
νηση και θα στηρίξει την κοινωνία και θα
δώσει έμφαση στο να μην πληγεί από την
ενεργειακή κρίση η χώρα. Απλά λόγω της
κρίσης θα αναγκαστεί να αναβάλει το αφή-
γημα «Ελλάδα του 2030», καθώς προέχουν
άμεσες αποφάσεις για την καθημερινότητα
των πολιτών που αναμένεται εξίσου δύ-
σκολη τον χειμώνα.

Στις πρώτες συσκέψεις στο Μαξίμου ε-
νόψει ΔΕΘ δίνεται έμφαση στην Μεσαία
τάξη, στους εργαζόμενους, τους συνταξιού-
χους και τη νεολαία. Και μέσω της ομιλίας
του ο πρωθυπουργός από τη Θεσσαλονί-
κη θα επιχειρήσει μία επίθεση γοητείας σε
όλα αυτά τα κοινά. «Αν υπάρξουν κι ευχά-
ριστες εκπλήξεις από τον πρωθυπουργό,
στις εξαγγελίες, τότε το πουσάρισμα για τις
εκλογές θα είναι εξόχως σημαντικό», μας
έλεγε πολιτικός αναλυτής, που είναι μεταξύ
των συνομιλητών του πρωθυπουργού. 

Οι συνεργάτες του
πρωθυπουργού

επισημαίνουν πως το
σκεπτικό του κ.
Μητσοτάκη είναι ότι η
χώρα αυτή την εποχή
έχει ανάγκη πρωτίστως
από σταθερότητα

Οι εντολές
του Κυριάκου

• «Λιγότερες παραλίες,
περισσότερη δουλειά»
είναι η ατάκα που χρη-
σιμοποιεί στις επαφές
του με τους υπουργούς

ο πρωθυπουργός



«Αυτό δεν ήταν μια αδύ-
νατη αποστολή! Οι υπουρ-
γοί κατέληξαν σε πολιτική
συμφωνία για τη μείωση
της ζήτησης φυσικού αε-
ρίου ενόψει του ερχόμε-
νου χειμώνα».

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Μ
ε αυτό το τιτίβι-
σμα των μόλις
23 λέξεων στο
Twitter ανακοί-
νωσε η τσεχική

προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης το πρωί της περασμένης Τρί-
της τον λευκό καπνό που βγήκε
από την καμινάδα του ευρωπαϊ-
κού κονκλαβίου αναφορικά με το
εγκριθέν σχέδιο ενεργειακής
προστασίας που είχε καταθέσει
μέρες πριν η Κομισιόν.

Η… ψυχούλα τους, βέβαια, το
ξέρει στις Βρυξέλλες πόσο δυνα-
τή ήταν τελικά η αποστολή που ε-
ξετελέσθη, καθώς παρά τον ρω-
σικό εκβιασμό (σ.σ. σύμφωνα με
τις εκτιμήσεις της Κομισιόν, αν οι
ροές φυσικού αερίου από τη Ρω-
σία σταματούσαν ολοκληρωτικά,
από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα
έλλειπαν 45 δισεκατομμύρια κυ-
βικά μέτρα) οι ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις δεν ήταν διατεθειμέ-
νες να δώσουν γη και ύδωρ στις
Βρυξέλλες.

Όπως χαρακτηριστικά γράφα-
με την προηγούμενη εβδομάδα
στην «Α», είχε βρει τοίχο το αρχι-
κό ευρωσχέδιο μείωσης της χρή-
σης αερίου στη Γηραιά Ήπειρο
κατά 15% έως την επόμενη άνοι-
ξη που είχε δημοσιοποιήσει η
πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, ως αντί-
δοτο στο κλείσιμο της στρόφιγγας
του πολύτιμου ενεργειακού καυ-
σίμου από τη Μόσχα. Κάτι λιγό-
τερο από τις μισές χώρες-μέλη
της Ε.Ε. των 27 (ανάμεσά τους
και η Ελλάδα) εξέφρασαν ανοι-
χτά τις διαφωνίες και εν τέλει τις
απορριπτικές αποφάσεις τους, ε-
ξηγώντας ότι το προ δεκαημέρου
προτεινόμενο σχέδιο ήταν ανα-
ποτελεσματικό αλλά και δίχως τη
«νομιμοποίηση» που του προσέ-
διδε μια διαβούλευση που δεν έ-
γινε.

Τι άλλαξε 
Τι άλλαξε, λοιπόν, από την προη-
γούμενη εβδομάδα μέχρι σήμε-
ρα και κάμφθηκαν οι διαφωνίες
των «ανταρτών» κρατών-μελών;
Μία κρίσιμη λέξη! Συγκεκριμένα,
αντί της ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟΤΗ-
ΤΑΣ που προέβλεπε σε κάποια

σημεία του το αρχικό σχέδιο
της Κομισιόν, στη βελτιωμένη
βερσιόν του προβλέπεται ΟΙ-
ΚΕΙΟΘΕΛΗΣ μείωση  κατά
15% της κατανάλωσης φυσικού
αερίου από τα κράτη μέλη της
Ε.Ε. κατά την περίοδο από την 1η
Αυγούστου 2022 ως την 31η
Μαρτίου του 2023. 

Το επόμενο που κάλμαρε τους
διαφωνούντες ήταν η θέσπιση
αρκετών εξαιρέσεων, όπως για
παράδειγμα αυτή που πέτυχε η
χώρα μας, η Ισπανία, η Ιταλία και
η Πορτογαλία σύμφωνα με την ο-
ποία σε περίπτωση που υπάρξει
έκτακτη ανάγκη στον τομέα της
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργει-
ας, οι εν λόγω χώρες μπορούν να
εξαιρεθούν από τον υπολογισμό
οι ποσότητες φυσικού αερίου
που χρησιμοποιούνται από μο-
νάδες ηλεκτροπαραγωγής, κρίσι-
μες για την ευστάθεια του συστή-
ματος. Κρίσιμη λεπτομέρεια:
πριν «γευτούν» τη συγκεκριμένη
εξαίρεση οι παραπάνω χώρες θα
πρέπει να τεκμηριώσουν ΑΠΟ-

ΛΥΤΑ την αναγκαιότητα χρήσης
των μονάδων φυσικού αερίου
και αφού λάβουν το «ΟΚ» της Κο-
μισιόν, τότε θα… ξεγλιστρήσουν. 

Στο χαρτί της συμφωνίας κα-
ταγράφηκαν, επιπρόσθετα, κι άλ-
λες εξαιρέσεις –«αιτήματα παρέκ-
κλισης» τα αναφέρει κομψά το
Συμβούλιο της Ε.Ε.– οι οποίες
προβλέπουν: 

• Το δικαίωμα των κρατών-
μελών να μπορούν να ζητήσουν
παρέκκλιση στην περίπτωση που
έχουν υπερβεί τους στόχους τους
αναφορικά με την αποθήκευση
αερίου, εάν εξαρτώνται σε μεγά-
λο βαθμό από το αέριο ως προϊ-
όν εφοδιασμού για ζωτικές βιο-
μηχανίες ή εάν η κατανάλωσή
τους έχει αυξηθεί κατά τουλάχι-
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Οι εξαιρέσεις και 
η… λεξούλα που 
έφεραν τον λευκό 
καπνό για το αέριο

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ 27 ΤΗΣ Ε.Ε. ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΑΕΡΙΟΥ

Οι δυο
«παρεκκλίσεις»

που πέτυχε 
η Ελλάδα

στον 8% το προηγούμενο έτος σε
σύγκριση με τον μέσο όρο των τε-
λευταίων πέντε ετών. Το σημείο
αυτό αποτελεί το δεύτερο ελλη-
νικό κέρδος, καθώς Αθήνα αι-
τήθηκε και πέτυχε να επιτρέπεται
ο υπολογισμός της μείωσης κα-
τανάλωσης φυσικού αερίου σε
ποσοστό 15% λαμβάνοντας ως
βάση όχι τον μ.ο. της τελευταίας
πενταετίας, αλλά την προηγούμε-
νη χρονιά και συγκεκριμένα το
διάστημα από 1 Αυγούστου 2021
έως 31 Μαρτίου 2022. Η εξαίρε-
ση αυτή περιορίζει την υποχρέ-
ωση για μείωση της κατανάλω-
σης στο 15% (7,5 τεραβατώρες)
αντί να… αγκομαχάει να μειώσει
την κατανάλωση κατά 24% που
θα της αναλογούσε βάσει του μ.ό.
των τελευταίων 60 μηνών. 

• Τη δυνατότητα απαλλαγής
από τις υποχρεωτικές μειώσεις
του αερίου εκείνων των κρατών-
μελών που δεν είναι διασυνδεδε-
μένα με τα δίκτυα αερίου άλλων
κρατών-μελών, καθώς δεν θα εί-
ναι σε θέση να ελευθερώσουν
σημαντικούς όγκους αερίου αγω-
γών προς όφελος άλλων εταί-
ρων. Τέτοιες χώρες είναι για πα-
ράδειγμα η Κύπρος, η Μάλτα και
η Ιρλανδία που δεν θα χρειάζε-
ται να αποθεματοποιούν ποσότη-
τες αερίου, αφού τα συστήματα
διανομής τους δεν συνδέονται α-
πευθείας με εκείνα άλλων κρα-
τών-εταίρων.

• Την απαλλαγή από την υπο-
χρεωτικότητα της μείωσης του α-
ερίου όσων κρατών-μελών τα δί-
κτυα ηλεκτρικής ενέργειας δεν εί-
ναι συγχρονισμένα με το ευρω-
παϊκό σύστημα ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και τα οποία εξαρτώνται σε
μεγάλο βαθμό από το αέριο για
την παραγωγή ρεύματος. Εκτιμά-
ται ότι με τον τρόπο αυτό αποτρέ-
πεται ο κίνδυνος κρίσης εφοδια-
σμού με ηλεκτρική ενέργεια.

• Το δικαίωμα των κρατών-
μελών να μπορούν να ζητήσουν
παρέκκλιση από τον στόχο προ-
κειμένου να προσαρμόσουν τις υ-
ποχρεώσεις τους για μείωση της
ζήτησης, εάν διαθέτουν περιορι-
σμένες διασυνδέσεις με άλλα
κράτη-μέλη, εφόσον μπορούν να
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αποδείξουν ότι οι εξαγωγικές δυ-
νατότητες των γραμμών διασύν-
δεσής τους ή η εγχώρια υποδο-
μή υγροποιημένου φυσικού αε-
ρίου τους χρησιμοποιούνται για
τη διοχέτευση αερίου σε άλλα
κράτη-μέλη στον μέγιστο δυνατό
βαθμό.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην
κρίσιμη έκτακτη συνεδρίαση του
Συμβουλίου Υπουργών Ενέργει-
ας της Ε.Ε. η πρόταση της Αθή-
νας να εκκινήσει η συζήτηση για
ένα καινούργιο πανευρωπαϊκό
μοντέλο στην αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας έτυχε της στήριξης της
Γερμανίας, της Γαλλίας, της Ισπα-
νίας, της Ιταλίας, της Ρουμανίας
και της Κύπρου. Για την ιστορία
να πούμε ότι το Λουξεμβούργο
και η Δανία ήταν οι δύο χώρες
που εξέφρασαν τις αντιρρήσεις
τους, υποστηρίζοντας ότι θα ήταν
ρίσκο να διακινδυνευτεί το υφι-
στάμενο μοντέλο του συστήματος
της αγοράς.

Παρέμεινε το ΕU Alert
Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, τη δυνα-
τότητα της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πή να κηρύξει ΕU Alert η αρχική
πρόβλεψη δεν άλλαξε, καθώς σε
περίπτωση σοβαρής έλλειψης α-
ποθήκευσης φυσικού αερίου ή ε-
ξαιρετικά υψηλής ζήτησης φυσι-
κού αερίου, ο ενισχυμένος μη-
χανισμός συναγερμού δύναται
να ενεργοποιηθεί, με τη θέσπιση
ενός υποχρεωτικού στόχου μεί-
ωσης 15% ώστε να υπάρξει εξοι-
κονόμηση και να δημιουργηθούν
στρατηγικά αποθέματα. Τέλος,
βάσει των όρων της τροποποιη-
μένης συμφωνίας, οι δεσμευτικοί
στόχοι για την εξοικονόμηση αε-
ρίου θα επιβάλλονται από το Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο και όχι από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Κατά τα λοιπά η λογοδοσία
των κρατών στο μητροπολιτικό

κέντρο των Βρυξελλών δεν παύει
να υπάρχει ούτε στην εγκριθείσα
την περασμένη Τρίτη εκδοχή του
ευρωπαϊκού σχεδίου. Κι αυτό
διότι τα κράτη-μέλη καλούνται να
επικαιροποιούν τα έκτακτης ανά-
γκης εθνικά σχέδιά τους, στα ο-
ποία θα καθορίζονται τα μέτρα
μείωσης της ζήτησης που σχεδιά-
ζουν και θα υποβάλλουν τακτικά
εκθέσεις στην Επιτροπή σχετικά
με την πρόοδο των σχεδίων τους.

Η στάση της Γερμανίας
Χωρίς να χοροπηδάνε από τη χα-
ρά τους στο Βερολίνο και εκφρά-
ζοντας τις ανησυχίες τους για τις
εξαιρέσεις που υιοθετήθηκαν οι
Γερμανία ποίησε την ανάγκη φι-
λοτιμία (σ.σ. η Γερμανία είναι μία
από τις χώρες που εξαρτώνται σε
μεγάλο βαθμό από το ρωσικό φυ-
σικό αέριο) και εμφανίστηκε στο
Συμβούλιο της Ευρώπης να υπο-
στηρίζει με θέρμη το νέο ανανε-
ωμένο σχέδιο μείωσης της κατα-
νάλωσης αερίου. Χαρακτηριστι-
κά είναι τα λόγια του Ρόμπερτ
Χάμπεκ, υπουργού Οικονομι-
κών Υποθέσεων και Προστασίας
του Κλίματος της Γερμανίας, ο ο-
ποίος σημείωσε: «Υπάρχουν πολύ
συμβιβασμοί στο κείμενο τώρα. Αυ-
τός είναι ο τρόπος που λειτουργεί η
Ευρώπη. Το πρόβλημα που θα μπο-
ρούσε να προκύψει είναι ότι οι εξαι-
ρέσεις δημιουργούν πολλή γραφειο-
κρατία έτσι ώστε να είμαστε πολύ
αργοί σε καιρό κρίσης. Αυτός είναι
ένας κίνδυνος». Συμπλήρωσε, ό-
μως, ο Χάμπεκ ότι «οι ίδιες οι ε-
ξαιρέσεις είναι λογικές και μπορούν
να εξηγηθούν. Είναι ένα σημαντικό
επόμενο βήμα. Δείχνει ότι η Ευρώ-
πη μένει ενωμένη, η Ευρώπη μπο-
ρεί να βρει ενότητα στέλνοντας ένα
μήνυμα, την ημέρα που οι ροές έ-
χουν μειωθεί ακόμη 20%, στον Πού-
τιν και τη Ρωσία ότι δεν θα μας χω-
ρίσετε. Αυτό είναι το σημαντικό μή-
νυμα».

Νομοθετική παρέμβαση για την επιβολή ανώτατου ορίου χρέωσης των μηνιαίων παγίων
στους λογαριασμούς ρεύματος, ανακοίνωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Κώστας Σκρέκας, μιλώντας την Πέμπτη στη Βουλή. «Ορίσαμε ότι οι προμηθευτές πρέπει να

δηλώνουν την καθαρή τιμή ηλεκτρικής ενέργειας. Είδαμε τελικά, ότι κάποιοι προμηθευτές, ενώ
όρισαν καθαρή τιμή, υπερ-πολλαπλασίασαν τις χρεώσεις παγίων» είπε ο υπουργός Ενέργειας
και εξήγησε ότι με την τροποποίηση που φέρνει η κυβέρνηση επιβάλλεται στους προμηθευτές α-
νώτατο πλαφόν στα €5 για χρεώσεις πάγιες. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι μέχρι και μεθαύριο
Δευτέρα 1η Αυγούστου, οι προμηθευτές που χρεώνουν πάγιο που ξεπερνά το πλαφόν του 5ευ-
ρου αλλά και οι προμηθευτές που παρέχουν εκπτώσεις βάσει της μείωσης της χονδρεμπορικής
τιμής, υποχρεούνται να τροποποιήσουν τις «ταρίφες» τους και να τις εναρμονίσουν με το επι-
βληθέν πλαφόν του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Το πού θα μετακυληστεί, τώρα,
η ενδεχόμενη χασούρα των εταιρειών, δεν είναι σαφές αλλά ούτε δύσκολο να το μαντέψει κά-
ποιος. Εν ολίγοις οι παροικούντες στην εγχώρια ενεργειακή Ιερουσαλήμ εκφράζουν την εκτί-
μηση ότι οι πάροχοι θα «τσιμπήσουν» τις χρεώσεις τους.

Τα τιμολόγια των προμηθευτών
Θυμίζεται ότι στην αρχή της εβδομάδας η ΔΕΗ και οι υπόλοιποι προμηθευτές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας δημοσιοποίησαν τις χρεώσεις που θα δουν οι οικιακοί καταναλωτές για τον Αύγουστο. Ει-
δικότερα: 
• ΔΕΗ: Για κατανάλωση έως 2.000 κιλοβατώρες, €0,486/kwh. Από 2.000 κιλοβατώρες και
πάνω, €0,498/kwh. Νυχτερινό τιμολόγιο €0,445/kwh. Πάγιο €3,5 τον μήνα.
• ELPEDISON: Ξεκινά από τιμή προμήθειας €0,9395/kWh, από την οποία αφαιρείται η κρατι-
κή επιδότηση (€0,3370/kWh) και μια επιπλέον έκπτωση η οποία με τα τωρινά δεδομένα δια-
μορφώνεται στα €0,4439/kWh προκειμένου η τελική τιμή καταναλωτή να φθάσει στα
€0,1586/kWh. 
• ZENIΘ: Χρέωση ενέργειας €0,51900/kWh, πάγιο €4.
• ΉΡΩΝ: Ημερήσια και νυχτερινή κατανάλωση, ανεξαρτήτως ύψους, €0,495/kWh. Μηνιαίο
πάγιο κυμαινόμενο: α) Για κατανάλωση από 0-800 kWh το τετράμηνο €9,9, β) από 801-1.400
kWh το τετράμηνο €17,9, γ) από 1.401-2.000 kWh €24,9 και δ) από 2.001 kWh και πάνω €29,9. 
• NRG: Τιμή ενέργειας €0,499 - €0,548/kWh ανάλογα με το πρόγραμμα και μηνιαίο πάγιο
€1,8 - €5,5 ανάλογα με την ενεργοποίηση ή μη e-bill και πάγιας εντολής. 
• PROTERGIA: Χρέωση Ενέργειας Ημέρας €0,54913/kwh. Χρέωση Ενέργειας Νύχτας
€0,54555/kwh. Μηνιαίο πάγιο €5. 
• VOLTERRA: Χρέωση Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας €0,6800/kWh, Πάγια Χρέωση
€2,90/30 ημερολογιακές ημέρες. Πρόβλεψη πρόσθετης έκπτωσης σε συνάρτηση με τις τιμές
χονδρικής. 
• VOLTON: Χρέωση ενέργειας €0,55178/kWh. Με έκπτωση συνέπειας €0,52419/kWh. Νυ-
χτερινό €0,49798/kWh. Πάγιο €9,9 τον μήνα.
• WATT+VOLT: Για το πρόγραμμα zerO+ €0,585/kWh. Για το πρόγραμμα WATT+VOLT Win 1
€0,379/kWh (€29,9/μήνα πάγιο για τις πρώτες 200 kWh και €20 για κάθε 100 kWh επιπλέον).
Για το πρόγραμμα WATT+VOLT Win 2 €0,477/kWh (€14,9/μήνα πάγιο για τις πρώτες 200k Wh
και €10 για κάθε 100 kWh επιπλέον). 
• ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ: Τιμή με έκπτωση συνέπειας €0,484/kWh,
χωρίς έκπτωση συνέπειας €0,504/kWh. Πάγιο με έκπτωση Double Play €4, χωρίς έκπτωση
Double Play €8. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όσο έτρεχε το ρεπορτάζ, πληροφορίες ήθελαν τρεις από τους παρα-
πάνω προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας οι οποίοι είχαν ανακοινώσει προγράμματα ηλεκτρικής
ενέργειας με ρήτρα εκπτώσεων να έχουν λάβει «ειδοποιητήριο» από την Ρυθμιστική Αρχή Ε-
νέργειας να αλλάξουν ως μη σύννομα τα τιμολόγια που συναρτούν τη χορήγηση επιπλέον εκ-
πτώσεων με τη διακύμανση της τιμής της χονδρεμπορικής αγοράς ρεύματος. Στελέχη εταιρειών
δηλώνουν ότι θα συμμορφωθούν με τις διατάξεις, αν και θεωρούν ότι τα συγκεκριμένα προ-
γράμματά τους είναι σύννομα.

Το κυβερνητικό πλαφόν των €5 στα μηνιαία
πάγια ρεύματος αλλά και οι προβλέψεις για
νέα τσιμπημένα τιμολόγια από τους παρόχους



Κάθε μέρα φωνάζει, δια-
μαρτύρεται, καταγγέλλει,
αλλά οι ψηφοφόροι δεν
συγκινούνται και ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ κινείται σε χαμηλές
δημοσκοπικές πτήσεις

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ην τακτική της φουλ
επίθεσης σε όλα τα
ζητήματα ακολουθεί ο
ΣΥΡΙΖΑ από τη στιγ-
μή που ο Κυριάκος

Μητσοτάκης ανακοίνωσε πως
οι εκλογές θα διεξαχθούν την ά-
νοιξη. Μάλιστα όπως αναφέρουν
πηγές του Μαξίμου οι εκλογές

προγραμματίζονται πριν από το
Πάσχα του 2023, ώστε να υπάρ-
ξει χρόνος και για τις δεύτερες,
ώστε να μην υπάρχει ζήτημα με
τον τουρισμό.

Έτσι, λοιπόν, στην Κουμουν-
δούρου εκτιμούν πως η ολομέ-
τωπη επίθεση στην κυβέρνηση
και προσωπικά στον πρωθυ-
πουργό θα λειτουργήσει ως προ-
ωθητήρια δύναμη για να επιτύχει
ο ΣΥΡΙΖΑ τη νίκη στις επόμενες
εκλογές. Με βάση βέβαια όλες τις
δημοσκοπήσεις, η τακτική της
φουλ επίθεσης προς ώρας δεν
φαίνεται να συγκινεί τους πολί-
τες, οι οποίοι έχουν να αντιμετω-
πίσουν την ενεργειακή κρίση και
τις ανατιμήσεις ακόμη και σε βα-
σικά προϊόντα.

Ταυτόχρονα στον ΣΥΡΙΖΑ ακό-
μη δεν έχουν ξεδιπλώσει μία ρε-
αλιστική πρόταση για την αντιμε-
τώπιση αυτής της σύνθετης κατά-

στασης που δημιουργεί πλείστα
προβλήματα στην κοινωνία. Επι-
μένει στην φρασεολογία του «δώ-
σε και μένα μπάρμπα», κάτι που
δεν δείχνει να συγκινεί τους πο-
λίτες, οι οποίοι έχοντας περάσει
και την υπερδεκαετή κρίση με τα
μνημόνια είναι άκρως επιφυλα-
κτικοί στις υποσχέσεις του κ. Τσί-
πρα. Διότι δεν ξεχνούν ότι και το
διάστημα 2012-2015 τους είχε
τάξει τον ουρανό με τα άστρα και
στο τέλος τους φόρτωσε με ένα 3ο

και πιο σκληρό μνημόνιο, το ο-
ποίο και αντιμετώπισαν με κλει-
στές τράπεζες και με περιορι-
σμούς στην διακίνηση τραπεζι-
κών κεφαλαίων. Αλλά και τώρα
που ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγορεί τον Μη-

τσοτάκη-για οτιδήποτε μπορεί να
σκεφτεί ο ανθρώπινος νους-και
πάλι μηδέν εις το πηλίκο. Και βέ-
βαια πώς να πειστεί ο κόσμος, ό-
ταν για παράδειγμα ο κ. Τσίπρας
κατηγορούσε τον κ. Μητσοτάκη
μετά την φωτιά της Πεντέλης για
έλλειψη ενσυναίσθησης, όταν ο ί-
διος θα κουβαλά μέχρι το τέλος
της πολιτικής του καριέρας την ε-
θνική τραγωδία στο Μάτι;

Όμως και η τελευταία ανάρτη-
ση του Αλέξη Τσίπρα στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης δείχνει έ-
ναν πολιτικό ηγέτη, ο οποίος ό-
ντως είναι σε δυσχερή θέση και
προσπαθεί με διαφόρους τρό-
πους να «γρατζουνίσει» τον αντί-
παλο του. Έτσι ο αρχηγός της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης ανέ-
φερε: «Πώς λέγεται ένα Κράτος ό-
που διορίζονται 50 νέοι μετακλητοί
κάθε μήνα, δαπανώνται 7,5 δισ. σε
απευθείας αναθέσεις, 30 δισ. από

το Ταμείο Ανάκαμψης χωρίς λογα-
ριασμό, τα ΜΜΕ ταΐζονται με κρατι-
κό χρήμα χωρίς κριτήρια και δημο-
σιογράφοι -εσχάτως και πολιτικοί
αρχηγοί- παρακολουθούνται; Πά-
ντως αυτό Κράτος Δικαίου δεν το
λες… Κράτος λάφυρο, ίσως. Κράτος
των κολλητών, ενδεχομένως. Κράτος
της Δεξιάς, μπορεί. Κράτος ΙΧ, Κρά-
τος ΑΕ και Κράτος τσιφλίκι, ακόμη
πιο σωστά».

Και ποιος τα γράφει αυτά; Ο
πολιτικός, ο οποίος επί πρωθυ-
πουργίας του στήθηκε ένας δια-
γωνισμός για τις τηλεοπτικές ά-
δειες με στόχο να πάρει μία άδεια
ένας κολλητός του ΣΥΡΙΖΑ για να
φτιάξει το «SYRIZA CHANNEL».
Και με βάση τις καταγγελίες του

κολλητού επιχειρηματία, του
Χρήστου Καλογρίτσα, θα καθί-
σει στο εδώλιο του Ειδικού Δικα-
στηρίου ο πρώην υπουργός Επι-
κρατείας του Αλέξη Τσίπρα, ο
στενός του συνεργάτης και φίλος,
ο Νίκος Παππάς.

Και δεν είναι μόνο ο Παππάς.
Είναι και η περίπτωση του Δη-
μήτρη Παπαγγελόπουλου, του
αναπληρωτή υπουργού Δικαιο-
σύνης του κ. Τσίπρα, ο οποίος α-
ντιμετωπίζει βαρύτατα κακουργή-
ματα με κύριο την προσπάθεια ε-
πηρεασμού τη; Δικαιοσύνης.
Μάλιστα το Ειδικό Δικαστήριο
για τον Παπαγγελόπουλο και
την Τουλουπάκη έχει προγραμ-
ματιστεί να ξεκινήσει στις 19 Σε-
πτεμβρίου. Κι όμως ο κ. Τσίπρας
εξακολουθεί να μιλάει για κράτος
λάφυρο. Εδώ είναι που λέει ο λα-
ός μας «η επιστήμη σηκώνει ψηλά
τα χέρια».  

Οι υποκλοπές
Ουκ ολίγες φορές έχουμε ακού-
σει την παροιμία «ο πνιγμένος α-
πό τα μαλλιά του πιάνεται». Και την
χρησιμοποιούν για να αναδεί-
ξουν την δύσκολη κατάσταση
στην οποία έχει περιέλθει κάποι-
ος. Όπως εξηγούν οι επιστήμο-
νες της γλωσσολογίας η φράση
χρησιμοποιείται για να δείξει με
εύσχημο τρόπο «τον άνθρωπο που
βρίσκεται σε απελπισία και απόγνω-
ση και προσπαθεί με κάθε τρόπο να
σωθεί, καταφεύγοντας ακόμη και σε
ανυπόστατα και φανταστικά μέσα».

Διαβάζοντας, λοιπόν, την πα-
ραπάνω εξήγηση το μυαλό του
κάθε απλού πολίτη-με στοιχειώ-
δη νοημοσύνη-κάνει εικόνα τον

Αλέξη Τσίπρα και τους συνεργά-
τες του. Έτσι με το μόλις ο Νίκος
Ανδρουλάκης επισκέφθηκε την
Εισαγγελία του Αρείου Πάγου κα-
ταθέτοντας μηνυτήρια αναφορά
και παραδίδοντας στον Ισίδωρο
Ντογιάκο τα στοιχεία που του α-
πέστειλαν από το ευρωκοινοβού-
λιο για προσπάθεια παρακολού-
θησης του κινητού του, στην Κου-
μουνδούρου έσπευσαν να υιοθε-
τήσουν την καταγγελία του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ.

Το εντυπωσιακό στην όλη υ-
πόθεση είναι ότι το ΠΑΣΟΚ, που
έχει κάθε λόγο να ανέβει στα κε-
ραμίδια, είναι εξόχως προσεκτι-
κό, ζητά διερεύνηση και γι’ αυτό
το λόγο κατέθεσε αίτημα στο προ-
εδρείο της Βουλής για την σύ-
γκληση της Επιτροπής Θεσμών
και Διαφάνειας ζητώντας να κλη-
θούν για συζήτηση (και όχι κατά-
θεση)ο διοικητής της ΕΥΠ, Πα-

ναγιώτης Κοντολέων και ο
Χρήστος Ράμμος, Πρόεδρος της
Αρχής Διασφάλισης του Απορ-
ρήτου των Επικοινωνιών (Α-
ΔΑΕ). 

Και τότε πήρε μπρος ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και άρχισε να μιλάει για κου-
κούλωμα της υπόθεσης, παρά το
γεγονός ότι λόγω και της μηνυτή-
ριας αναφοράς του Νίκου Αν-
δρουλάκη έχει επιληφθεί η δι-
καιοσύνη. Κάποιοι πιο θερμοί
στον ΣΥΡΙΖΑ κατηγόρησαν τον
Κυριάκο Μητσοτάκη επειδή
δεν παρεμβαίνει και ότι προσπα-
θεί να κουκουλώσει την υπόθε-
ση. Όταν την Πέμπτη το πρωί ο
πρωθυπουργός επικοινώνησε με
τον πρόεδρο της Βουλής, Κώστα
Τασούλα, ζητώντας την άμεση
σύγκληση της Επιτροπής Θε-
σμών και Διαφάνειας για να δια-
λευκανθεί απόλυτα και γρήγορα
η υπόθεση με την μηνυτήρια α-
ναφορά του Προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής, υ-
πήρξε νέος γύρος κατηγοριών
κατά του κ. Μητσοτάκη από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή την φορά τον κα-
τηγόρησαν για εξωθεσμικές πα-
ρεμβάσεις. 

Φυσικά τα φιλικά προς το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης ΜΜΕ με πρωτοσέλιδα και
πύρινα άρθρα έχουν ήδη βγάλει
πόρισμα, πριν καν ξεκινήσει η
εισαγγελική έρευνα, ότι «το Μαξί-
μου είναι πίσω από τις παρακολου-
θήσεις του κινητού του Ανδρουλά-
κη». Ο δε εκπρόσωπος Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ, ο Νάσος Ηλιόπουλος,
έκανε ένα βήμα παραπάνω δη-
λώνοντας στο ραδιοφωνικό
σταθμό του ΣΥΡΙΖΑ «Στο Κόκκι-
νο» ότι «το Μαξίμου παρακολου-
θεί όλους τους πολιτικούς αρχη-
γούς και τους δημοσιογράφους».

Σε αυτή ακριβώς την δήλωση
του κ. Ηλιόπουλου κρύβεται ο
λόγος που ο ΣΥΡΙΖΑ υιοθέτησε
άκριτα την καταγγελία Ανδρου-
λάκη. Διότι ως αριστεροί έχουν
κάνει και σεμινάρια συνομωσιο-
λογίας. 

Και πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ φο-
βούνται ότι με την υπόθεση των
πιθανών υποκλοπών οι κεντροα-
ριστεροί ψηφοφόροι θα σκε-
φτούν ότι «αφού παρακολουθούν
τον Ανδρουλάκη, τον υπολογίζουν πε-
ρισσότερο από τον Τσίπρα». Κι αυτό
είναι που τους ανησυχεί. Μήπως
οι ψηφοφόροι-μουσαφιραίοι από
το ΠΑΣΟΚ σκεφτούν να επιστρέ-
ψουν στα πατρώα εδάφη. 

Οπότε αποφάσισαν στην Κου-
μουνδούρου να κάνουν δική τους
υπόθεση την καταγγελία. Όμως οι
φωστήρες του ΣΥΡΙΖΑ δεν σκέ-
φτηκαν πως με το να χρησιμο-
ποιούν την υπόθεση Ανδρουλά-
κη για να χτυπήσουν την κυβέρ-
νηση κάνουν οι ίδιοι διαφήμιση
στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Δείγ-
μα ότι το σύστημα βρίσκεται σε α-
πόγνωση…
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Σε απόγνωση
ο Τσίπρας

• Ανέλαβε να «τρέξει» την
καταγγελία Ανδρουλάκη
μπας και «γρατζουνίσει»

τον Μητσοτάκη και τελικά
κάνει διαφήμιση στον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
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Ποιες θα είναι οι επόμε-
νες κινήσεις πως θα προ-
σπαθήσει να εκμεταλλευ-
τεί την δημοσιότητα το ε-
πόμενο διάστημα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«E
μείς ως πολιτική
παράταξη δεν θα
υποχωρήσουμε αν
δεν λάβουμε τις α-
ναγκαίες απαντή-

σεις. Δεν θα σταματήσουμε να συ-
γκρουόμαστε με τις σκοτεινές δυνά-
μεις που επιχειρούν να κρατήσουν
όμηρο τη Δημοκρατία μας». Η δή-
λωση του εκπροσώπου του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Δημήτρη Μά-
ντζου, αναδεικνύει ότι στην Χα-
ριλάου Τρικούπη είναι αποφασι-
σμένοι να φτάσουν έως το τέλος
την υπόθεση της καταγγελίας του
Νίκου Ανδρουλάκη μέσω της
μηνυτήριας αναφοράς που κατέ-
θεσε στον Εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, Ισίδωρο Ντογιάκο.

Το τι ακριβώς συνέβη στο κι-
νητό του Νίκου Ανδρουλάκη θα
αναλάβει να βρει άκρη η δικαστι-
κή έρευνα. Σίγουρα δεν θα ψά-
χνει στον αέρα, αφού για την πι-
θανή παρακολούθηση στο κινη-
τό του προέδρου του ΠΑΣΟΚ ε-
νημερώθηκε ο ίδιος από τις υπη-
ρεσίες ασφαλείας του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου. Οπότε ο ει-
σαγγελέας που θα λάβει την εντο-
λή από τον κ. Ντογιάκο και θα ε-
πιφορτιστεί με την έρευνα θα
μπορεί να ξεκινήσει για να ξεδι-
πλώσει τον μίτο από τις υπηρε-
σίες του Ευρωκοινοβουλίου. 

Το μόνο σίγουρο είναι πάντως
ότι χάρη και στην καταγγελία του
Νίκου Ανδρουλάκη, το ΠΑΣΟΚ
επανήλθε στην πρώτη γραμμή
της επικαιρότητας και τουλάχι-
στον για αυτή την εβδομάδα όλα
κινήθηκαν γύρω από αυτό. Μέ-
χρι και ο ΣΥΡΙΖΑ ξέχασε τις φω-
τιές και τις λοιπές καταγγελίες και
ξιφούλκησε κατά της κυβέρνησης
για τις πιθανές υποκλοπές στο κι-
νητό του Νίκου Ανδρουλάκη. 

Κι όπως έλεγε πηγή της Χαρι-
λάου Τρικούπη «έπρεπε να κατα-
θέσει απόπειρα παρακολούθησης
στο κινητό του ο Ανδρουλάκης για
να γίνει είδηση. Στο ενδιάμεσο η
μειλίχια συγκροτημένη και συγκρα-
τημένη συμπεριφορά των στελεχών
του κόμματός του δεν ενδιέφερε την
ειδησεογραφία». Οπότε το ΠΑΣΟΚ
θέλει να επενδύσει σε αυτή την
δημοσιότητα και ήδη έχει προ-
χωρήσει σε κάποιες ενέργειες μέ-
σω του κοινοβουλίου για να στρέ-
ψει τον δημόσιο διάλογο γύρω α-
πό το όνομα του. Στο πλαίσιο αυ-
τό η Κοινοβουλευτική Ομάδα του
ΠΑΣΟΚ κατέθεσε αίτημα προς
τον Πρόεδρο της Επιτροπής Θε-
σμών και Διαφάνειας της Βουλής
Αθανάσιο Μπούρα να συγκλη-

θεί η επιτροπή και να κληθούν σε
ακρόαση ο Διοικητής της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών,
Παναγιώτης Κοντολέων και ο
Πρόεδρος της Αρχής Διασφάλι-
σης Απορρήτου των Επικοινω-
νιών, Χρήστος Ράμμος.

Επίσης ο Χάρης Καστανίδης
(προφανώς μετά από συνεννόη-
ση με την ηγεσία) ανακοίνωσε α-
πό το βήμα της Ολομέλειας ότι θα
φέρουν προς συζήτηση στην Κοι-
νοβουλευτική Επιτροπή Δημό-
σιας Διοίκησης, Δικαιοσύνης και
Δημόσιας Τάξης πιθανές αλλα-
γές, τροποποιήσεις στις διατάξεις
του Ποινικού μας Κώδικα που α-
φορούν στην παραβίαση του α-
πορρήτου των επικοινωνιών συ-
μπεριλαμβανομένης της τροπο-
λογίας που δίνει τη δυνατότητα
στην ΕΥΠ να μην ενημερώνει τα
παρακολουθούμενα πρόσωπα
για λόγους εθνικής ασφάλειας.

Από την πλευρά του ο γραμμα-
τέας της Κεντρικής Πολιτικής Ε-
πιτροπής Ανδρέας Σπυρόπου-
λος τόνισε ότι «πρόκειται για ένα
ζήτημα διαφάνειας και Δημοκρα-
τίας. Όφειλε και ο πρόεδρος, αλλά
και εμείς σαν παράταξη -που πι-
στεύουμε στη Δημοκρατία και την ε-
λευθερία του κάθε ατόμου και της ε-
πικοινωνίας- να προβούμε άμεσα
και σε μηνυτήρια αναφορά αλλά και
σε όλες τις αρμόδιες ενέργειες που
πρέπει να κάνουμε για να έρθουν ό-
λα στο φως. Να μην υπάρχει καμία
σκιά και να μην υπάρχει δυνατότητα
σε κανέναν να παραβιάζει την προ-
σωπική ζωή και τις επικοινωνίες του

κάθε πολίτη. Δεν είναι μόνο ο αρχη-
γός του τρίτου κοινοβουλευτικού
κόμματος. Καταλαβαίνετε ότι είναι
ένα πολύ σημαντικό γεγονός για τη
Δημοκρατία μας και την ελληνική
Δικαιοσύνη».

Καμία εικασία
Πάντως από την Χαριλάου Τρι-
κούπη αποφεύγουν να κάνουν ει-
κασίες, ή να εξάγουν συμπερά-
σματα για το ποιος μπορεί να ε-
πιχείρησε να παγιδεύσει το κινη-
τό τηλέφωνο του κ. Ανδρουλά-
κη. Χαρακτηριστικά ο Ανδρέας
Σπυρόπουλος ανέφερε: «Εμείς
δεν ξέρουμε για ποιο λόγο έχει γί-
νει αυτό, ούτε μπορούμε να κάνουμε
υποθέσεις. Δεν μπορούμε να μπού-
με σε μια λογική παραφιλολογίας.
Εμείς κινούμαστε στο φως. Γι’ αυτό
και ο κ. Ανδρουλάκης πήγε ο ίδιος
και κατέθεσε μηνυτήρια αναφορά.
Έδωσε όλα τα στοιχεία από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και τον έλεγχο
που έγινε από την αρμόδια επιτρο-
πή, ώστε η Δικαιοσύνη να μπορεί α-
πρόσκοπτα να δει τι πραγματικά έ-
χει γίνει».

Το Predator, με το οποίο επι-
χειρήθηκε η παράνομη παρακο-
λούθηση του Νίκου Ανδρουλά-
κη, είναι ένα σύγχρονο και πανά-
κριβο λογισμικό παρακολούθη-
σης που κοστίζει μερικά εκατομ-
μύρια δολάρια. Το συγκεκριμένο
λογισμικό δεν παρακολουθεί μό-
νο τις τηλεφωνικές συνομιλίες,
αλλά δίνει και τη δυνατότητα
πρόσβασης στην ηλεκτρονική
αλληλογραφία, στις φωτογρα-

φίες, στο ιστορικό περιήγησης
και στα passwords, ενώ μπορεί
να ενεργοποιεί το μικρόφωνο και
την κάμερα του κινητού. Δηλαδή
αυτοί που επιχείρησαν να μολύ-
νουν το κινητό του θα μπορού-
σαν να παρακολουθούν την προ-
σωπική, επαγγελματική και πολι-
τική του ζωή κάθε λεπτό.

Με αυτόν τον τρόπο, όπως ε-
ξήγησε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ,
Γιώργος Καμίνης (καθηγητής
Συνταγματικού Δικαίου στη Νομι-
κή Αθηνών), παραβιάζονται δια-
τάξεις του Συντάγματος όπως «το
απαραβίαστο των επικοινωνιών και
της αλληλογραφίας, η προστασία
του ιδιωτικού βίου, η ελεύθερη συμ-
μετοχή στην οικονομική, κοινωνική
και πολιτική ζωή, και η ελεύθερη λει-
τουργία των πολιτικών κομμάτων».
Από την πλευρά του ο υπουργός
Επικρατείας Γιώργος Γεραπετρί-
της είχε δηλώσει πρόσφατα ότι «η
Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, ό-
πως και οποιοσδήποτε άλλος δημό-
σιος φορέας στην Ελλάδα, δεν έχει
προβεί στην προμήθεια του λογισμι-
κού Predator». Ο Γιώργος Καμί-
νης, ωστόσο, ισχυρίστηκε πως
«το γεγονός ότι τους διαβεβαιώνει υ-
πεύθυνα η κυβέρνηση πως η ΕΥΠ ή
άλλη ελληνική δημόσια υπηρεσία
δεν έχει προμηθευτεί το Predator δεν
τους καθησυχάζει, γιατί οι παρακο-
λουθήσεις των τηλεφώνων μπορεί να
γίνονται με outsourcing, δηλαδή με
εξωτερική ανάθεση».

Ανάλογα πορεύθηκε και η
γραμματέας της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ
Ευαγγελίας Λιακούλη και με

την ιδιότητα της νομικού άδραξε
την ευκαιρία κατά την συζήτηση
του νομοσχεδίου του υπουργείου
Δικαιοσύνης για τη σύσταση Δι-
καστικής Αστυνομίας και ζήτησε
συγκεκριμένες απαντήσεις. Έτσι
ζήτησε ξεκάθαρη απάντηση από
την κυβέρνηση σχετικά με την
προμήθεια ή όχι του λογισμικού
Predator από το ελληνικό κράτος
ή από εταιρία που δραστηριοποι-
είται στην ελληνική επικράτεια.
Και επιχειρηματολόγησε λέγο-
ντας πως «σε επίσημη ανάρτηση
της Google  το λογισμικό αυτό υπάρ-
χει στη χώρα μας, εδώ και μήνες». 

Η ευκαιρία
Παρά το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ
απέφυγε να μπει σε θεωρίες συ-
νομωσιολογίας για το ποιοι μπο-
ρεί να κρύβονται πίσω από την
πιθανή παρακολούθηση, όμως
θα πιέσει όσο μπορεί περισσότε-
ρο την κυβέρνηση με τον δικό
του τρόπο. Όπως εκτιμούν από
την Χαριλάου Τρικούπη τώρα
που υπάρχει ο ντόρος με την μη-
νυτήρια αναφορά του Νίκου Αν-
δρουλάκη θα αντιμετωπιστεί με
διαφορετική οπτική γωνία από τα
ΜΜΕ το οικονομικό πρόγραμμα
του κόμματος, το οποίο ετοιμάζε-
ται από το Νίκο Χριστοδουλά-
κη (πρώην υπουργός Οικονομι-
κών επί Κώστα Σημίτη) με την
αρωγή του Ηλία Κικίλια (πρώ-
ην διοικητής του ΟΑΕΔ) και το ο-
ποίο σύντομα θα παρουσιαστεί
σε όλη τη χώρα, αρχής γενομέ-
νης από την Κρήτη.

Οι… κοριοί έφεραν
στον αφρό το ΠΑΣΟΚ

• Η Χαριλάου 
Τρικούπη λόγω 
της μηνυτήριας 
αναφοράς του 

Ανδρουλάκη βρέ-
θηκε στο επίκεντρο
της δημοσιότητας



Και τι δεν κάνει ο άνθρωπος μπας
και κερδίσει κάνα ψηφαλάκι

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Έχουν αγωνία
τα ΣΥΡΙΖΑικα
ΜΜΕ με τον
Καραμανλή
Το τελευταίο διάστημα τα φί-
λια ΜΜΕ προς τον ΣΥΡΙΖΑ έ-
χουν σηκώσει μία είδηση, ότι
δήθεν ο Κώστας Καραμανλής βρίσκεται ενώπιων ενός διλλήματος για το εάν θα
είναι εκ νέου υποψήφιος στις ερχόμενες εθνικές εκλογές. Και βγάζουν μία αγωνία
για το τι θα κάνει ο πρώην πρωθυπουργός. Έτσι σχεδόν μία φορά την εβδομάδα
έχουν περισπούδαστες αναλύσεις, όπου όλες καταλήγουν στο συμπέρασμα πως ο
Κώστας Καραμανλής σκέφτεται να μην είναι υποψήφιος επειδή δεν συμφωνεί
με την πολιτική που ακολουθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Η αλήθεια είναι ότι οι
πρώην πρωθυπουργοί διατηρούν το δικαίωμα να εκφράζουν τις απόψεις τους
ακόμη και εάν αυτές δεν είναι αρεστές στους διαδόχους τους. Και βέβαια σε κά-
ποια πράγματα ο Κώστας Καραμανλής έχει αντιρρήσεις σχετικά με πτυχές της
κυβερνητικής στρατηγικής, αλλά με βάση και την ψήφο του σε όλα τα κρίσιμα
νομοσχέδια στηρίζει την κυβέρνηση Μητσοτάκη, όπως έχει κάνει και ο άλλος
πρώην πρωθυπουργός της παράταξης ο Αντώνης Σαμαράς. Οπότε ποιος είναι ο
λόγος που έχουν τέτοια πρεμούρα τα ΣΥΡΙΖΑικα ΜΜΕ; Μα πολύ απλά εκτιμούν
πως με αυτό τον τρόπο θα δημιουργήσουν πρόβλημα στην κυβέρνηση, θα «γρα-
τζουνίσουν» τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Και φυσικά όπως λέει και ο λαός μας
«θέλουν να πιάσουν πόρτα τον Γενάρη». Δηλαδή σε περίπτωση που όντως ο Κώστας
Καραμανλής αποφασίσει να αποσυρθεί να δούμε δημοσιεύματα προς δύο δια-
φορετικές κατευθύνσεις. Από την μία οι μισοί θα γράφουν ότι «ο Μητσοτάκης έφαγε
τον Καραμανλή» και από την άλλη να λένε «δεν άντεξε ο Καραμανλής με τη νεοφιλε-
λεύθερη πολιτική του Μητσοτάκη». Και ο στόχος είναι να προκαλέσουν ρήγμα στο ε-
σωτερικό της Ν.Δ. με πιθανές αντιδράσεις από τους Καραμανλικούς. Προς ώρα
πάντως εγώ αυτό που γνωρίζω είναι ότι ο πρώην πρωθυπουργός δεν σκέφτεται
την πιθανότητα να μην είναι υποψήφιος στην Α’ Θεσσαλονίκης. Και επί τη ευ-
καιρία και ο Αντώνης Σαμαράς θα είναι υποψήφιος στην Μεσσηνία και ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου με το ΠΑΣΟΚ στην Αχαΐα. Και το γράφω για να μην έχουν
άγχος οι φίλοι στον ΣΥΡΙΖΑ για το τι θα κάνουν οι τρεις πρώην πρωθυπουργοί.

Ανταγωνιστές
για τον ΓΑΠ στην

Σοσιαλιστική
Διεθνή 

Μπλεξίματα μαθαίνω πως έχει
ο Γιώργος Παπανδρέου με την
Σοσιαλιστική Διεθνή, στην ο-
ποία είναι πρόεδρος από το
2006. Καλά πληροφορημένες
πηγές αναφέρουν ότι έχουν πα-
ρουσιαστεί
δύο δελφίνοι,
οι οποίοι φι-
λοδοξούν να
αναλάβουν τα
ηνία στις εκλο-
γές που θα διε-
ξαχθούν στο τέ-
λος του 2022.
Πρόκειται για
μία γυναίκα από
την Ιταλία κι ένα
άνδρα από την
Βραζιλία. Ωστόσο,
όπως αναφέρουν συνεργάτες του
Γιώργου Παπανδρέου, ο πρώην
πρωθυπουργός δεν σκοπεύει να α-
ποσυρθεί. Τουναντίον θα είναι εκ
νέου υποψήφιος, επιδιώκοντας α-
νανέωση της θητείας του για άλλα
τέσσερα χρόνια. Και ήδη έχει λάβει
το «οκ» από το Νίκο Ανδρουλάκη ό-
τι θα τον στηρίξει το ΠΑΣΟΚ, το ο-
ποίο είναι μέλος της Σοσιαλιστικής
Διεθνούς. 

Σχολιάστηκε
η απουσία Τσίπρα
Ήταν μη αναμενόμενο για

τους περισσότερους βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ η μη παρου-
σία του Αλέξη Τσίπρα μετά

την γκάφα Βερναρδάκη στην
Βουλή. Και μάλιστα την ημέ-
ρα που ο πρωθυπουργός όχι
μόνο σήκωσε το γά-
ντι, αλλά επιτέθηκε

με σφοδρότητα
στον ΣΥΡΙΖΑ, χρη-
σιμοποιώντας τον
όρο που είχε πρώ-
τος εισαγάγει στον δημόσιο

διάλογο ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος τον «εκτσογλανισμό της
πολιτικής ζωής εκ μέρους του
ΣΥΡΙΖΑ». Και όπως μου μετέ-
φεραν δεν ήταν λίγοι αυτοί
που δεν πείστηκαν με την δι-
καιολογία ότι ο κ. Τσίπρας

είχε βεβαρυμμένο πρόγραμ-
μα και δεν πήγε στην Βουλή.
Ο αρχηγός της αξιωματικής
αντιπολίτευσης την ημέρα ε-
κείνη ήταν στην Αθήνα να

σημειώσω εγώ.

Θερμή υποδοχή
για τον Λιβάνιο

Μπορεί ο Θοδωρής Λιβάνιος
μετά την αναβάθμιση του σε
υφυπουργό Επικρατείας να

έχει μετακομίσει στο Μαξίμου
έχοντας συγκεκριμένο ρόλο
δίπλα στον πρωθυπουργό,
αλλά φαίνεται πως ακόμη

και σήμερα απολαμβάνει την
αναγνώριση από το σύνολο
των αυτοδιοικητι-
κών από την θητεία
του ως υφυπουργός
Εσωτερικών. Πρό-
σφατο παράδειγμα
η θερμή υποδοχή

που του επεφύλαξαν οι τοπι-
κοί άρχοντες στο νομό Λαρί-
σης. Υποδοχή όχι μόνο από
«γαλάζιους», αλλά και από

αυτοδιοικητικούς των άλλων
κομμάτων.

Οι κομματάρχες και οι
καταγγελίες στην Αν. Αττική

Στο Μαξί-
μου έχουν
φτάσει συ-
γκεκριμέ-
νες καταγ-
γελίες για
διάφορα
που συμ-
βαίνουν
με παλαι-

ούς και νέους βουλευτές και πολιτευτές στην Ανατολική
Αττική. Ναι μεν ο πρωθυπουργός έχει ανακοινώσει ότι
οι εκλογές θα διεξαχθούν την άνοιξη του 2023, αλλά ό-
λοι οι υποψήφιοι είναι στο… τρέξιμο. 
Και στην συγκεκριμένη εκλογική περιφέρεια έχει δημι-
ουργηθεί συνωστισμός. Διότι στους ήδη υπάρχοντες
προστέθηκαν δύο άνθρωποι με άμεση πρόσβαση στο
πρωθυπουργικό μέγαρο. Ο λόγος για τον αναπληρωτή υ-
πουργό Εσωτερικών, Στέλιο Πέτσα, και την υφυπουργό
Τουρισμού, Σοφία Ζαχαράκη. Και όπως με πληροφό-
ρησαν ήδη έχουν βγει τα μαχαίρια και σε κάποιες περι-
πτώσεις ξεπερνιούνται και τα όρια. Έτσι έχουν φτάσει κα-
ταγγελίες από τις ΔΗΜ.Τ.Ο. της περιοχής ότι δέχονται ε-
νοχλήσεις από «κομματάρχες» βουλευτών να μην καλού-
νται σε εκδηλώσεις οι νέοι υποψήφιοι. 
Το ζητούμενο είναι εάν οι «κομματάρχες» κινούνται αυτο-
βούλως, ή έχουν λάβει εντολές από βουλευτές; Και αυτό,
όπως μαθαίνω το ερευνά και μάλλον θα υπάρξουν επι-
πλήξεις από τον Γρηγόρη Δημητριάδη.  



Μπέρνλι. Η οποία Μπέρνλι έδωσε 15 εκατ. ευ-
ρώ στην Μπρέντφοτντ για να τον αποκτήσει.
Και η Γουότφορντ έσκασε 24 εκατ. ευρώ στην
Μπέρνλι. Τον τσίμπησε ο Κάρυ και του έκανε
συμβόλαιο με 800.000 το χρόνο κι αυτός. Τρε-
λά ποσά, μιλάμε, ο Κάρυ.

Κι όχι μονάχα αυτοί. Ο Άρης απέκτησε και
τον Ραφαέλ Καμάτσο, δανεικό από την Σπόρ-
τινγκ Λισαβόνας. Ποια ελληνική ομάδα μπορεί
να πάρει δανεικό παίκτη από την Σπόρτινγκ, που
είναι η μεγαλύτερη παραγωγή ταλέντων στην
Πορτογαλία; Μόνο ο Ολυμπιακός. Ο Καμάτσο

ούτε καλησπέρα δεν είχε πει στην Θεσσαλονίκη
και το κόλλησε το τεμάχιο στο φιλικό με τον Ο-
λυμπιακό και την Γκόμελ. Κι αυτός έχει θητεία α-
πό την Μάντσεστερ Σίτι και την Λίβερπουλ. Δε
μιλάμε για τυχαίο παίκτη. Η Σπόρτινγκ έδωσε 5
μιλιόνια στην Λίβερπουλ για να τον αγόρασε. Κι
έδειξε ότι είναι παίκτης κανονικός. Κι όλοι αυτοί
οι άλλοι που πήρε, πασίγνωστοι. Ο Πίρσμαν α-
πό τον ΠΑΣ, μπακάρα. Ο Παπέ Ντιόπ, 24 ετών,
στοίχισε 10 μιλιόνια στην Λιόν για να τον αγο-
ράσει από την Θέλτα. Πήρε και τρεις ελεύθε-
ρους, τους Μαζικού, Νταμπό και Οντουμπά-

Πάει ο Άρης
για πρωτά-
θλημα; 
Οι στοιχη-
ματικές 
έριξαν τις 
αποδόσεις
Ότι ο Άρης φέτος πάει
για μεγάλα πράγματα,
είναι γνωστό. Πήρε
παικταράδες, όταν οι
άλλοι παίρνουν
παίκτες
τριτοδεύτερους. Κι
άντε, αυτό να το λέω
εγώ και ο καθένας ότι
ο Άρης πάει για
πρωτάθλημα, μπορεί
να μην έχει και καμία
αξία. Άλλο πράγμα,
όμως, είναι να στο
λένε οι στοιχηματικές.
Σοβαροί οργανισμοί
είναι οι στοιχηματικές
εταιρίες, για το
κέρδος πάνε. Πριν από
κάθε σεζόν, βγάζουνε
τα ποσοστά τους. Και
σου λένε, ότι ο Άρης
δίνεται 1:75 για να
πάρει τον τίτλο
εφέτος. Μάλιστα. Μ’
αυτήν την απόδοση
ξεκίνησε ο Καρυπίδης.
Δηλαδή, ποντάρεις
ένα ευρώ να το
σηκώσει ο Άρης κι αν
το καταφέρει, βάζεις
στην από μέσα 75
ευρωλάκια. Και πόσο
έπεσε η απόδοση μετά
την πρώτη νίκη του
Άρη επί της Γκόμελ;
Έπεσε στο 1:18! Είναι
τυχαίο; Όχι, ρε. Αυτοί
που φτιάχνουνε τις
αποδόσεις είναι
τσακάλια σκέτα.
Υπολογίζουνε τα
πάντα όλα. Την
λεπτομέρεια. Γι αυτό
και την ρίξανε την
απόδοση του Άρη. Και
θα την ρίξουνε κι
άλλο.

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Τι γίνεται εφέτος με τον Άρη,
μάστορα; Έχει ξεκωλιαστεί
στις μεταγραφές ο Κάρυ. Κι
όχι κατιμάδες. Μιλάμε για

παίχτες – παίχτες κανονικούς. Όχι τίπο-
τα λιμά και φερέλπιδες. Αστέρια. Που τα

βρήκε τα λεφτά ο Καρυπίδης και αρχίζει
να τα σκορπάει σε Ζερβίνιο, Γκρέι, Μανού
Γκαρθία και τα ρέστα; Μπας κέρδισε στο
Τζόκερ; Μπας πήγε κανένα ταξίδι στην
Κουάλα Λουμπούρ; Ρε, μπας και τους την
φέρει εφέτος ο Κάρυ και τους αρπάξει το
πρωτάθλημα και θα γελάνε και τα τσιμέ-
ντα; Και γιατί να μην το κάνει, δηλαδή.
Βάλτα κάτω τα πράγματα, μάστορα.

Κατ’ αρχήν, ο Άρης πήρε τον Ζερβίνιο. Στα
35 ο Ιβοριανός. Και τι θα πει 35, δηλαδή, για να
καταλάβω. Για τον Ζερβίνιο μιλάμε τώρα, που
έπαιξε μπάλα σε Άρσεναλ και Ρόμα. Κι από με-
ταγραφές, Στοίχισε από 18 μιλιόνια, μέχρι 12
μιλιόνια. Πήγε και στην Τραπεζούντα των Μπα-
κασέτα και Σιώπη, το τύλιξε στο χαρτί το πρω-
τάθλημα.

Και μην πει κανένα κορόιδο ότι τα τίναξε τα
πέταλα ο Ζερβίνιο, ότι έμεινε από λάστιχο στα
35. Στο φινάλε, με ποιους θα παίζει αντίπαλος
στην Ελλάδα; Με τον Ρέαμπτσιουκ, με τον
Βιεϊρίνια κι έναν Σοάρες, με τον Γκανέα, που
ήταν ρεζέρβα στον Άρη και τον πήρε ο Πανα-
θηναϊκός για κελεπούρι και τον Τζαβέλα και τον
Τζούμπερ στην ΑΕΚ, έτσι και παίζει με τρία κε-
ντρικά ο μπακ ο Αλμέιδα. Σιγά το φοβερό για
την κλάση του Ζερβίνιο. Και θα τσεπώνει μισό
μιλιόνι ο Ιβοριανός. Όχι κι άσχημα. 

Πάμε παρακάτω. Ο Κάρυ πήρε και τον Μά-
νου Γκαρθία. Κανένας στην Ελλάδα δεν κατά-
λαβε τι είναι αυτός ο παίκτης. Στο ντούκου πέ-
ρασε τέτοια μεταγραφή. Επειδή έπαιζε στην Χι-
χόν, σου λέει. Μάλιστα. Ποια ελληνική ομάδα
μπορεί να την φέρει βόλτα την Χιχόν; Καμία, σου
λέω εγώ,

Ο Μάνου Γκαρθία επελέγη από την Μά-
ντσεστερ Σίτι. Και μονάχα αυτό, φτάνει. Κι ήρθε
στην καλύτερη ηλικία, στα 24. Κι ακόμα, ποιο
είναι το καλό; Ο Γκαρθία κλήθηκε στην εθνική
Ισπανίας κι έπαιξε ένα ματς. Αυτή την στιγμή
που μιλάμε, η εθνική Ισπανίας έχει 23 διεθνείς
πρώτης γραμμής και θα μπορούσαν να παίζουν
άλλοι πενήντα. Δεν είναι Ελλάδα η Ισπανία. Πα-
ράγει ταλέντα, αλλά δεν μπορούν να παίξουν
κι όλοι στην εθνική. Κράτα και την ημερομηνία
που στο γράφω. Τέτοιο «10αρι» δεν υπάρχει
στην Ελλάδα. Βιρτουόζος ο Σπανιόλος. Μπα-
λαδόρος. Ο Κάρυ έδωσε για τον Μάνου 4 μι-
λιόνια. Η ακριβότερη μεταγραφή στην ιστορία
του Άρη, σου λέει. Κι ο Γκαρθία θα παντελο-
νιάζει 800.000 ευρώ το χρόνο. Που αλλού παί-
ζουνε τέτοια νούμερα; Κράτα τα νούμερα, μά-
στορα θα μας χρειαστούν πιο κάτω. 

Πάμε παρακάτω. Ο Κάρυ πήρε και τον Α-
ντρέ Γκρέι από την Γουότφορντ, 31 ετών. Μά-
λιστα. Σιγά, την ομάδα, σου λέει ο κύριος άσχε-
τος. Υπάρχει μία παπαριά στην Ελλάδα, ότι στην
Αγγλία οι καλοί παίκτες παίζουν μόνο στην Μά-
ντσεστερ Σίτι και την Λίβερπουλ. Άντε και στην
Τσέλσι και την Τότεναμ. Όλοι οι άλλοι είναι σαν
ζαχαρωμένο καρπούζι. Μάλιστα. Ο Γκρέι στην
Championship βγήκε πρώτος σκόρερ με την

Όταν οι κιτρινόμαυροι» πήραν Γκαρθία, Ζερβίνιο, Γκρέι,
ο Μπότο έφερε Κουαλιάτα, Ντάντας, Σοάρηδες και
Κάργα. Το Σαββιδοτεχνείο σε παράκρουση, αφήνει

υπονοούμενα για «βοήθειες» από τον Μαρινάκη. 
Αν  ο Ιβάν Σαββίδης χάσει τα πρωτεία στην

Θεσσαλονίκη, μάλλον θα πάρει σκούπα. Για όλους…..

Τρέμουν 
τον Άρη 

στον ΠΑΟΚ
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κός και πάρτον κάτω τον καμπούρη. Νίκησε 1-0
και τον άφησε σέκο τον Άρη να ελπίζει σε νίκη
επί της ΑΕΚ, όπως κι έγινε τελικά. 

Το Big-4
έχει σφίξες
με τις
μεταγραφές
του Άρη
από τον
Κάρυ
Κι άντε, ο ΠΑΟΚ έχει
τις ανασφάλειές του
με τον Άρη, μην τον
καβαλήσει τους χρό-
νου στην βαθμολογία
και δεν μπορούνε να
κυκλοφορήσουνε στην
Θεσσαλονίκη. Ο Μαρι-
νάκης δεν έχει; Ο Με-
λισσανίδης δεν έχει; Ο
Αλαφούζος δεν έχει;
Πλάκα κάνουμε τώρα;
Όλοι έχουν σφίξες να
δούνε που το πάει φέ-
τος ο Καρυπίδης με
τους παικταράδες που
πήρε. Και που έχει και
κανονικό προπονητή,
βέβαια. Έτσι είναι. Ό-
λοι την έχουνε την
πρεμούρα, μπας και γί-
νει τίποτα και το χά-
σουνε από τον Κάρυ,
γιατί είναι για να παίρ-
νουνε τα βουνά και οι
τρεις μαζί από την Α-
θήνα, θα φωνάξουνε
και τον Ιβάν Σαββίδη
από το Ροστόφ για πα-
ρέα, να κλαίνε όλοι
μαζί την μοίρα τους.
Και να γελάει ο Κάρυ.
Διότι αυτό θα γίνει στο
τέλος, έτσι και τους
την φέρει ο Κάρυ. Το
να χάσει ένα πρωτά-
θλημα ο Ολυμπιακός
από τον ΠΑΟΚ, την Α-
ΕΚ, τον Παναθηναϊκό,
και αντίστροφα, δεν
τρέχει και τίποτα. Το
να το χάσουν όλοι από
τον Κάρυ, λέει πολλά.

γιο, έχει κι από πέρυσι τον Μπράμπετς με τον
Φαμπίνιο στην άμυνα, δεμένοι μια χαρά, τον
Ντουκουρέ στα χαφ, που δεν έχει κανένας σαν
κι αυτόν στους Big-4, τον Ιτούρμπε και αυτόν
τον Πάλμα, που ήρθε από το πουθενά και όχι
μόνο κοπανάει τα τεμάχια, αλλά έδωσε και
τρεις ασίστ με την Γκόμελ. Τεράστια παιχτούρα,
όταν ο πολύς Μπότο έφερε κάτι Κουαλιάτα
και Ντάντας και στον Ολυμπιακό έφερναν κά-
τι εφιάλτες Ονιεκούρου και τον Γκάρι που μία
παίζει και δέκα είναι τραυματίας, Τικίνιο και τα
ρέστα. 

Κι όχι μονάχα αυτό, ρε. Ο Κάρυ πήγε να πά-
ρει τον Μιγκέθα από την Μπαρτσελόνα. Ο Κά-
ρυ, ρε φίλε. Που έτσι και πας στην Καταλωνία
και πεις Κάρυ - Καρυπίδης, θα σου πούνε ότι
είναι αυτό το καρύκευμα που βάζουνε για να
νοστιμίζει το φαγητό. Ο Μιγκέθα έπαιζε βασι-
κός πέρυσι στην Μπάρτσα και μιλάει με τον Θό-
δωρα. Φοβερά πράγματα, ρε. Που να το πεις
και σε πιστέψουνε. Κι όμως.

Πάμε παρακάτω, στο ωραίο. Που τα βρήκε
τα λεφτά ο Κάρυ; Εδώ, μιλάμε για λεφτά. Δεν
είναι ότι πούλησε κανένα οικοπεδάκι στην Βέ-
ροια και αγόρασε κανένα παίκτη από τον Μακε-
δονικό. Εδώ μιλάμε, ότι δίνει από μία οχτακο-
σάρα το χρόνο στον Μάνου και τον Γκρέι και
πεντακοσάρα στον Ζερβίνιο. 

Πήγε σερί σε κανένα καζίνο και βγήκε κερ-
δισμένος; Οι Σαββιδοτέχνες, βέβαια, το φέρουν
στην απ’ έξω στα σχόλια, ότι τον βοηθάει ο Μα-
ρινάκης τον Κάρυ. 

Μάλιστα. Και καθαρίσανε, δηλαδή. Παράρ-
τημα τον ανεβάζουνε, παράρτημα τον κατεβά-
ζουνε τον Άρη. Και πέρυσι που καιγότανε ο Ά-
ρης για να βγει στην Ευρώπη, πάει ο Ολυμπια-

Αλλού είναι το θέμα με τον ΠΑΟΚ και το
Σαββιδοτεχνείο και τον Άρη. Τρέμουνε μη χά-
σουνε τα πρωτεία στην Θεσσαλονίκη. Εκεί παί-
ζεται όλο το έργο, μάστορα. Μην βρεθούνε
στην από πίσω και κοιτάνε τις πλάτες του Κάρυ.
Γι αυτό μιλάνε για παραρτήματα, ότι και καλά
τσοντάρει ο Μαρινάκης. Αν τους έβρισκε ο
Μαρινάκης αυτούς τους παικταράδες, θα τους
έπαιρνε στον Ολυμπιακό και δεν θα έπαιζε με
τους Κανέδες και τους Καμαράδες. 

Το Σαββιδοτεχνείο, όμως, πρέπει να το έχει
έτοιμο το παραμύθι, γιατί βλέπει τι γίνεται στις
μεταγραφές. Κάργας, Κουαλιάτα, Ντάντας,
Μπράντον Τόμας Λάμας Δαλαλάμας, Σου-
άρηδες και Κοτάρσκι κουβάλησε ο Μπότο. Κι
από την άλλη, ο Κάρυ φέρνει κανονικά κελε-
πούρια. Κι άντε, σου λέω εγώ, τον καβαλάει τον
ΠΑΟΚ ο Άρης στην βαθμολογία του χρόνου. Τι
χαμπάρια, μάστορα; Αντέχεται αυτό το πράγμα;
Θα το αντέξει ο Ιβάν, που κάθεται πρώτο τρα-
πέζι πίστα σε όλη την Μακεδονία, όπως σαλια-
ρίζουν οι Σαββιδοτέχνες; Άπαξ και γίνει έτσι, ο
Μπότο με τον Λουτσέσκου θα φύγουν μονά-
χοι τους, δεν θα τους διώξει κανένας. Και με λε-
ωφορείο, όχι με αερόπλανο. Δεν θα μπορεί να
κυκλοφορεί κανένας στους δρόμους της Θεσ-
σαλονίκης. Όλους θα τους πάρει η μπάλα του
Ιβάν. Κανένας δεν θα μείνει στην θέση του.

Κατάλαβες, τώρα, μάστορα, γιατί τον λοιδο-
ρούν τον Κάρυ οι Σαββιδοτέχνες κι αφήσουν
στο απ’ έξω – απ’ έξω ότι κάνει παιχνίδι με ξένα
λεφτά; Για να προλάβουνε τα χειρότερα. Κι αυ-
τοί λόγο πρέπει να δώσουνε στους οργανωμέ-
νους της Θύρας 4 στο φινάλε. Έχουν κι αυτοί
την αγωνία τους, μην βγαίνουν οι Σουπεράδες
στα ράδια και τους κάνουν χαβαλέ. 

Να στο κλείσω. Αρχές Σεπτεμβρίου, 3η αγω-
νιστική, θα παίξουν Άρης – ΠΑΟΚ στο Χαριλάου.
Εκεί θα κριθούν όλα και με ξένο διαιτητή. Εκεί-
νη η ημερομηνία είναι για να ζεις κανείς ή να
μην ζει, που έγραψε κι ο Σέξπιρ. Χαίρετε. 
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Σενάριο 
για ταινία
του
Λάνθιμου 
η ίντριγκα
για τον
Ολυμπιακό
Άπαξ και ξεμείνουμε
από σαλιαρίσματα για
τον ΠΑΟΚ και τον
Μπότο και τον
Λουτσέσκου, οι
Σαββιδοτέχνες το
ρίχνουνε στην ίντριγκα
για τον Ολυμπιακό.
Μιλάμε, ότι έτσι και
ασχοληθεί ο Λάνθιμος
με την μπάλα, τους
πήρε κατ’ ευθείαν να
γράφουνε τα σενάρια.
Άκου, τι έγραψαν. Ότι
ο Μαρτίνς άλλαξε
φιλοσοφία και ξεκινάει
από την άμυνα, να μην
τρώει γκολ και
μπροστά, ό,τι γίνει.
Μάλιστα. Τρία χρόνια
τώρα, ο Ολυμπιακός
έχει και την καλύτερη
επίθεση και την
καλύτερη άμυνα. Κατά
τα άλλα, ο Ολυμπιακός
παίζει αμυντικά και σε
Ελλάδα και σε
Ευρώπη. 

Ο Τσόλακ τα παστελώνει, αλλά «δεν έδεσε με την φιλοσοφία
Λουτσέσκου», λες και είναι σιρόπι ή βαπόρι στον κάβο

Ο Τσόλακ το τινάζει το πλεκτό στην Ρέιντζερς και στον ΠΑΟΚ τραβάνε τα μαλλιά
τους. Έτσι λέει το ρεπορτάζ που δεν ελέγχεται από το Σαββιδοτεχνείο. Μάλιστα.
Και βγαίνουν μερικοί σοβαροί ΠΑΟΚτήδες στα social media και κάνουν παράπονα,
γιατί να χάσουμε αυτόν τον παίκτη και να παίζουμε με Μπράντον Τόμας Λάμας
Δαλαλάμας και τα ρέστα. Όμως, οι πονηροί Σαββιδοτέχνες την είχαν έτοιμη την
απάντηση. Δεν έδεσε με την φιλοσοφία του Λουτσέσκου. Αυτό γράφανε. Ο ένας
γούσταρε τον Πλάτωνα και ο άλλος τον Αριστοτέλη, μάλλον. Πρόκειται περί
τεράστιας παπαριάς. Κι αν αύριο έρθει κανένας Μέσι και δεν ταιριάζει με την φι-
λοσοφία του Ρουμάνου, θα τον διώξουν; Πλάκα κάνουμε τώρα; Η ουσία είναι ότι ο
Λουτσέσκου δεν κατάφερε να τον εκμεταλλευτεί τον Κροάτη και γι αυτό πρέπει
να λογοδοτήσει στο λαό του ΠΑΟΚ. Τι θα πει δεν έδεσε, ρε; Σιρόπι στο μπακλαβά
είναι ο Τσόλακ και δεν έδεσε; Ή κανένα βαπόρι που δεν έδεσε στον κάβο; 

Η Ελλάδα θα γίνει Κροατία, είπε για 
την Ελλάδα το αρχιλαμόγιο του Σάπινα
Μ’ όλο αυτό το νταβαντούρι που γί-
νεται μεταξύ της ΕΠΟ και της Super
League 1 με τις εγκλήσεις κι αντε-
γκλήσεις του Μπαλτάκου με τον
Μαρινάκη για τον αρχιδιαιτητή και
τα ρέστα, ένα αρχιλαμόγιο της πιά-
τσας, που έχει σπουδάσει τις λαμο-
γιές σε πανεπιστήμιο του Ζάγκρεμπ,
είπε το ωραίο. 
Ότι η Ελλάδα κινδυνεύει να γίνει
Κροατία. Ανέφερε και τα αδέρφια
Μάμιτς, που τους βάλανε στο φρέ-
σκο. Πρόεδρος της Δυναμό Ζάγκρε-
μπ ο ένας, προπονητής ο άλλος Μά-
μιτς. Άγνωστο το εννοούσε το αρχι-
λαμόγιο. Που βρωμάει πιο πολύ κι
από τον καπτά λαμόγιο Σάπινα. Αλ-
λά ότι είναι γνώστης, είναι και με το
παραπάνω.

Κάμερες στα
αποδυτήρια 
των διαιτητών; 
Κι αν θέλει 
ο πρόεδρος 
να… ευχηθεί 
«καλή επιτυχία» 
στο ημίχρονο;
Έχει πέσει στο τραπέζι. Να βάλουνε κάμαρες στα
αποδυτήρια των διαιτητών την νέα χρονιά. Για να
βλέπουνε ποιος μπαίνει και ποιος βγαίνει. Ευτυ-
χώς που δεν υπήρχανε κάμερες στα τρία τελευ-
ταία χρόνια, αλλά αυτό είναι last year. Τώρα, φέ-
τος είναι το πράγμα, τι θα γίνει. Θα θέλει ένας
πρόεδρος ψνα πάει να πει μία καλησπέρα στον δι-
αιτητή και να τους ευχηθεί «καλή επιτυχία» και θα
τον καταγράφουν οι κάμερες; Είμαστε σοβαροί;
Για εθιμοτυπικά πράγματα; Μπορεί να θέλει κα-
νένας ιδιοκτήτης να του πάει γλυκά κι κανένα
μπρελόκ. Αμαρτία είναι; Ειδικά στο ημίχρονο μπο-
ρεί να γίνει αυτό για να τον χαλαρώσει. Η ιδέα ρί-
χτηκε μετά από απόφαση της UEFA να βάλει κά-
μερες στους διαδρόμους των αποδυτηρίων, προ-
κειμένου να «πουλήσει» ως ανεξάρτητη παραγω-
γή, τι γίνει πριν το ματς, στο ημίχρονο και μετά.

Λευκό για τον
Μπένετ ο ΠΑΟΚ,
γιατί φοβάται τα
«Υπόγεια Ρεύματα»
Στην τελευταία συνεδρίαση της Επιτρο-
πής Επαγγελματικού Αθλητισμού, ο ΠΑ-
ΟΚ ψήφισε «λευκό» για τον Μπένετ.
Την πρώτη φορά στην Super League 1
υπέρ, μετά, τίποτα. Και λέγεται τώρα,
στην πιάτσα, ότι καλό ήταν που έριξε
λευκό, γιατί δεν ξέρεις τι γίνεται αύριο.
Πολλά ποδάρια έχει ο διάολος, δεν ξέ-
ρεις τι σου ξημερώνει σ’ ένα χώρο που
σήμερα δυο είναι φίλοι και την επόμενη
στην φέρνει με το μαλακό. Καμία εμπι-
στοσύνη. Διότι φίλοι – φίλοι, αλλά υ-
πάρχει κι ένα ωραίο γκρουπάκι μουσικό
που λέγεται «Υπόγεια Ρεύματα».



Του Μανώλη Δράκου

Άνθρωπος που γνωρίζει
πολύ καλά το ισπανι-
κό ποδόσφαιρο έλεγε
τις προάλλες για το

τελευταίο μεταγραφικό από-
κτημα του Άρη, τον Μανού
Γκαρθία…

ΕΠΙΚΗ μεταγραφή για τον Αρη
ο Μάνου Γκαρθία! Απίστευτο που
έρχεται αυτός ο παίκτης στην Ελ-
λάδα!

• «Βλέπει» γήπεδο.
• Έχει εξαιρετική τεχνική και

πολύ καλή κοντινή και μακρινή πά-
σα.

• Κολλάει την μπάλα στο δεξί
και στο «1 με 1» μπορεί να κάνει
άνετα «ρόμπα» τον προσωπικό του
αντίπαλο. 

• Δεν «γκρεμίζεται» εύκολα
χάρη στο χαμηλό κέντρο βάρους. 

• Αλλάζει για πλάκα την εικό-
να ενός αγώνα.

• Οι ενέργειές του θα ξεσηκώ-
νουν συχνά το «Βικελίδης». 

• Ολα τα παραπάνω θα ισχύ-
σουν ασφαλώς εάν έχει συνειδη-
τοποιήσει ότι έρχεται σε ένα υπο-
δεέστερο πρωτάθλημα οπότε, όσο
πιο γρήγορα προσαρμοστεί τόσο
το καλύτερο.

Ο  Άρης είναι από τους πρωτα-
γωνιστές στο μεταγραφικό παζά-
ρι. Οι μεταγραφές του Θοδωρή
Καρυπίδη θυμίζουν …άλλες επο-
χές.

Τελικός κριτής βέβαια είναι πά-
ντα  το γήπεδο  αλλά κανείς δεν
μπορεί να παραβλέψει την σπου-
δαία δουλειά που έχει γίνει μέχρι
τώρα.

Μια ματιά στα συμβόλαια των
μεταγραφών θα πείσει και τον
πλέον δύσπιστο ότι στον Άρη έπε-
σαν λεφτά…

Ο Γκρέι έχει συμβόλαιο που αγ-
γίζει το 1.000.000, ο Καμάτσο θα

παίρνει 700.000, τα ίδια περίπου
θα παίρνει και ο Μανού Γκαρθία,
ενώ ο νεοφερμένος Ζερβίνιο αμεί-
βεται με 500.000 ευρώ για κάθε
χρόνο συμβολαίου.Ο Πάπε Σεικ
Ντιόπ παίρνει 400 χιλιάρικα (όταν
ο Γαλλοαφρικάνος στη Λυών αμει-
βόταν με 800.000), ενώ φτηνότε-
ρα ήρθε ο Νταμπό.

Από την άλλη πλευρά οι Kιτρι-

νόμαυροι έχουν απαλλαχθεί και α-
πό παίκτες που είχαν κλείσει τον
κύκλο τους στην ομάδα εξοικονο-
μώντας τα συμβόλαια τους. Λού-
κας Σάσα, Μπερτόγλιο, Γκάμα,
Σούντγκρεν, Μήτρογλου αποτε-
λούν παρελθόν.

Το λίφτινγκ του Άρη είναι σχε-
δόν ολικό και οι απαιτήσεις για τη
φετινή σεζόν είναι μεγαλύτερες. Ο

κόσμος του Άρη περιμένει κάτι κα-
λύτερο από τη περσινή σεζόν όπου
χρειάστηκε το θαύμα της τελευταί-
ας αγωνιστικής των πλέι-οφ απέ-
ναντι στην ΑΕΚ ώστε να βγει Ευ-
ρώπη.

Σημαντικό ρόλο παίζει και ο
Μπούργος. Ο προπονητής του Ά-
ρη που άλλαξε πέρσι με την πα-
ρουσία του το προφίλ της ομάδας
είναι ο άνθρωπος που χτίζει το αύ-
ριο της ομάδας της Θεσσαλονίκης.
Ανεξάρτητα, με το αν τελικά η ο-
μάδα θα φτάσει τους στόχους της,
το βέβαιο είναι ότι θα παίζει μπάλα
που στον κόσμο αρέσει να βλέπει.

Κι αυτό είναι πολύ σημαντικό
για το άθλιο θέαμα που παίζεται
στην Super League…

«Πετάει φωτιές»
Από τη μέση και μπροστά, ο φετι-
νός Άρης  δείχνει  να μην έχει αντί-
παλο. Έχει τόση ποιότητα μεσοε-
πιθετικά που δύσκολα θα βρει κα-
νείς σε άλλη ομάδα της Super
League.

Το μεγάλο δίλημμα του Χερμάν
Μπούργος είναι ποιους θα αφήσει
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Ο μεγάλος
πονοκέφαλος 
Είναι φανερό ότι οι
επιλογές του Χερμάν
Μπούργος στον Άρη
είναι πολλές. 
Τα λεφτά που
δαπανήθηκαν 
επίσης πολλά. 
Το συνολικό ποσό
ζαλίζει κάπως 
για τα δεδομένα 
της Super League! 
Εννιά
ποδοσφαιριστές με
ετήσιες απολαβές
κοντά στα 4 εκ. ευρώ!
Για να ξεκινούν
λιγότεροι από τους
μισούς και τον
Χερμάν Μπούργος να
πρέπει να αφήνει
κάποιες φορές, δύο
εκατομμύρια ευρώ
στον πάγκο! 
Όσο και το μπάτζετ
κάποιων ομάδων της
Super League…
Απίστευτη ποιότητα,
μεγάλο βάθος, αλλά
και τρομέρος ο
«πονοκέφαλος» για
τον Αργεντίνο
κόουτς!

Ο Καρυπίδης τίναξε την μπάνκα στον αέρα και ο Μπούργος με
τις γνωριμίες του έφερε παικταράδες στην Θεσσαλονίκη

Αρης:
Μεταγραφές
αεροδρομίου



έξω από την ενδεκάδα…
Ο Μαντσίνι, ο Ιτούρμπε, ο Μα-

τέο, ο Πάλμα από πέρσι και ο Κα-
μάτσο, ο  Ζερβίνιο, ο Γκρέι και ο
Μανού Γκαρθία συμπληρώνουν
μια εννιάδα παικτών από τους ο-
ποίους οι μισοί θα μένουν στον πά-
γκο!...

Ο περσινός MVP Mαντσίνι των
300 χιλιάδων ευρώ και μια… ανά-
σα πριν την μεταγραφή, ήταν στον
πάγκο με την Γκόμελ, στο πρώτο
ευρωπαϊκό παιχνίδι των «κιτρινό-
μαυρων», ενώ ο Ματέο Γκαρσία
των 350 χιλιάδων εκτός αποστο-
λής. Ο Ιτούρμπε που ξεπερνάει τα
500 χιλιάρικα είναι άλλος ποδο-
σφαιριστής από την μέρα που ανέ-
λαβε τον Άρη ο Μπούργος και δύ-
σκολα θα χάσει τη φανέλα βασι-
κού.

Ο Πάλμα, ο πιο οικονομικός του
γκρουπ, έκανε τα… πάντα κόντρα
στην Γκόμελ. Γκολ και ασίστ! Μό-
λις 22 χρονών και  έγινε ένα ισχυ-
ρό περιουσιακό στοιχείο της ομά-
δας που έχει ήδη προκαλέσει το
ενδιαφέρον άλλων συλλόγων…

Ο Καμάτσο που ήρθε δανεικός
με τον Άρη να πληρώνει κοντά στο
400αρι για να τον πάρει (και με ο-
ψιον αγοράς), ενθουσίασε το κοινό
στο «Κλ.Βικελίδης».

Επιλογή Μπούργος ο Πορτογά-
λος που έχει ετήσιο συμβόλαιο με
την ομάδα της Λισαβόνας, ύψους
1.3 εκ. ευρώ!

Ο Ζερβίνιο μπορεί ακόμα είναι
ανέτοιμος και στα 35 του, ίσως
δεν αποκτήθηκε για βασικός, με
τον Καρυπίδη να δίνει συμβόλαιο
στο μισό εκ. ευρώ για να έχει η ο-
μάδα… βάθος μεσοεπιθετικά και έ-

ναν ποδοσφαιριστή που όπως εί-
πε και ο Σιώπης «είναι δύο φορές
πιο γρήγορος, από τον πιο ταχύ
παίκτη του Άρη»!

Ο Γκρέι που πήρε το συμβόλαιο
του Καμαρά (800.000 ευρώ), στη
παρούσα φάση δεν έχει αντίπαλο,

αλλά πρόθεση της διοίκησης είναι
να αποκτηθεί κι άλλος φορ…Και
σαν να μην έφταναν όλοι αυτοί, ο
Καρυπίδης  έφερε και τον Μανού
Γκαρθία. Τον παίκτη που αλλάζει
επίπεδο τον Άρη…

Νέο γήπεδο
Την ίδια ώρα φαίνεται ότι προχω-
ρούν οι διαδικασίες προκειμένου
να αποκτήσει νέα στέγη ο Άρης.

Τον προσεχή Σεπτέμβριο στα ε-
γκαίνια της ΔΕΘ αναμένεται να α-
νακοινωθεί – μεταξύ άλλων – από
το στόμα του Πρωθυπουργού κ.
Μητσοτάκη, η είδηση που αφορά
το νέο γήπεδο του Άρη.

To θέμα έχει διαρρεύσει από το
Μαξίμου και σύμφωνα με πληρο-
φορίες που προκύπτουν τόσο από
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας, όσο και από τους υπεύθυ-
νους των δήμων Θεσσαλονίκης
και Πυλαίας – Χορτιάτη,ήδη ορι-

στικοποιήθηκε η συμφωνία μετα-
ξύ των εμπλεκόμενων φορέων.

Κατά συνέπεια τα πάντα είναι έ-
τοιμα ώστε να πέσουν οι υπογρα-
φές για το ζήτημα, της ανταλλα-
γής των οικοπέδων.

Οι λεπτομέρειες είναι τακτοποι-
ημένες, έχουν συζητηθεί και συμ-
φωνηθεί τα πάντα σχετικά με την
δημιουργία ενός χώρου στην πε-
ριοχή του Χαριλάου, αλλά και η
δημιουργία ενός πάρκου από το ο-
ποίο θα πάρει «ανάσα» η περιοχή.

Ταυτόχρονα έχουν εκπονηθεί οι
μελέτες για τον υπερσύγχρονο
χώρο που θα στεγάσει το νέο γή-
πεδο της ομάδας των «κιτρινόμαυ-
ρων», οπότε θεωρείται πια οριστι-
κό! Στο χώρο λοιπόν που βρίσκε-
ται πολύ κοντά στο Διαβαλκανικό
Ιατρικό Κέντρο, συνολικής έκτα-
σης 170 στρεμμάτων, εκτός από το
κεντρικό γήπεδο προβλέπεται η
δημιουργία εμπορικών χώρων και
ξενοδοχειακού συγκροτήματος. 

Το ερώτημα που γεννάται εύ-
λογα είναι πως θα βρεθούν οι α-
παραίτητοι πόροι για την δημιουρ-
γία ενός τέτοιου έργου. 

Απ΄ότι λέγεται υπάρχει μεγάλο
ενδιαφέρον από  κατασκευαστικές
εταιρείες (εγχώριες και μη) που θέ-
λουν να επενδύσουν τα χρήματα
τους, προσδοκώντας σε οφέλη α-
πό τις συμφωνίες που πρόκειται να
υπογραφούν.

Ο χώρος που θα διατεθεί στους
«κίτρινους» είναι έξω από το κέ-
ντρο της πόλης, με εύκολη πρό-
σβαση, με μεγάλες εκτάσεις για
την δημιουργία πάρκινγκ, ενώ εί-
ναι πολύ σημαντικό ότι στην συ-
γκεκριμένη περιοχή προβλέπεται η
δημιουργία στάσης μετρό στην
φάση της επέκτασης του προς το
αεροδρόμιο.

Οι κινήσεις τόσο των υπεύθυ-
νων του ΑΣ, όσο και εκείνων της
ΠΑΕ είναι συντονισμένες, η καθη-
μερινή επαφή με τις αρμόδιες αρ-
χές είναι σε εξαιρετικό επίπεδο κα-
θώς υπάρχει διάθεση συνεργασίας
απ΄ όλους.

Άπαντες πλέον είναι πεπεισμέ-
νοι ότι από το αποτέλεσμα που θα
προκύψει, βγαίνει κερδισμένος μό-
νον ο Άρης, αλλά ολόκληρη η πό-
λη της Θεσσαλονίκης που ούτως ή
άλλως στερείται  επενδύσεων και
αν μη τι άλλο η περιοχή έχει ανά-
γκη από έργα.
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Το μεγάλο
όνειρο
Η κατάκτηση του
πρωταθλήματος είναι
το μεγάλο όνειρο
στον Άρη. Ο Θόδωρος
Καρυπίδης έριξε
πολλά λεφτά και
φέτος στην ομάδα με
σκοπό να φτιάξει ένα
σύνολο που θα
μπορεί να κοιτάξει
στα μάτια τον
Ολυμπιακό και να
διεκδικήσει το
πρωτάθλημα.
Ο αρχιτέκτονας του
ονείρου δεν μπορεί
να ΄ναι άλλος από
τον προπονητή. Ο
Χερμάν Μπούργος
δεν έκρυψε σε μια
πρόσφατη συνέντευξή
του, ότι το όνειρό του
είναι να πάρει τίτλο
με τον Άρη…
«Το μόνο που
θυμάμαι είναι να
παίρνω ένα σωρό
πρωταθλήματα ως
παίκτης, ένα σωρό
σαν προπονητής και
χρειάζομαι
περισσότερα. Πρέπει
να πάρω
περισσότερα. Αυτό
είναι το μόνο που
θυμάμαι. Είναι σαν
μια βάση για να
πιέσεις τον εαυτό σου
και πρέπει να
συνεχίσεις. Ζω
σκεπτόμενος αυτό.
Γι’ αυτό, θυμάμαι ότι
το πρώτο
πρωτάθλημα το πήρα
όταν ήμουν επτά
χρονών και στα 10
ήμουν πρωταθλητής
Αργεντινής. Κάθε
τόσο ένα
πρωτάθλημα. Κι
άλλο, κι άλλο. Αυτό
είναι που με συγκινεί.
Ζω στο παρόν, το
παρελθόν με ωθεί
μόνο. Τους
τελευταίους μήνες
έχω αφοσιωθεί στον
Άρη» είπε στην El
Mundo…
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Κλαμπ Μπριζ, στο “πλαίσιο” του 3ου προκριμα-
τικού γύρου του Champions League. Στο πρώ-
το παιχνίδι, στην Λεωφόρο, ο Παναθηναϊκός
κέρδισε 2-1 με τον Νίκο Καρέλη να πετυχαίνει
το τελευταίο του γκολ στο Champions League.
Ακολούθησε η ήττα 3-0 στο Βέλγιο. 

Οι πράσινοι «έπεσαν» στο Europa League.
Στα play offs ήλθε ο αποκλεισμός απ’ την Γκα-
μπάλα(2-2, 0-0). Τις δύο σεζόν 2016-17 και
2017-18 ο Παναθηναϊκός έπαιξε στη δεύτερη
διοργάνωση της UEFA με τελευταία Ευρωπαϊκά
ραντεβού αυτά με την Ατλέτικο Μπιλμπάο, ό-
που ήλθε με δύο ήττες(2-3, 0-1) ο αποκλεισμός
το καλοκαίρι του 2017. Ποιος να περίμενε στις
24 Αυγούστου 2017 ότι θα έπρεπε να περά-
σουν 1.724 ημέρες, ώστε ο Παναθηναϊκός να
«κλειδώσει» την συμμετοχή του στις ευρωπαϊ-
κές διοργανώσεις ξανά.

Εκεί που έχω ταξιδέψει εγώ… 
Το μότο των φίλων του Παναθηναϊκού… «εκεί
που έχω ταξιδέψει εγώ», αναδεικνύει την Ευ-
ρωπαϊκή σφραγίδα του τριφυλλιού που είχε συ-
χνότητα και μεγάλες πορείες.

Η μεγαλύτερη ευρωπαϊκή πορεία ήταν και η
πρώτη. Πρόκειται ασφαλώς για το έπος του
1971, όταν ο Παναθηναϊκός του Φέρεντς
Πούσκας είχε φτάσει στον τελικό του Κυπέλ-
λου Πρωταθλητριών όπου είχε ηττηθεί 2-0 από
τον τεράστιο Άγιαξ. 

Είναι σαφές πως τέτοια επιτυχία φαντάζει
δύσκολο έως ακατόρθωτο να σημειωθεί ξανά
από ελληνική ομάδα – και σίγουρα όχι στην
πρώτη τη τάξει διασυλλογική διοργάνωση της
UEFA. Και σε αυτήν ήταν που οι «πράσινοι» κα-
τέγραψαν τα μεγαλύτερά τους κατορθώματα.

Μπορεί σε τελικό να μην πήγαν ξανά, όμως τη
σεζόν 1984/85 είχαν καταφέρει να φτάσουν
στους «4» αποκλείοντας κατά σειρά Φέγενορντ,
Λίνφιλντ και Γκέτεμποργκ, προτού υποκλιθούν
στην ανωτερότητα της Λίβερπουλ (0-1, 0-4). 

Στη δε τελευταία χρονιά του Κυπέλλου Πρω-
ταθλητριών πριν την εποχή του Champions
League, τη σεζόν 1991/92, ο Παναθηναϊκός εί-
χε φτάσει στη φάση των «8», ήτοι τους ομίλους,
προσπερνώντας Φραμ και Γκέτεμποργκ. Στο
γκρουπ, ήρθε η τελευταία θέση πίσω από Σα-
μπντόρια, Ερυθρό Αστέρα και Άντερλεχτ. 

Είχε προηγηθεί και μία διόλου άσχημη πο-
ρεία μέχρι τα προημιτελικά του Κυπέλλου UEFA
τη σεζόν 1987/88, με Οσέρ, Γιουβέντους και
Χόνβεντ να γονατίζουν προτού αποκλειστούν
οι «πράσινοι» από την Κλαμπ Μπριζ. 

Σποράρ και
όποιος…
αντέξει 
Ντελίριο ενθουσιασμού
σκόρπισε στους φίλους
του «τριφυλλιού» η α-
πόκτηση του Αντράζ
Σποράρ. Οι πράσινοι έ-
δωσαν 3,5 εκατομμύ-
ρια στην Σπόρτινγκ για
τον Σλοβένο που υπέ-
γραψε τετραετές συμ-
βόλαιο έναντι ενός ε-
κατ. ευρώ το χρόνο.
Ο Σλοβένος φορ, απο-
τελεί την ακριβότερη
μεταγραφή τόσο από
την εποχή της πολυμε-
τοχικότητας, αλλά και
συνολικά της περιόδου
Αλαφούζου στο τιμόνι
της ΠΑΕ( ο Σεμπαστιάν
Παλάσιος κατείχε τον
τίτλο, διότι αποκτήθηκε
έναντι 1,5 εκατομμύ-
ριών ευρώ από την Ι-
ντεπεντιέντε).
Ο Σποράρ το καλοκαίρι
του 2021 πήγε δανει-
κός στην Αγγλική Μί-
ντλεσμπρο. Εκεί, κατέ-
γραψε 35 συμμετοχές
έχοντας 8 γκολ και 2
ασσίστ στην πολύ απαι-
τητική Championship.  
Σε συλλογικό επίπεδο,
ο διεθνής Σλοβένος έ-
χει πετύχει 152 γκολ σε
344 παιχνίδια. Κάτι το
οποίο μεταφράζεται σε
1 γκολ ανά 2,26 παιχνί-
δια. Η αλλιώς, 1 γκολ
ανά 163,5 λεπτά.

Του Νίκου Συνοδινού

Στις 21 Μαϊου 2022, ο Πανα-
θηναϊκός άλλαζε σελίδα.
Μετά από 8 χρόνια επέστρε-
ψε στους τίτλους, καθώς ε-

πικράτησε στο ΟΑΚΑ με 1-0 του ΠΑΟΚ
και κατέκτησε το 19ο Κύπελλο Ελλάδος

της ιστορίας του.
Μέσω της κατάκτησης του Κυπέλλου, το

«τριφύλλι» κέρδιζε έναν γύρο στην Ευρώπη και
δύο εβδομάδες παραπάνω ξεκούρασης. Οι
«πράσινοι» του Ιβάν Γιοβάνοβιτς είχαν ήδη ε-
ξασφαλισμένη θέση για το Europa Conference
League, αλλά στην μετά από πέντε χρόνια επι-
στροφή τους στα σαλόνια της Ευρώπης, είχαν….
κέρδος μια πρόκριση. Ο Παναθηναϊκός απένα-
ντι στη Σλάβια Πράγας, θα εκκινήσει τις ευρω-
παϊκές του υποχρεώσεις από τον 3ο προκριμα-
τικό της τρίτης τη τάξει διοργάνωσης της UEFA.
Άρα, θα έχει δύο αντιπάλους να περάσει για να
προκριθεί στους ομίλους. Στους ομίλους που
δεν είναι χρυσοφόροι όπως αυτοί του
Champions League, αλλά προσφέρουν αρκε-
τά χρήματα ώστε μια ομάδα να κάνει μερική α-
πόσβεση των επενδύσεών της.

Αν καταφέρει να προκριθεί στα Play Offs της
διοργάνωσης ο Παναθηναϊκός, θα απομένουν
δύο ακόμη ματς για να πετύχει τον βασικό του
στόχο: Να επιστρέψει σε φάση ομίλων μετά από
έξι χρόνια. 

Το θετικό για τον Παναθηναϊκό είναι πως σε
περίπτωση που αποκλείσει τους Τσέχους, θα
μπει ως ισχυρός στην κλήρωση των play offs 

Η Σλάβια Πράγας τερμάτισε 2η πέρυσι στο
πρωτάθλημα, 7 βαθμούς πίσω από τη Βικτόρια
Πλζεν.  Με τη συμμετοχή στον Γ’ προκριματικό
γύρο του Europa Conference League, ο Πανα-
θηναϊκός εξασφαλίζει 550.000 ευρώ. Η πρό-
κριση στα play offs, θα του αποφέρει ακόμη
750.000 ευρώ.

Με πρόκριση στη φάση των ομίλων βγαίνει
σχεδόν η μεταγραφή του Σποράρ, καθώς το
συνολικό όφελος φθάνει τα 2,94 εκατομμύρια
ευρώ. Στους ομίλους, κάθε νίκη πριμοδοτείται
με 500.000 ευρώ και κάθε ισοπαλία με
166.000 ευρώ. Με μια νίκη στους ομίλους ξε-
χρεώνεται η Σπόρτινγκ Λισαβόνας δηλαδή… 

Ο Παναθηναϊκός κινείται ξανά σε ρυθμούς
Ευρώπης. Ο σύλλογος που έχει τις μεγαλύτε-
ρες επιτυχίες της χώρας στις διασυλλογικές
διοργανώσεις της UEFA με αποκορύφωμα το
έπος του 1971 και την παρουσία στον τελικό
του κυπέλλου πρωταθλητριών απέναντι στον
τεράστιο Άγιαξ του Κρόιφ, επέστρεψε.

Και παίζει πολύ μεγάλο ρόλο η φανέλα. Η
Ευρωπαϊκή στόφα. Γιατί ο Παναθηναϊκός έχει
κάνει πολλές Ευρωπαϊκές υπερβάσεις. Επιτυ-
χίες που θα ζήλευαν πολύ μεγάλες ομάδες στην
«Γηραιά Ήπειρο».

Ο πρώτος αγώνας με την Σλάβια θα πραγ-
ματοποιηθεί στην Πράγα την Πέμπτη 4 Αυγού-
στου(19:00), ενώ η ρεβάνς θα γίνει στη Λεω-
φόρο την Πέμπτη 11 Αυγούστου(20:30).

Με αφορμή την επιστροφή του… πρέσβη στο
φυσικό του περιβάλλον, θα πρέπει να “ταξιδέ-
ψουμε” επτά χρόνια πίσω, για το τελευταίο γκολ
στο Champions League. Ήταν 28 Ιουλίου του
2015. Ο Παναθηναϊκός, με προπονητή τον
Γιάννη Αναστασίου, αντιμετώπιζε την βέλγικη

Πέντε χρόνια μετά την τελευταία Ευρωπαϊκή του παρουσία, 
ο πρέσβης ρίχνεται και πάλι στη μάχη με πρώτο σταθμό την

Πράγα όπου την Πέμπτη (19:00) θα κοντραριστεί με τη Σλάβια.
Με τη συμμετοχή στους ομίλους βγαίνει η μεταγραφή του
Σποράρ και μπαίνουν οι οικονομικές βάσεις για να γυρίσει 

μια και καλή σελίδα η ομάδα του Γιοβάνοβιτς

Ο Panathinaikos
επιστρέφει μετά
από 1.724 μέρες



Το έπος του Άμστερνταμ 
Το 1995, ξεκίνησε μία χρυσή περίοδος με αλ-
λεπάλληλες, εκτός συνόρων επιτυχίες για το
«τριφύλλι». Τότε, με τον Χουάν Ραμόν Ρότσα
στον πάγκο, ο Παναθηναϊκός τερμάτισε πρώ-
τος σε όμιλο με Πόρτο, Ναντ και Άαλμποργκ για
να αποκλείσει εν συνεχεία τη Λέγκια Βαρσοβίας
στα προημιτελικά (3-0, 0-0) και να ανταμώσει
με τον Άγιαξ στους «4». 

Το θρυλικό 1-0 με το γκολ του Βαζέχα στο
Άμστερνταμ έμεινε στην ιστορία, ακόμη και αν ο
ο Λίτμανεν εξανέμισε τις ελπίδες για τελικό
στο ΟΑΚΑ. Το 3-0 του «Αίαντα» άφησε εκτός
τους «πράσινους» όμως ο Panathinaikos είχε
κάνει την εμφάνισή του. 

Η «χρυσή» περίοδος 2000-2003 
Το νέο μιλένιουμ βρήκε τον Παναθηναϊκό δί-
χως κάποια τεράστια επιτυχία, ωστόσο η σεζόν
2000/01 προβλεπόταν αξέχαστη. Ο όμιλος με
Λα Κορούνια, Γιουβέντους και Αμβούργο φά-
νταζε ζόρικος όμως ένα μεγάλο διπλό στη Γερ-
μανία και μία μυθική εμφάνιση στο 3-1 επί των
«μπιανκονέρι» την τελευταία αγωνιστική έστει-
λε την ομάδα του Άγγελου Αναστασιάδη στη
δεύτερη φάση των ομίλων. 

Και μπορεί εκεί να συγκεντρώθηκαν μόλις
δύο βαθμοί ενάντια σε Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ,
Βαλένθια και Στουρμ Γκρατς, όμως την επόμενη
χρονιά τα πράγματα θα ήταν πολύ διαφορετικά. 

Αυτή τη φορά, ο όμιλος του Παναθηναϊκού
απαρτιζόταν από τις Άρσεναλ, Σάλκε και Μα-
γιόρκα. Το ξεκίνημα ήταν ονειρικό. Νίκη 2-0 στο
Γκελζενκίρχεν, χαλαρό 2-0 επί των Ισπανών στη
Λεωφόρο, εκεί όπου λύγισε και η μεγάλη ομάδα
του Αρσέν Βενγκέρ, με 1-0. Την 5η αγωνιστική
εξασφαλίστηκε και η πρωτιά, μετά το 2-0 επί
των Γερμανών, με τον Panathinaikos όμως να
βρίσκεται ακόμα στην αρχή. 

Η κλήρωση στη δεύτερη φάση των ομίλων
είναι, σε έναν βαθμό, ευνοϊκή. Γκραν φαβορί α-
σφαλώς η Ρεάλ Μαδρίτης –που θα κατακτούσε
στο τέλος τον τίτλο- με τις Πόρτο και Σπάρτα
Πράγας όμως να είναι ομάδες που το σύνολο
του Γιάννη Κυράστα (και εν συνεχεία του Σέρ-
χιο Μαρκαριάν) μπορούσε να κοιτάξει στα μά-
τια. Το μέτριο ξεκίνημα με τον έναν βαθμό ενά-
ντια σε Πορτογάλους (0-0, εντός) και την ήττα
(3-0) στη Μαδρίτη έδωσε τη θέση του σε δύο
διαδοχικές νίκες επί των Τσέχων (2-1, 2-0). 

Ακολούθησε η ήττα στο Οπόρτο, με τη συ-
γκομιδή επτά βαθμών μετά από πέντε ματς να
είναι εξαιρετική και να φέρνει τον Παναθηναϊκό
αγκαλιά με την πρόκριση. Η Σπάρτα έχει ήδη α-
ποκλειστεί, μοναδικός τρόπος να μείνει εκτός η
ελληνική ομάδα, είναι να χάσει από τη Ρεάλ στη
Λεωφόρο και την ίδια ώρα να περάσει η Πόρτο
από την Πράγα. 

Το 2-2 με τη «βασίλισσα» αποδείχτηκε... α-
σήμαντο, μια και οι αδιάφοροι Τσέχοι είχαν ρίξει

στο καναβάτσο (2-0) τους «δράκους», με το
«τριφύλλι» να γίνεται η μοναδική ομάδα από τη
χώρα μας που επιβίωσε από δύο φάσεις ομί-
λων! Ο Μιχάλης Κωνσταντίνου, που είχε α-
ποκτηθεί λίγους μήνες πριν από τον Ηρακλή εί-
χε μετρήσει ήδη πέντε γκολ, τρία εκ των οποίων
ενάντια στην Σπάρτα, ενώ οι Μπασινάς, Κα-
ραγκούνης, Ολιζαντέμπε και Λυμπερόπου-
λος αποτελούσαν άξιους συμπαραστάτες στο
σκοράρισμα. 

Αντίπαλος στα προημιτελικά, η Μπαρτσελό-
να του Ριβάλντο, του Κλάιφερτ, του Σαβιό-
λα, του Τσάβι, του Πουγιόλ και τους Λουίς
Ενρίκε. Η Λεωφόρος κόχλαζε το βράδυ της
3ης Απριλίου 2002 και πήρε φωτιά όταν ο
Μπασινάς έγραψε το τελικό 1-0 με πέναλτι
στο 79ο λεπτό. Η ρεβάνς στο “Camp Nou” των
σχεδόν 90.000 οπαδών μία εβδομάδα αργότε-
ρα εξελίχτηκε σε θρίλερ. 

Η γκολάρα του Κωνσταντίνου στο 8ο μόλις
λεπτό έβαλε μπροστά τους «πράσινους», όμως ο
Λουίς Ενρίκε ισοφάρισε ένα τέταρτο αργότε-
ρα. Ο ίδιος παίκτης ανέτρεψε τα δεδομένα στο
49’, με τον Σαβιόλα να δίνει σκορ πρόκρισης
στην Μπάρτσα στο 61’. Θα περίμενε κανείς ότι οι
παίκτες του Παναθηναϊκού θα κατέρρεαν. Αντι-
θέτως. Έβαλαν τους Καταλανούς στην περιοχή
τους και είχαν απίστευτες χαμένες ευκαιρίες για
το 3-2. Πρώτα ο Πουγιόλ έδιωξε πάνω στην
γραμμή μετά την προβολή του Κωνσταντίνου,
εν συνεχεία ο Ολιζαντέμπε έστειλε την μπάλα
αρκετά άουτ από το ύψος της περιοχής και τέ-
λος ο Βλάοβιτς είδε την μπάλα να γλείφει το
αριστερό δοκάρι του Μπονάνο. Το όνειρο είχε
γίνει κομμάτια, όμως ο Panathinaikos είχε γρά-
ψει εκ νέου το όνομά του στα ευρωπαϊκά κιτάπια
σε μία πορεία που ξεκίνησε αρχές Αυγούστου
και σταμάτησε αρχές Απριλίου. Την επόμενη σε-
ζόν, ο Παναθηναϊκός δεν μετείχε στο Champions
League αλλά στο Κύπελλο UEFA. Στον πάγκο
ξεκίνησε ο Φερνάντο Σάντος όμως σύντομα
τον αντικατέστησε ο Μαρκαριάν, που επέστρε-
ψε λίγους μήνες μετά την αποχώρησή του από
την ομάδα. 

Το ξεκίνημα σε Ελλάδα και Ευρώπη ήταν κα-
κό. Εκτός συνόρων, το εμπόδιο της Λίτεξ Λό-
βετς από τη Βουλγαρία ξεπεράστηκε μετά από
εκτός έδρας νίκη (1-0) και εντός έδρας 2-1 στην
παράταση μετά την ήττα με 1-0 στα 90’. 

Στον Β’ γύρο, η Φενέρμπαχτσε διασύρθηκε
με 4-1 στη Λεωφόρο μετά το 1-1 στην Κωνστα-
ντινούπολη, με τους «πράσινους» να θυμίζουν
ξανά... Panathinaikos. 

Αντίπαλος στην επόμενη φάση, η τσέχικη
Σλόβαν Λίμπερετς που κατάφερε να γλιτώσει
την ήττα εντός έδρας παρότι βρέθηκε να χάνει
δις (2-2), με ένα γκολ του Φύσσα στο 2ο μόλις
λεπτό να διαμορφώνει το 1-0 στη Λεωφόρο και
να στέλνει στους «16» τον ελληνικό σύλλογο. 

Το επίπεδο δυσκολίας ανέβηκε στους «16»,
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όμως οι «πράσινοι» ήταν
συνεπείς στο ραντεβού
τους με τις επιτυχίες. Δύο γκολ
του Ολιζαντέμπε και ένα του
Λυμπερόπουλου έφεραν το εντός
έδρας 3-0 και μαζί ένα τεράστιο προ-
βάδισμα πρόκρισης, με τους Βέλγους
να αγχώνουν τον Παναθηναϊκό στη ρε-
βάνς αλλά να μην φτάνουν σε κάτι περισ-
σότερο από το 2-0, που τους άφησε εκτός
συνέχειας. Το «τριφύλλι» βρισκόταν για δεύ-
τερη συνεχόμενη χρονιά σε ευρωπαϊκά προη-
μιτελικά με την Πόρτο να είναι ο επόμενος α-
ντίπαλος. Ο Ολιζαντέμπε σόκαρε τους «δρά-
κους» μέσα στο “Das Antas” όμως ο προπονη-
τής των «δράκων» δήλωνε όλος αυτοπεποίθη-
ση ότι η ομάδα του θα περάσει στην Αθήνα. Ο
φέρελπις τότε Ζοσέ Μουρίνιο βγήκε αληθι-
νός, με τον Ντερλέι να στέλνει το ματς της Λε-
ωφόρου στην παράταση και εν συνεχεία να βά-
ζει ταφόπλακα στα όνειρα του Παναθηναϊκού.
Ήταν η τεράστια Πόρτο που θα κατακτούσε δύο
ευρωπαϊκούς τίτλους μέσα σε δώδεκα μήνες. 

Οι τελευταίες παραστάσεις 
Τόσο μακριά μπορεί να μην έφτασε ξανά έκτοτε,
όμως ο Panathinaikos είχε κι άλλα να πει. Τη
σεζόν 2008/09, μάζεψε μόλις έναν βαθμό στις
τρεις πρώτες αγωνιστικές των ομίλων του
Champions League απέναντι σε Ίντερ, Βέρντερ
Βρέμης και Ανόρθωση, όμως ένα απίστευτο 3/3
στη συνέχεια τον έστειλε στα νοκ άουτ. Το 1-0
στο Μιλάνο με το γκολ του Σαριέγκι αποτέλε-
σε άτυπη ρεβάνς κόντρα στον Μουρίνιο, με την
ομάδα του Χενκ τεν Κάτε να αποκλείεται στους
«16» από τη Βιγιαρεάλ (1-2, 1-1). 

Λίγο αργότερα, τη σεζόν 2009/10, με παίκτες
όπως ο Τζιμπρίλ Σισέ, ο Σεμπάστιαν Λέτο και
ο Ζιλμπέρτο Σίλβα, ο Παναθηναϊκός θα κατα-
κτούσε το νταμπλ και θα κατέγραψε την τελευ-
ταία του, μέχρι σήμερα, μεγάλη ευρωπαϊκή πο-
ρεία. Μετέχοντας στο Europa League, καθώς
στα προκριματικά του Champions League η
Σπάρτα Πράγας λύγισε αλλά η Ατλέτικο Μαδρί-
της όχι, οι «πράσινοι» κατέγραψαν δύο ήττες ε-
νάντια στη Γαλατασαράι αλλά έκαναν το 4/4 κό-
ντρα σε Ντινάμο Βουκουρεστίου και Στουρμ
Γκρατς. Η κλήρωση των «32» ήταν ζόρικη, κα-
θώς οι «πράσινοι» θα αντιμετώπιζαν τη Ρόμα. Η
ομάδα του Κλαούντιο Ρανιέρι προηγείτο με
2-1 στο ΟΑΚΑ μέχρι το 83’ όμως οι Χριστο-
δουλόπουλος και Σισέ ανέτρεψαν τα δεδομέ-
να και έφεραν μία μεγαλειώδη νίκη με 3-2. 

Ένα γκολ του Ρίισε στο 11ο λεπτό της ρε-
βάνς φάνηκε ως η χειρότερη εξέλιξη, όμως ένα
απίστευτο εξάλεπτο μεταξύ 40’ και 45+1’ έφε-
ρε τρία τέρματα για το «τριφύλλι» με τους Σισέ
(δις) και Νίνη, με τον Ντε Ρόσι απλά να μειώνει
σε τελικό 3-2 στο 67’. 

Στους «16» όμως ήρθε η ανώμαλη προσγεί-
ωση. Η Σταντάρ Λιέγης ξεχείλιζε από ταλέντο,
αλλά κανείς δεν περίμενε ότι θα νικήσει μέσα
έξω τον Παναθηναϊκό, αφήνοντάς τον εκτός
Ευρώπης. 

Έκτοτε, το «τριφύλλι» συμμετείχε μία ακόμη
φορά στους ομίλους του Champions League
και άλλες τρεις σε εκείνες του Europa, όμως κα-
μία δεν συνδυάστηκε με κάποια επιτυχία. Μο-
ναδική νίκη, το 1-0 επί της Μάριμπορ το 2012.
Τελευταία ευρωπαϊκή πρόκριση, επί της Γκα-
μπάλα, στα προκριματικά το καλοκαίρι του
2017...

Ο Παναθηναϊκός όμως επιστρέφει και κλείνει
νέα ραντεβού. Επόμενος σταθμός Πράγα…

Άμυνα-
γρανίτης
για
πρόκριση
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς έχει
μελετήσει πολύ καλά τη
Σλάβια κι έχει διαπι-
στώσει ότι το μεγαλύτε-
ρο της πρόβλημα είναι
όταν καλείται να «σπά-
σει» μια αμυντική γραμ-
μή η οποία είναι καλά
οργανωμένη. 
Έτσι, δεν αποκλείεται
στη μάχη της Πράγας
να καταλήξει στο 3-4-3
και ενδεχομένως τους
Σένκεφελντ, Κουρμπέ-
λη και Μάγκνουσον
στα στόπερ, κλείνοντας
τους διαδρόμους προς
την εστία της ομάδας.
Εξάλλου από τα παιχνί-
δια προετοιμασίας φά-
νηκε πως η γρανιτένια
άμυνα που έχει δημι-
ουργήσει ο Γιοβάνοβιτς
θα είναι το μεγάλο του
όπλο για τη νέα σεζόν.
Στα φιλικά κανείς δεν
μπορούσε να εκτελέσει
αυτόν τον Παναθηναϊ-
κό που είχε βάσεις, αλ-
λά πλέον αέρα υπο-
δειγματικής αμυντικής
λειτουργίας.
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Ο Κλάτενμπεργκ
ή ο Μπένετ
δίνουν τους
τίτλους;
Με αυτή τη φασαρία και τη
σύγκρουση ανάμεσα σε ΕΠΟ
και Super League για το
θέμα του προέδρου της Κε-
ντρικής Επιτροπής Διαιτη-
σίας, αναρωτιέται κανείς
πού τελικά παίζονται οι α-
γώνες. Βλέπει ο κάθε φίλα-
θλος να υπάρχει αντιπαρά-
θεση μέχρις εσχάτων και
σου λέει, αυτά γίνονται και
στην Αγγλία, στη Γερμανία,
στην Ισπανία; Πλακώνονται
η Μάντσεστερ Σίτι με τη Λί-
βερπουλ και την Τσέλσι για
το ποιος θ’ αναλάβει να
φτιάχνει τους πίνακες διαι-
τητών και να τους ορίζει
στους αγώνες; Πουθενά δεν
είναι όλα αγγελικά πλασμέ-
να. Και πολλά σφυρίγματα
είναι… φάουλ. Αλλά δεν εί-
ναι αυτό το άπαν. Οι ομάδες
αλλού ρίχνουν το βάρος
τους για να μεγιστοποιή-
σουν τα έσοδα και να ικανο-
ποιήσουν την πελατεία τους.
Στην Ελλάδα όμως, δεκαε-
τίες τώρα οι μεγαλοπαράγο-
ντες δεν κοιτάνε να λύνουν
τις διαφορές τους μόνο μέσα
στους αγωνιστικούς χώ-
ρους. Ασχολούνται πολύ πε-
ρισσότερα απ’ όσο πρέπει με
παρασκήνια, ίντριγκες, διαι-
τησίες, αθλητική δικαιοσύ-
νη. Ποιος ελέγχει την ΕΠΟ,
με ποιο τρόπο, σε τι βαθμό…
Έτσι απαξιώνεται το προϊόν
και «χάνονται» οι όποιες θε-
τικές ενέργειες. Όλοι μαζί οι
ισχυροί του ελληνικού πο-
δοσφαίρου αποφάσισαν να
πάρουν και να χρυσοπλη-
ρώσουν τον Μαρκ Κλάτεν-
μπεργκ. Και πέτυχαν να τον
απαξιώσουν. Μπορεί η τε-
χνολογία να είναι στην υπη-
ρεσία του ποδοσφαίρου
με VAR, γραμμές και παρα-
γραμμές που πλήρωσε ο φο-
ρολογούμενος πολίτης, αλ-
λά η κόντρα καλά κρατεί.
Και σε αυτό έχει ευθύνες η
ΕΠΟ που δεν προστάτευσε
τους διαιτητές. Καθένας έχει
το ελεύθερο να πει τη γνώμη
του, αλλά αν είναι σε θέση
ευθύνης, οφείλει να σκέφτε-
ται πριν πετάξει μια μπαρού-
φα ή βγάλει μια ανακοίνω-
ση. Υπάρχουν παράγοντες
που κατ’ επάγγελμα απαξίω-
ναν τα πάντα. Για λίγη δημο-
σιότητα ή να αιτιολογήσουν
τις αδυναμίες τους. Και δεν
τους έβαλαν στη θέση τους.

ΘΕΜΑ


Αν χρειαστεί και
κανένα ματσάκι

μπορώ να 
σφυρίξω ακόμη

Πέρασαν 19 χρόνια αλλά 
στις 27 Αυγούστου η «Αγιά-Σοφιά»
υποδέχεται την ΑΕΚ 
Η μεγάλη στιγμή πλησιάζει. Η επιστροφή της ΑΕΚ στο σπίτι της, εκεί στην προσφυ-
γομάνα Νέα Φιλαδέλφεια, αποτελεί ένα τεράστιο στην ιστορία του συλλόγου γε-
γονός. Στις 3 Μαΐου του 2003 η ΑΕΚ αντιμετώπισε τον Άρη στο «Νίκος Γκούμας», με
την Ένωση να επικρατεί 4-0. Αυτό ήταν το τελευταίο παιχνίδι στο ιστορικό γήπεδο
της ΑΕΚ πριν κατεδαφιστεί. Πέρασαν πάνω από 19 χρόνια που ο δικέφαλος ξεσπι-
τώθηκε. Είναι τόσα πολλά, που μεγάλωσαν τη δίψα για την ιστορική επιστροφή. Έ-
να αμούστακο 16χρονο στη σκεπαστή, θα μπει στην «Αγιά Σοφιά» ώριμος 35χρο-
νος. Πολλοί δεν πρόλαβαν τα νέα εγκαίνια... Κάθε μέρα που περνάει φαντάζει μαρ-
τυρική και κάνει την προσμονή ακόμη μεγαλύτερη. Γι’ αυτό και ο Δημήτρης Με-
λισσανίδης έχει βάλει γκάζια σε όλους. Η ΑΕΚ να μπει ξανά στο γήπεδό της, στο
στολίδι της, μέσα στον Αύγουστο. Στο πρώτο εντός έδρας παιχνίδι της, της δεύτερης
αγωνιστικής του πρωταθλήματος, με αντίπαλο τον Βόλο. «Θέλω το γήπεδο να είναι
έτοιμο στις 27/8, ενόψει του πρώτου εντός έδρας αγώνα της νέας σεζόν!», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά ο Δημήτρης Μελισσανίδης στους συνεργάτες του. Οι εργα-
σίες συνεχίζονται πυρετωδώς και υπάρχει η βεβαιότητα, πως το γήπεδο θα είναι έ-
τοιμο για το πρώτο εντός έδρας ματς των “κιτρινόμαυρων”. Κάποιες μικρές ατέλει-
ες θα μπορέσουν να ολοκληρωθούν μετά το συγκεκριμένο ματς. Η “OPAP Arena” α-
νοίγει τις πύλες της. Η συγκίνηση, θα δώσει τη σκυτάλη στην αγωνιστικότητα, την α-
ποφασιστικότητα, τη δύναμη της νέας ΑΕΚ. Της πρωταγωνίστριας.

Ο Αλμέιδα φτιάχνει ωραία
πράγματα, γίνονται καλές
μεταγραφές και 
το ΑΕΚοτεχνείο κάνει
μάγκα τον Ολυμπιακό!
Στην ΑΕΚ κάτι καλό πάει να γίνει φέτος. Είναι κι η Αγιά Σο-
φιά ΟΠΑΠ Arena, είναι και κάτι μεράκια του Μελισσανί-
δη να πάρει πρωτάθλημα τον πρώτο χρόνο στο καινούρ-
γιο γήπεδο, όλα πάνε καλά. Και διαβάζεις τα ρεπορτάζ της
ΑΕΚ και σε πιάνει θλίψη, ρε φίλε. Όλοι αυτοί οι ΑΕΚοτέ-
χνες, βρίζουν τον Ολυμπιακό. Φοβερά πράγματα. Τι μα-
νία είναι αυτή, ρε. Φτιάχνεις ομορφιές με τον Αλμέιδα,
κάτι γίνεται στο γήπεδο στα φιλικά και ασχολείσαι με τον
Ολυμπιακό; Εμμονικά σύνδρομα, τρελά μιλάμε. Μάγκα τον
κάνει τον Ολυμπιακό όταν ασχολείσαι συνέχεια μαζί του. Ο
άλλος έγραψε ότι η κατρακύλα της ΑΕΚ ξεκίνησε όταν ο
διαιτητής εν έδωσε πέναλτι στον Βράνιες στο ντέρμπι. Γι
αυτό βρέθηκε η ΑΕΚ 30 βαθμούς πίσω. Επειδή ο διαιτητής
δεν έδωσε πέναλτι στον Βράνιες. 
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Έξω απ’ τον
χορό ο Ιβάν
Ο Ιβάν Σαββίδης για μια
ακόμη φορά πριν από
κάποιο κρίσιμο αγώνα
του ΠΑΟΚ θέλησε να το-
νώσει την ψυχολογία
των παικτών. Έστειλε…
μήνυμα. Από κάποιες χι-
λιάδες χιλιόμετρα μα-
κριά. Το να εκφράσεις
την εμπιστοσύνη σου
στον προπονητή και τους
παίκτες, είναι τόσο τε-
τριμμένο. Κάθε μέρα τη-
λέφωνο να παίρνεις έ-
ναν έναν ή να στέλνεις
μηνύματα μέσω τηλεδια-
σκέψεων, δεν αγγίζεις
την ψυχολογία κανενός.
Το αφεντικό λείπει στον
ΠΑΟΚ. Και πλέον λείπει
για τόσο μεγάλο διάστη-
μα που οι επιπτώσεις θα
είναι άμεσες. Είναι άλλο
να μιλάει ο Κυριάκος Κυ-
ριάκος, ή ο Γιώργος Σαβ-
βίδης και άλλο ο Ιβάν. Ο
άνθρωπος που δημιούρ-
γησε έναν ισχυρό σύλ-
λογο και πήρε τίτλους.
Αυτός που μπήκε μπρο-
στά σε πολλά θέματα. Το
να μιλήσει απ’ τη Ρωσία
στον τελικό κυπέλλου με
την ΑΕΚ και να πει πως
έχουμε καλύτερη ομάδα
και τα τοιαύτα, πόσους
θα επηρεάσει; Ο ΠΑΟΚ
πάει… μόνος του. Όταν ο
Ολυμπιακός έχει έναν
Μαρινάκη στο τιμόνι του
ή η ΑΕΚ έναν Μελισσα-
νίδη, είναι εύλογο να υ-
στερεί σ’ ένα σημαντικό
κομμάτι. Παράλληλα δεν
έχει και την πλήρη αί-
σθηση των όσων συμ-
βαίνουν στην ομάδα,
προκειμένου να πάρει τις
σωστές αποφάσεις. Για
το τι δουλειά κάνει ο κα-
θένας και πόσο αποδοτι-
κός είναι στο πόστο του.
Ξαφνικά θα φταίει ο
Μπότο γιατί δεν βγήκε
μια μεταγραφή, ή ο για-
τρός που δεν κάνει άμε-
σα περδίκια τους παί-
κτες. Ο Ιβάν Σαββίδης
πλέον είναι έξω απ’ τον
χορό. Και ξέρει πολλά
τραγούδια… Αλλά είναι
τα σωστά που πρέπει ν’
ακουστούν; Τα αποτελέ-
σματα θα το δείξουν.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το τετράφυλλο τριφύλλι του ΠΑΟΚ
Το πρώτο έμβλημα του ΠΑΟΚ ήταν το τετράφυλλο τριφύλλι
και το πέταλο. Τα φύλλα ήταν πράσινα και πάνω από το κα-
θένα ήταν χαραγμένα τα αρχικά της λέξης ΠΑΟΚ. Το σκέ-
φτηκε ο αείμνηστος Κώστας Κοεμτζόπουλος που πήρε την ι-

δέα από το πακέτο τσι-
γάρων μάρκας «Λή-
θη» που κάπνιζε. Τον
Μάρτιο του 1929 έγι-
νε πράξη η προσπά-
θεια έξι μηνών να ε-
νωθούν οι δρόμοι του
ΠΑΟΚ με την ΑΕΚ
Θεσσαλονίκης, ομά-
δες που είχαν προέλ-
θει από την Λέσχη των
Κωνσταντινουπολι-
τών. Η ΑΕΚ Θεσσαλο-

νίκης είχε διαλύσει το ποδοσφαιρικό της τμήμα από το 1927
και διατηρούσε μόνο τα τμήματα του κλασικού αθλητισμού.
Ουσιαστικά έγινε απορρόφηση αυτών των τμημάτων από
τον ΠΑΟΚ, αφού δεν υπήρξε απόφαση συγχώνευσης, ούτε
διάλυσης του συλλόγου της ΑΕΚ Θεσσαλονίκης στο Πρωτο-
δικείο. Ο ΠΑΟΚ άλλαξε έμβλημα, πήρε τον Δικέφαλο Αετό
και μαζί τις εγκαταστάσεις της ΑΕΚ Θεσσαλονίκης.

Πολλές φορές έρχονται παίκτες-ονόματα στην Ελλάδα που δεν
ακούμπησαν την μπάλα. Πολλά πράγματα παίζουν ρόλο, αλλά χα-
ρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα παικτών από την Άπω Ανατο-
λή. Ο Ολυμπιακός για πρώτη φορά στην ιστορία του αποφάσισε να
πάρει Νοτιοκορεάτη ποδοσφαιριστή. Ο Χουάνγκ Ιν-Μπεόμ, συ-
νοδεύεται από καλό βιογραφικό, αλλά δεν παίζει αυτό ποδόσφαι-
ρο. Δεν είναι τυχαίο πως ελάχιστοι Κορεάτες, Κινέζοι και Ιάπωνες
αποκτήθηκαν από ελληνικές ομάδες. Γιατί όταν ήλθαν έφυγαν…
νύχτα. Ουσιαστικά μέχρι την απόκτηση Νοτιοκορεάτη, μόνο Ιάπω-
νες είχαν έλθει στην Ελλάδα. Τελευταίο παράδειγμα ο Σίντζι Κα-
γκάβα που ο ΠΑΟΚ πήρε μετά από επιθυμία και του Γιώργου
Σαββίδη, γιατί είχε κάνει καριέρα στην αγαπημένη του Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ. Ο σπουδαίος μεσοεπιθετικός με την καριέρα σε
Ντόρτμουντ, Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Μπεσίκτας και Σαραγόσα,
έφτασε στη Θεσσαλονίκη για λογαριασμό του ΠΑΟΚ τον Ιανουά-
ριο του 2021, υπογράφοντας συμβόλαιο ενάμιση έτους. Ο 33χρονος σή-
μερα ποδοσφαιριστής μέτρησε μόλις δώδεκα συμμετοχές με μία ασίστ
φορώντας τη φανέλα του «Δικέφαλου του Βορρά» και η συνεργασία του
με τον σύλλογο λύθηκε τον περασμένο Δεκέμβριο. Έκτοτε, αγωνίζεται
στο Βέλγιο και τη Σεντ Τρούιντεν, με την οποία έχει ως τώρα μία ασίστ σε
επτά αγώνες. 
Τον Ιανουάριο του 2013, ο Παναθηναϊκός είχε εξασφαλίσει τον εξάμηνο
δανεισμό του Γιοχέι Καζιγιάμα ενός ποδοσφαιριστή με μεγάλη καριέρα
στην Ιαπωνία, που είχε παραχωρηθεί από την FC Τόκιο για να ενισχύσει τη
μεσαία γραμμή του «τριφυλλιού». Πρόλαβε να μοιράσει μία ασίστ σε επτά
συμμετοχές, επιστρέφοντας στην πατρίδα του το επόμενο καλοκαίρι. Α-
ποσύρθηκε το 2019, έχοντας παίξει νωρίτερα σε Τρινίτα Οΐτα και Αλμπι-
ρέξ Νιιγκάτα, εκτός της Τόκιο.
Μπορεί στη Γιοκοχάμα Μαρίνος να αποτέλεσε βασικό στέλεχος για περί-
που μία δεκαετία, ωστόσο ο Νταϊσούκε Σακάτα δεν κατάφερε να κάνει
τη διαφορά στα μέρη μας, με τη φανέλα του Άρη. Ο Ασιάτης επιθετικός εί-
χε κάνει το βήμα στην Ευρώπη τον Ιανουάριο του 2011, όταν και είχε υ-
πογράψει συμβόλαιο με τους «κίτρινους» μέχρι το καλοκαίρι του 2022. Ό-

πως και ο Καγκάβα, ούτε αυτός το εξάντλησε, καθώς τον Αύγουστο του
’11 αποχώρησε έχοντας απογοητεύσει με τις εμφανίσεις του. Συνολικά
μέτρησε οκτώ ματς με τους Θεσσαλονικείς, χωρίς να πετύχει γκολ ή να
μοιράσει κάποια ασίστ, επιστρέφοντας εν συνεχεία στην πατρίδα του. Εκεί
έπαιξε σε FC Τόκιο και Αβίσπα Φουκουόκα, μέχρι το 2017. 
Ένας ακόμη Ιάπωνας ποδοσφαιριστής που ήρθε στην Ελλάδα Ιανουάριο
αλλά δεν κατάφερε να μακροημερεύσει, ήταν ο Ντάιγκο Κομπαγιάσι.
Είχε έλθει τον χειμώνα του 2010 για λογαριασμό του Ηρακλή, με τον ο-
ποίο είχε υπογράψει συμβόλαιο διάρκειας ενάμιση έτους. Ο 27χρονος
τότε μέσος ανήκε στην Ομίγια αλλά είχε πάρει γεύση από τη νορβηγική
Σταμπάεκ προτού έρθει στη Super League. Μάλιστα, με τον σύλλογο της
Eliteserien είχε καταγράψει εννέα γκολ και επτά ασίστ σε 35 συμμετοχές,
αφήνοντας υποσχέσεις. Στον «Γηραιό», ωστόσο, οι συνεχείς τραυματι-
σμοί και το σοβαρό πρόβλημα που αντιμετώπιζε στη μέση έφεραν τη λύ-
ση της συνεργασίας του με τον σύλλογο τον Δεκέμβριο του 2010, μετά α-
πό 15 συμμετοχές και τρεις ασίστ. 
Ο Κομπαγιάσι έπαιξε τα επόμενα χρόνια σε ομάδες της Ιαπωνίας και
των ΗΠΑ μέχρι το 2021, όταν και αποσύρθηκε.

Το προσωνύμιο… 
«σεσουάρ» του Φέργκιουνσον

To 1986, η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ ήταν σε παρακμή, αφού τε-
λευταία φορά είχε πανηγυρίσει πρωτάθλημα 19 χρόνια πριν. Ο
Άλεξ Φέργκιουνσον είχε δείξει πολύ καλά σημάδια δουλειάς

στον πάγκο της Α-
μπερντίν, την οποία
είχε οδηγήσει στην
κατάκτηση του
Πρωταθλήματος
Σκωτίας και στο
τρόπαιο του Κυπέλ-
λου Πρωταθλη-
τριών το 1983. Συ-
νάντησε ποδοσφαι-

ριστές που δεν είχαν καλή φυσική κατάσταση και συνήθιζαν να
πίνουν τα βράδια. Ο Φέργκιουνσον, δεν είχε την διάθεση να κά-
νει ούτε βήμα πίσω. Χρήματα δεν υπήρχαν και η λύση δόθηκε απ’
τα ταλέντα στις ακαδημίες. Αναδείχθηκαν οι Γκικς, Σκόουλς,
Μπέκαμ, Μπατ, Νέβιλ και έτσι ήλθε η κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος το 1993. Ήταν ο πρώτος από τους 13 τίτλους του με την Γι-
ουνάιτεντ, αλλά χρειάστηκε να αντέξει την ψυχική φθορά στις
πρώτες σεζόν, όταν φώναζε, πετούσε παπούτσια, μπουκάλια και
κολλούσε το πρόσωπο του σε αυτό των ποδοσφαιριστών κάτι
που του χάρισε το προσωνύμιο “σεσουάρ”...

 

Τζίφος οι Ασιάτες στην Ελλάδα – Λέτε ο Χουάνγκ Ιν-Μπεόμ;
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Μόνο στους
ανεξάρτητους 
του Αγίου Κοσμά 
Αυτά που γίνονται με τον Κριστιάνο Ρο-
νάλντο στην Μάντσεστερ δεν έχουν
προηγούμενο!
Ο προπονητής Έρικ Τεν Χαγκ παραδέ-
χθηκε, πριν από λίγες μέρες, ότι …δεν έχει
ιδέα που βρίσκεται ο Κριστιάνο Ρονάλ-
ντο, ο οποίος εξακολουθεί να απέχει από
την προετοιμασία της ομάδας.
Ο Ολλανδός τεχνικός της Μάντσεστερ Γι-
ουνάιτεντ παραδέχθηκε ότι αυτή την στιγ-
μή δεν υπολογίζει τον Πορτογάλο σταρ, ο
οποίος για δεύτερη εβδομάδα απέχει από
τις προπονήσεις της ομάδας του ….

Ο Τεν Χάγκ ομολόγησε πως δεν ξέρει που βρίσκεται ο CR7, ενώ ξεκαθάρισε ότι δεν
μπορεί να περιμένει αιώνα για να δει αν ο Κριστιάνο επιστρέψει στην ομάδα και τελικά ο
Πορτογάλος όταν κατάλαβε ότι όλοι του γύρισαν την πλάτη…γύρισε στο Μάντσεστερ….
Μόνο στο πρωτάθλημα των ανεξάρτητων στον Άγιο Κοσμά (που γινόταν περασμένες
δεκαετίες) γίνονταν όλ αυτά…

Ούτε στην
Τσάμπιονσιπ δεν
παίζει ο Τζόλης
Δεν είχε καλή πορεία στην Βρετανία ο Χρή-
στος Τζόλης. Η ομάδα του υποβιβάστηκε
στην Τσάμπιονσιπ και ο ίδιος είχε ελάχιστες
συμμετοχές…
Μ αυτές τις συνθήκες βρέθηκε δανεικός
στην Ολλανδία και την Eredivisie  αφού η
Νόριτς έκανε επίσημο τον μονοετή δανει-
σμού του Έλληνα επιθετικού στην Τβέντε...
Ο στόχος της Νόριτς είναι να πάρει αρκετό χρόνο συμμετοχής σε υψηλό επίπεδο κατά την
διάρκεια της σεζόν που δεν θα έβρισκε ούτε στην Τσάμπιονσιπ με την βρετανική ομά-
δα!!! Ο δανεισμός του Χρήστου Τζόλη στην Τβέντε είναι χωρίς οψιόν αγοράς, κάτι που
σημαίνει ότι το επόμενο καλοκαίρι ο 20χρονος διεθνής επιθετικός θα επιστρέψει στον αγ-
γλικό σύλλογο, ο οποίος θα αποφασίσει για τις επόμενες κινήσεις του.
Το ζητούμενο είναι για τον Τζόλη να μην έχει την φθίνουσα πορεία που είχε πριν από με-
ρικά χρόνια ο Σωτήρης Νίνης…

Έπεσε στα πόδια 
του Κούρτιτς ο Λουτσέσκου

«Μαλλιά-κουβάρια» γίνανε στον ΠΑΟΚ από το πρώτο ματς με την
Λέφσκι. Ο Κούρτιτς τα έβαλε με τον Λουτσέσκου, ο Ρουμάνος
τον έστειλε στη διοίκηση, αλλά τελικά στον ΠΑΟΚ πέσανε στα πόδια
του για τη ρεβάνς με την βουλγαρική ομάδα στο Conference
League…
Ο Λουτσέσκου ξέχασε όσα έγιναν με τον Κούρτιτς μετά τη δήλωσή
του «πως υπάρχει μεγάλο πρόβλημα» με τον Σλοβένο χαφ που πιέ-
ζει καταστάσεις για να κερδίσει ένα καλό συμβόλαιο και τον έριξε
στη μάχη με την Λέφσκι…
Οι δύο πλευρές άφησαν πίσω ό,τι ειπώθηκε την προηγούμενη ε-
βδομάδα, αφού κρίθηκε ότι δεν υπήρχε χρόνος να λύσουν τις δια-
φορές τους μεταξύ των δυο αγώνων με την Λέφσκι...

Ανέκδοτο: Γύρισε την
πλάτη ο Παναθηναϊκός
στον Ντιέγκο Κόστα

Φεύγει 
ο Μαρτίνς,
γυρίζει ο
Φορτούνης
Δεν έχει βρει ακόμη ο-
μάδα ο Κώστας Φορ-
τούνης και δεν είναι λί-
γοι όσοι προβλέπουν
την …επιστροφή του
στον Ολυμπιακό.
Ο Μαρτίνς βεβαίως δεν
τον θέλει.Αλλά αυτό
βέβαια ελάχιστη σημα-
σία έχει έτσι όπως εξε-
λίχθηκαν τα πράγματα
στον Ολυμπιακό…
Μπορεί ο Έλληνας διε-
θνής να μην έχει τα
στοιχεία που θέλει ο
Πορτογάλος προπονη-
τής (τρέξιμο και πρέσιν-
γκ στον αντίπαλο), αλ-
λά η αλήθεια είναι ότι
την τεχνική του Φορ-
τούνη δεν την βρίσκεις
στους σημερινούς παί-
κτες του Ολυμπιακού….
Είναι φανερό ότι οι  ε-
ρυθρόλευκοι χρειάζο-
νται ένα δεκάρι με τα
χαρακτηριστικά του
Φορτούνη που θα μπο-
ρέσει να κρατήσει μπά-
λα, να παίξει με ηρεμία,
να ελέγξει τον ρυθμό
και να περάσει κάθετες
πάσες. 
Γι αυτό και δεν είναι λί-
γοι στον Ολυμπιακό
που προβλέπουν πως
αν δεν βρει ομάδα ο
Φορτούνης δεν απο-
κλείεται να παραμείνει
στους «ερυθρόλευ-
κους» αφού πλέον ο
Μαρτίνς είναι στο…αε-
ροπλάνο.

Το τι διαβάζει κανείς στα σάιτ, αλλά και ακούει στα
ραδιόφωνα για τις μεταγραφές δεν λέγεται…
Σοβαρός ρεπόρτερ του Παναθηναϊκού σε ραδιόφωνο
ασχολήθηκε πριν από λίγες μέρες με τα σενάρια που
συνέδεαν το τριφύλλι με τον… Ντιέγκο Κόστα.
Αρχικά, αναφέρθηκε στο γεγονός . Το οποίο δεν επι-
βεβαιώθηκε από πουθενά. Ούτε από τον Παναθηναϊ-
κό, για να λέμε και τα πράγματα όπως έχουν. Κάποιοι
γράψανε ότι ο μάνατζερ του παίκτη προσπάθησε να
μάθει αν υπάρχει χρήμα στους «πράσινους», αλλά μέ-
χρι εκεί…
Ο ρεπόρτερ του τριφυλλιού προχώρησε ακόμη πε-
ρισσότερο . Είπε (ο αθεόφοβος) πως είναι γεγονός ό-
τι ο Βραζιλιάνος σούπερ σταρ προτάθηκε , αλλά στον
Παναθηναϊκό δεν φαίνεται να ασχολήθηκαν ιδιαίτε-
ρα… Και πρόσθεσε ότι ο 33χρονος είναι πάρα πολύ
καιρό (…) ανενεργός, ενώ ελήφθη υπόψη και ο εκρη-
κτικός του χαρακτήρας ο οποίος μπορεί να χαλάσει
το κλίμα της ομάδας.
Όταν ξύπνησε έμαθε ότι ο Κόστα μετά την …χυλόπιτα
από τον Παναθηναϊκό κατέληξε στη Ράγιο Βαγιεκάνο.
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Ο Λουτσέσκου
κράτησε τον Ντόγκλας,
για να τον χαίρονται 
οι ΠΑΟΚτζήδες
Για τον Αγκούστο Ντόγκλας, το’ χουμε γράψει ε-
κακτό φορές. Έτσι και τα περισσότερα ματς του ΠΑ-
ΟΚ δεν τα σφύριζαν Ελληνες διαιτητές, θα απο-
βαλλόταν ανά δεύτερο παιχνίδι. Εκεί που κάτι πήγε
να κάνει ο ΠΑΟΚ, κλαδεύει έναν συμπατριώτη του
της Λέφσκι, πάρε την κόκκινη. Η πρώτη κίτρινη ήταν
για διαμαρτυρία. Δεν το κλείνει το στόμα του με τί-
ποτα. Και φυσικά, πέρασε στο ντούκου από το Σαβ-
βιδοτεχνείο. Μη τυχόν και δυσαρεστηθεί ο Αγκού-
στος. Που τον είχανε για «σκούπα», αλλά το κρά-
τησε ο στρατηγός Λούτσε για να τον χαίρονται οι
οπαδοί του ΠΑΟΚ.

Με την
αποβολή
Βιεϊρίνια, 
η μπάλα
χάθηκε στα
αποδυτήρια
Μην πας μακριά για
τον ΠΑΟΚ και το κλίμα
στα αποδυτήρια. Άπαξ
και βλέπεις τον Βιεϊρί-
νια να είναι στο μπού-
ρου – μπούρου με τον
διαιτητή με το μόλις
μπήκε μέσα και να
τρώει και κόκκινη, μην
ψάχνεις να βρεις και
πολλά. Το κλίμαστα α-
ποδυτήρια του ΠΑΟΚ
είναι για τα τσίρκα. Σε
κανέναν δεν μπορεί να
επιβληθεί ο Λουτσέ-
σκου, γραμμένο τον έ-
χουνε. Διότι άπαξ και
βλέπουνε ειδικά οι πι-
τσιρικάδες ότι ο μεγά-
λος αρχηγός, η κολόνα
είναι μέσα στα νεύρα
και παίρνει κόκκινη,
καταλαβαίνεις, ότι η
μπάλα χάθηκε στα α-
ποδυτήρια.

Σαββιδιτεχνείο:
«Κωλοτούμπα έκανε ο Μπλατάκος», 
ενώ δίνουν δίκαιο στο Μαρινάκη!

Τελικά, δεν πρέπει να ήταν ο Μπαλτάκος γι αυτόν που έλεγαν στην ΓΓΑ ότι «έχει πάρει πολύ
αέρα». Άλλος πρέπει να ήτανε. Διότι ο Μπαλτάκος πήγε κανονικά στην ΓΓΑ, τα μιλήσανε τα
συμφωνήσανε (και στα λεφτά από το Στοίχημα) με τον Αυγενάκη. Κάνανε και ωραίες δηλώσεις
με τον Υφυπουργό. Ενωτικές. Μάλιστα. Βέβαια,το γεγονός ότι κανείς δεν ήξερε στην ΕΕ της Ε-
ΠΟ τι συμφώνησε ο Τάκης είναι άλλο καπέλο.  Άλλο θέλω να πω εγώ. Ότι στις διαπραγμα-

τεύσεις, κάτι δίνεις και κάτι παίρνεις. Θα δείξει. Και γιατι στο λέω αυτό; Διότι το Σαββιδοτεχνείο, μιλάει για «κωλοτούμπα» του Μπαλτάκου. Και δικαι-
ώνει τον Μαρινάκη, χωρίς ν΄αναφέρει το όνομά του, για το θέμα με το 1% από τα τηλεοπτικά συμβόλαια. Και λέει, μάλιστα, ότι επειδή καταργήθηκαν
επί μνημονίων οι εισφορές υπέρ τρίτων, η ΕΠΟ δεν μπορεί να παίρνει λεφτά από την Super League 1. Τώρα το γράφουνε. Τόσο καιρό δεν το ήξεραν; Άλ-
λο θέλω να σου πω για αυτό το νόμο τον υπερ τρίτων. Οι δημοσιογράφοι πρέπει ν’ ανάβουνε κάθε μέρα μία λαμπάδα ίσαμε το μπόι του Μπαλτάκου. Αυ-
τός έσωσε αυτό το ταμείο τους, ΕΔΟΕΑΠ κάπως έτσι το λένε. Όταν ήταν γ.γ της κυβέρνησης…

Πάλι καλά που δεν
κέρασαν κανένα
κορνέ στον Μαρτίνς
Γράψαμε την περασμένη Παρασκευή, ότι η

Θύρα 4 πέρασε από ανακριτικό τον Λουτσέ-
σκου, τον Μπότο, τον ΚυριάκοΦιγούρα
Κυριάκοκαι άλλους στα αποδυτήρια σε αυ-
τοσχέδιο δικαστήριο. Μάλιστα. Κι ότι τους τι-
μώρησε με αναστολή. Και μετά, μαθαίνουνε
ότι «αντιπροσωπεία» από την Θύρα 7, επι-
σκέφτηκε τον Μαρτίνς στο Ρέντη και του εί-
πε ότι έκλεισε ο κύκλος του και να τα μαζεύει
και να φεύγει. Γι αυτό λένε, ρε, ότι ο Ολυ-
μπιακός και ο ΠΑΟΚ είναι το ίδιο πράγμα.
Φτυστός ο ένας του άλλου. Άπαξ και βλέπεις
«αντιπροσωπείες οπαδών», πάει να πει ότι
το μαγαζί δεν πάει καλά. Με ποιο δικαίωμα
πάνε και ανακρίνουν ή αποφασίζουν να διώ-
ξουν ένα προπονητή;Πάλι καλά που δεν κε-
ράσανεκαι κανέναν κορνέ στον Πορτογάλο,
όπως παλιά στον μακαρίτη τον ΑντώνηςΓε-
ωργιάδη. Το έργο συνεχίζεται…

Στο απόσπασμα 
του ΠΑΟΚ ο άλλοτε
«μετρ» Μπότο που 
δεν έφερε «10αρι» και
«9αρι» και γέμισε
παιχτάκια την Τούμπα
Και κάπως έτσι, ο «πολύς» Ζοζέ Μπότο, λαγός
με πετραχήλια, στήθηκε στο απόσπασμα, μόλις ο
ΠΑΟΚ πάτησε την μπανανόφλουδα. Μέχρι και το
σαββιδοτεχνείο τα χώνει ανοικτά, πλέον, στον
Πορτογάλο. Σου λέει, που είναι το σέντερ φορ και
το «10αρι» που μας έ-
λεγες; Κι ο Μπότο του
απαντούσε ότι έχει
«10αρια» και τον Κου-
αλιάτα και τον Ντά-
ντας. Αντίο σας. Τώρα
τα λένε αυτά, βέβαια. Η
«Α» και η iapopsi.gr τα
έγραψε τότε που έπρε-
πε. Όταν σου λέει ο
Λουτσέσκου ότι χρει-
άζομαι έναν σέντερ
φορ κι έναν δημιουργό στα χαφ, εμείς γράψανε
ότι ο Μπότο τον έγραψε κανονικά τον Ρουμάνο.
Κι έρχεται το ματς με την Λέφσκι. Που είναι ο
Μπράντον Τόμας Λάμας Δαλαλάμας που έ-
φερε ο μετρ της αγοράς,Μπότο με το όνομα; Μία
πατάτα. Που είναι ο θαυματουργός Κουαλιάτα,
που τον ήθελε ολόκληρη η Λατινική Αμερική και η
Ανταρκτική; Εξαφανισμένος. Που είναι ο Μιτρί-
τσα Νο2 Ντάντα; Και μην πει κανένας ότι έβαλε
το γκολ με την Λέφσκι. Μόνος του ήταν. Που είναι
ο Σάστρε, που βιάστηκε να τον αγοράσει; Που εί-
ναι ο Ράφα Σοάρες και τι έκανε πριν τραυματι-
στεί; Απολύτως τίποτα. Που είναι το «10αρι» ο
Φελίπε Σοάρες; Πουθενά. ΈναςΑντρέ κάτι Ρι-
κάρντο αν τον λέω καλά, που τον σέρβιρε για
γκουρμεδιά ο Μπότο, τον είδε κανένας; Μπορεί
να έφερε και κανένα άλλο κελεπούρι και ξεχνάω.
Μόνο αυτός ο Νάρεϊ φαίεται να το κατέχχει. Έ-
νας στους έξι για τον μετρ Μπότο.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Για όλο αυτό το ντέρμπι μεταξύ της ΕΠΟ και της
Super League 1 και οι δυο λένε ότι θ’ απευθυν-
θούν στις δυο υπερκείμενες συνομοσπονδίες,
FIFA/UEFA. Κι ότι μιλάνε μαζί τους. Έτσι λένε. Μι-
λάνε και ενημερώνουνε. Λογικά, δηλαδή, ο
Μπαλτάκος μιλάει με τον Τσέφεριν και τον Ι-
φαντίνο. Με τους ομολόγους του. Διότι όπως εί-
πε, αυτός μιλάει μόνο μ’ αυτούς και με τον Θό-
δωρα τον Θεοδωρίδη θα μιλάει ο Ιάκωβος Φι-
λιππούσης. Μάλιστα. Ο Μαρινάκης δεν μπορεί
να μιλάει με τον Τσέφεριν και τον Ινφαντίνο, το
πρωτόκολλο λέει ότι η αλληλογραφία γίνεται μό-
νο μέσω της ΕΠΟ για φυσικά πρόσωπα και άλ-
λους ποδοσφαιρικούς θεσμούς. Με ποιον συνε-
πώς, μιλάει ο Μαρινάκης; Με τον Θεοδωρίδη.
Κι υπάρχουνε μερικοί αφελείς, τόσο στην ΕΠΟ ό-
σο και στην Super League 1, που λένε ότι θα γί-
νει… ντέρμπι Θόδωρου με Τσέφεριν για το ποιος
έχει δίκαιο, ο Μπαλτάκος ή ο Μαρινάκης. Ό-
πως έγινε και για το μητρώο Αυγενάκη, που ου-
δείς ασχολήθηκε. Να «σκοτωθούν», αποκλείεται.
Να συναποφασίσουν, μπορεί. Ένα είναι το σίγου-
ρο. Ότι όλοι ξέρουν τι «έργο» παίζεται στην Ελ-
λάδα. 

ΣΥΡΙΖΑ: Αντιπολίτευση για το μητρώο
Αυγενάκη, χωρίς να ξέρει το αντικείμενο!
Τι ξέρει για τα σωματεία «μαϊμού»;

Κάπου 40 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έκα-
ναν ερώτηση στην Βουλή, πως τα λένε
αυτά τα κοινοβουλευτικά, για το μητρώο
του Αυγενάκη. Και γράφουνε στην ερώ-
τηση ένα κάρο παπαριές. Ότι τα ερασι-
τεχνικά σωματεία είναι υγεία και άλλα
τέτοια. Κι ότι σε διάφορους νομούς που
δεν γράφτηκαν τα σωματεία, με εντολή
του ΣΥΡΙΖΑίου προέδρου, τουμπέκα τα
40 παλικάρια από την Λειβαδιά. Ότι υ-
πάρχουν κάποια «μαϊμού» σωματεία που
έχουν σφραγίδα για να ψηφίζουν τον η-
μέτερο πρόεδρο, αλλά δεν έχουν ούτε
έναν αθλητή, μπας έχουν τίποτα ακου-
στά στον ΣΥΡΙΖΑ;  

Θα «σκοτωθούν»
Τσέφεριν, Θεοδωρίδης
για Μπαλτάκο,
Μαρινάκη; 

Ο Βίντα
και… «δόξα
στην
Ουκρανία»
Αυτός ο Βίντα που
πήρε η ΑΕΚ είναι
τεράστια κλάση, αλλά
και «ψυχάκιας». Είχε
ντράβαλα με την FIFA
στο Μουντιάλ της
Ρωσίας. Μόλις η
Κροατία απέκλεισε την
Ρωσία στα πέναλτι
(είχε βάλει γκολ με
κεφαλιά), άρχισε να
φωνάζει «δόξα στην
Ουκρανία». Είχε παίξει
κανένα τεσσάρι χρόνια
στην Δυναμό Κιέβου γι
αυτό ίσως. Οι
FIFAτζήδες που και
καλά, δεν επιτρέπουν
πολιτικά συνθήματα,
απείλησαν να τον
τιμωρήσουν αν δεν
ζητούσε συγγνώμη.
Και ζήτησε. «Μου
αρέσουν οι Ρώσοι ήταν
απλά ένα αστείο». Ο
τηλεσχολιαστής της
κροατικής τηλεόρασης
Αλεξάντερ Χολίτζα
είπε «δεν είμαι
σίγουρος ότι κατάλαβε
τι είπε».

Άργησε ο Αλαφούζος… 
Παιχταράδες, αλλά με δυο προπονήσεις τι θα κάνουν;

Σήμερα που μιλάμε είναι Σαββατοκύριακο και την Πέμπτη 4 Αυγούστου,
ο Παναθηναϊκός αντιμετωπίσει την Σλάβια Πράγας στην τσέχικη πρω-
τεύουσα. Μάλιστα. Και δυο παικταράδες να φέρει ο Αλαφούζος, ά-
χρηστοι θα είναι. Ούτε δυο προπονήσεις δεν θα κάνουνε. Μιλάμε για τον
σχεδιασμό αλά Λίβερπουλ ο Παναθηναϊκός. Είχε τόσα χρόνια να βγει
στην Ευρώπη και πάει σαν πρόβατο επί σφαγή. Δεν τσουλάει το τόπι
από την μέση και μπροστά και από την μέσα και πίσω, Παναγία βόηθα.
Τέσσερις κλασικές του έκανε ο Βόλος. Και πλακώνουνε οι Αλαφουζο-
τέχνες, ότι ο Τσέριν μάγεψε και άλλες τέτοιες παπαριές. Κι αφού μάγε-
ψε, γιατί δεν μπήκε γκολ; Και γι αυτόν τον Μάγκνουσεν θα πω δυο
λόγια. Ξέρει μπάλα. Μπορεί να φτιάξει παιχνίδι. Στις ευκαιρίες του Βό-
λου, όμως, μάρκαρε με τα μάτια και τα ματοτσίνορα.

Δεν υπάρχει επίσημη συμφωνία 
για το 5% της Super League 1 
στην ΕΠΟ για τα τηλεοπτικά
Μετά την επίσημη θέση του Αυγενάκη, που συντάχθηκε με την Super League 1 και θα νομο-
θετήσει ώστε το ποσοστό από τα τηλεοπτικά να μειωθεί στο 1% για την ΕΠΟ και όχι 5% που
είναι τώρα, οι ΕΠΟτζήδες θα ενημερώσουν τις υπερεθνικές συνομοσπονδίες, FIFA/UEFA. Κι
αν τους ρωτήσουν αν υ-
πάρχει κανένα χαρτί ε-
πίσημο που να λέει ότι η
Super League 1 είναι υ-
ποχρεωμένη να δίνει το
5%, τι θ’ απαντήσουν οι
ΕΠΟτζήδες; Υπάρχει;
Δεν υπάρχει, γιατί κανέ-
να προηγούμενος πρό-
εδρος δεν το κοίταξε
ποτέ το θέμα. Κανένας
δεν υπολόγιζε ότι θα έ-
φταναν εδώ τα πράγμα-
τα. Έφτασαν, όμως. Κα-
λά ξεμπερδέματα.



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 30/31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 23

Σε λάθος ρότα βρίσκονται 
τα μέλη του ΠΑΣΟΚ
Έχει ανοίξει μία συζήτηση στην Χαριλάου Τρικούπη για ποιο λόγο το κόμμα στις τελευταίες δημο-
σκοπήσεις είτε παρουσιάζει στασιμότητα, είτε μικρή κάμψη. Και μάλιστα όπως εξηγούν παράγοντες
του ΠΑΣΟΚ «γίνεται μία συστηματική και οργανωμένη προσπάθεια του κόμματος να αρθρώσει συ-
γκροτημένο τεχνοκρατικό λόγο», εν τούτοις κάτι γίνεται στραβά και δεν αναδεικνύεται αυτή η προ-
σπάθεια. Μάλιστα φέρνουν για παράδειγμα και την ομιλία του Μιχάλη Κατρίνη, επικεφαλής της
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ στην Βου-
λή, αλλά και τη συνέντευξη
Τύπου του Νίκου Ανδρουλά-
κη για την κοινωνική πολιτι-
κή, όπου τεχνοκράτες-καθη-
γητές είχαν κεντρικό ρόλο.
Στην Χαριλάου Τρικούπη
βλέπουν ότι όλη αυτή η προ-
σπάθεια πέρασε ασχολίαστη
ακόμη και από τα μέλη του
κόμματος στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. Όχι μόνο α-
πό τα ΜΜΕ. Ακόμα και οι πιο
φανατικοί οπαδοί του ΠΑ-
ΣΟΚ στα Μέσα Κοινωνικής
Δικτύωσης προτιμούν να ξι-
φουλκούν με τους Νεοδη-
μοκράτες προσπαθώντας,
μάλλον απελπισμένα, να υπερασπιστούν ως αποκλειστικό τους πεδίο το χώρο του Κέντρου παρά να
διαδίδουν τις θέσεις που επεξεργάζεται το κόμμα τους. Και οι περισσότεροι στην εσωκομματική ζύ-
μωση έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι το πρόβλημα του ΠΑΣΟΚ είναι πολιτικό και δευτερευ-
όντως στρατηγικό. Οι επεξεργασμένες θέσεις εκτιμώνται όταν ένα κόμμα δείχνει ικανό να κατα-
λάβει την κυβέρνηση και να ασκήσει εξουσία. Όσο αισιόδοξοι κι αν είναι στο ΠΑΣΟΚ κανένας νου-
νεχής δεν θα ισχυριστεί ότι υπάρχουν τέτοιες φιλοδοξίες. Το ΠΑΣΟΚ έχει να αντιμετωπίσει το βαρύ
του όνομα που έχει ταυτιστεί με σταθερές, αυτοδύναμες κυβερνήσεις. Οπότε είτε το ΠΑΣΟΚ θα
καταστήσει με πιο απλό τρόπο τις θέσεις του, είτε τα πράγματα θα γίνουν ακόμη πιο περίπλοκα στη
συνέχεια. Και φυσικά κάποιες παλιές καραβάνες κρούουν τον κώδωνα, ότι «η εσωστρέφεια μπορεί
προς ώρας να είναι σε διακοπές, αλλά δεν αργεί να επιστρέψει». Και αυτό ισχύσει όχι μόνο για το ΠΑ-
ΣΟΚ, αλλά για όλα τα κόμματα. 

Οι παρεμβάσεις
του Κασιδιάρη
από τον Δομοκό 
Συνεχίζει απτόητος τις παρεμ-
βάσεις του από τις φυλακές
Δομοκού στο youtube ο Η-
λίας Κασιδιάρης. Ο πρώην
χρυσαυγίτης και νυν επικεφα-
λής του κόμματος «Έλληνες»,
μέσω τηλεφωνικής επικοινω-
νίας κατέγραψε το… πολιτικό
του μανιφέστο για τις πυρκαγιές, το οποίο μεταδόθηκε στο
youtube, με ύβρεις προς όλους και για όλα. Αλήθεια οι αρ-
μόδιοι δεν έχουν πάρει χαμπάρι για την δράση του Κασι-
διάρη, ο οποίος να σημειωθεί ότι έχει τατουάζ τον αγκυλω-
τό σταυρό; Και εάν συνεχίσουν να παραμένουν απαθείς ας
μην ξαφνιαστούν εάν δουν τίποτα νεοφασίστες ακόλου-
θους του Λιάκου να εισέρχονται στις επόμενες εκλογές στην
Βουλή. Διότι όσο ο κόσμος είναι πιεσμένος από την κρίση,
τόσο πιο εύκολα ανθίζουν τέτοια μπουμπούκια.

Παιχνίδι 
για την
υποψηφιότητα
Πατουλίδου
Πολλές καραμπόλες υπάρ-
χουν λόγω της Βούλας Πα-
τουλίδου στην Βόρεια Ελλά-
δα και συγκεκριμένα στην
Θεσσαλονίκη. Πρόσφατα ο
Παύλος Μαρινάκης της ζήτη-
σε να είναι υποψήφια στην Α’
Θεσσαλονίκης. Η ολυμπιονί-
κης και αντιπεριφερειάρχης
αρνήθηκε και αντιπρότεινε να
κατέλθει επίσημα με την ση-
μαία της Νέας Δημοκρατίας ως υποψήφια δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης. Όμως ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχεδόν έχει
καταλήξει στο να στηρίξει η γαλάζια παράταξη τον νυν δή-
μαρχο Κωνσταντίνο Ζέρβα. Η Πατουλίδου είπε ότι θα περι-
μένει και προς αυτή την κατεύθυνση έχει και την στήριξη
του Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολου Τζι-
τζικώστα. Πάντως κάποιοι στην συμπρωτεύουσα βάζουν
στοίχημα ότι τελικά η Βούλα Πατουλίδου θα συμπεριλη-
φθεί μεταξύ των υποψηφίων στο ευρωψηφοδέλτιο της Νέ-
ας Δημοκρατίας όπου αναμένεται μεγάλη ανανέωση.

Ο Τσίπρας «άδειασε» τον Σταθάκη
Δεν διάγει και τις καλύτερες ημέρες του ο Γιώργος Σταθά-
κης. Ο πρώην  υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ που έμεινε εκτός Βου-
λής, καθώς τον κέρδισε κατά κράτος ο Παύλος Πολάκης στα
Χανιά στις εκλογές του Ιουλίου του 2019, είχε αναλάβει να
καταρτίσει το κυβερνητικό πρόγραμμα του κόμματος. Είτε κάτι
δεν πήγε καλά, είτε για να βολέψει ο Τσίπρας τον Δημήτρη
Τζανακόπουλο, ο Σταθάκης έμεινε εκτός νυμφώνος. Κι αυ-
τό διότι την εποπτεία του προγράμματος την ανέλαβε ο Τζα-
νακόπουλος. Κι όπως μου μετέφεραν φίλοι του, ο κ. Σταθά-
κης νιώθει ότι τον άδειασαν σε μία κρίσιμη περίοδο, κάτι που
δυσκολεύει την προσπάθεια του για να εισέλθει στην Βουλή.

Οι χάρτες που δόθηκαν στους αμερικανούς με τις παραβιάσεις των Τούρκων
Οι χάρτες δόθηκαν στους Αμερικανούς γερουσιαστές και βουλευτές και αυτοί κατέθεσαν την τροπολογία για τους όρους που
πρέπει να συμφωνηθούν με την Τουρκία εάν εγκριθεί η πώληση και η αναβάθμιση των F-16 είναι οι ίδιοι που παρέδωσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και στον Τζο Μπάιντεν. Οι χάρτες αυτοί είναι των παραβιάσεων του εθνικού εναέριου χώρου, αλλά και των
υπερπτήσεων των τουρκικών αεροσκαφών πάνω από ελληνικά νησιά. Οι συγκεκριμένοι χάρτες, είναι με παραστάσεις και στα-
τιστικά σχεδιαγράμματα και αποδεικνύουν με σαφήνεια τον αναθεωρητισμό και τις προκλήσεις της Τουρκίας, η οποία αμφι-
σβητεί εθνικά κυριαρχικά μας δικαιώματα. Πέρυσι (2021) οι υπερπτήσεις από τουρκικά αεροσκάφη, αμερικανικής κατασκευής,
πάνω από ελληνικά νησιά και βραχονησίδες ήταν 48. Εφέτος (μόνον έως τον Ιούνιο) ήταν 111. Και οι υπερπτήσεις συνεχίζονται
έως και πρόσφατα. Πέρυσι οι παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου ήταν 2.744. Εφέτος (έως τον Ιούνιο) έφτασαν τις 3.956
και πολλές από αυτές έγιναν από μη επανδρωμένα αεροσκάφη ή από κατασκοπευτικά αεροσκάφη ναυτικής συνεργασίας. Πέρυ-
σι οι παραβάσεις των κανόνων εναέριας κυκλοφορίας από τουρκικά μαχητικά ήταν 980. Εφέτος όμως (πάντα έως τον Ιούνιο) έ-
φτασαν τις 1.133. Και το πιο ανησυχητικό. Οι εμπλοκές στο Αιγαίο, δηλαδή οι εικονικές αερομαχίες (ή dog fights- όπως λέγονται
στη γλώσσα των πιλότων) ήταν πέρυσι 111, ενώ το 2022 έως τον Ιούνιο ξεπέρασαν τις 140 (145 κατ΄ακρίβεια). Αυτές οι εικο-
νικές αερομαχίες, μπορεί ανά πάσα στιγμή να προκαλέσουν ατύχημα στους πιλότους των μαχητικών, αλλά είναι εξαιρετικά επι-
κίνδυνες και για την πολιτική αεροπλοΐα. Ωστόσο οι Τούρκοι δεν καταλαβαίνουν από τέτοια…



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Η… κολυμπήθρα που «ένωσε»
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
Τόπος… σύμπραξης του ΣΥΡΙΖΑ με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έγινε την περα-
σμένη Κυριακή 24 Ιουλίου η Ιερά Μονή Πεντέλης, με το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης να «εκπροσωπείται» από νεαρό βουλευτή της ε-
παρχίας και τη Χαριλάου Τρικούπη από μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
του Κινήματος. Το μυστήριο της συνεύρεσης ήταν κυριολεκτικά μυστή-
ριο, όχι όμως πολιτικό αλλά εκκλησιαστικό, καθώς ο βουλευτής Φθιώτιδας
του ΣΥΡΙΖΑ, Γιάννης Σαρακιώτης, βάπτισε την κορούλα του στελέχους
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Παναγιώτη Γκανιάτσου. 
Δικηγόροι και οι δύο, πολιτικοί και οι δύο, αλλά κυρίως στενοί φίλοι για
περισσότερο από δύο δεκαετίες τώρα, ο Γ. Σαρακιώτης και ο Π. Γκα-

νιάτσος επέλεξαν προ
τριετίας να αποκτήσουν
και μία μορφή συγγένει-
ας (σ.σ. είναι κουμπά-
ροι) την οποία τώρα «α-
ναβάθμισαν», δεδομέ-
νου ότι ο βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ έγινε πνευματι-
κός πατέρας της μικρής
Κατερίνας, της κόρης του
μέλους της Κ.Ε. του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.
Δύο φωτογραφίες πό-
σταρε στο Instagram o
38χρονος Φθιωτός βου-
λευτής με τη λεζάντα: «20
χρόνια φιλίας. Τα τελευ-
ταία 3 χρόνια και κουμπά-

ροι… σήμερα, όμως, ήταν η πιο σημαντική μέρα και για τους δυο μας. Να μας ζή-
σει @panos_gkaniatsos η μικρή Κατερίνα». «Είσαι ο καλύτερος νονός του κό-
σμου! Σε αγαπάμε πολύ και σε ευχαριστούμε για όλα» ανταπάντησε το στέλεχος
της Χαριλάου Τρικούπη.

Τους δείχνει το δάσος 
ο Στουρνάρας κι αυτοί
κοιτούν το δάχτυλο… 
«Βλέπετε τι γίνεται στην Ιταλία. Μόλις παραιτήθηκε ο Ντράγκι αυξήθηκαν στα
spread». Η κουβέντα δεν βγήκε απ το στόμα κάποιου τυχαίου ή μαθητευό-
μενου οικονομολόγου και επομένως αποκτά περισσότερη αξία εφόσον
τη διατυπώνει ο διοικητής της Τράπεζα της Ελλάδας, Γιάννης Στουρνά-
ρας. Είναι μάλιστα μία διαπίστωση αυτή περί των πολιτικών εξελίξεων
στην Ιταλία που ο Έλληνας κεντρικός τραπεζίτης δεν την κάνει τυχαία.
Παλιά καραβάνα στα δημοσιονομικά και με σχεδόν διετή υπουργική θη-
τεία στο υπουργείο Οικονομικών όταν τα πράγματα έκαιγαν την περίοδο
2012-2014, ο Στουρνάρας γνωρίζει απ΄ έξω κι ανακατωτά τις κακοτο-
πιές. Ξέρει πολύ καλά, για παράδειγμα, και το λέει και δημόσια –όπως
στην τελευταία συνέντευξή του στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ– ότι στις δύσκο-
λες περιόδους δεν ευδοκιμούν οι κυβερνήσεις τεχνοκρατών γι αυτό και
ξελαρυγγιάζεται ότι η Ελλάδα «πρέπει να έχει πάντα ισχυρή κυβέρνηση, που
να μπορεί να παίρνει μέτρα, όπως έγινε και τώρα με τον πόλεμο στην Ουκρανία».
Οι μυαλοπώληδες, βέβαια, που όταν τους δείχνεις το δάσος κοιτούν το δά-
χτυλο βρήκαν ευκαιρία να επαναλάβουν το ποιηματάκι ότι ο διοικητής
της ΤτΕ τα λέει αυτά για να αβαντάρει τον Μητσοτάκη στο κάψιμο της α-
πλής αναλογικής και στην επανεκλογή της «γαλάζιας» αυτοδυναμίας. Α-
ποσιωπούν ότι ο Γιάννης χτυπάει συχνά τα καμπανάκια (σ.σ. και το έκανε
με όλες τις κυβερνήσεις κι από όλα τα πόστα) ότι μεσοπρόθεσμα η ελλη-
νική οικονομία θα πρέπει να επανέλθει στον αστερισμό των πρωτογενών
πλεονασμάτων. Κι ο λόγος δεν είναι εμμονικός ή ιδεοληπτικός αλλά ε-
πειδή ο Στουρνάρας ξέρει πως ούτε λεφτόδεντρα φύονται στην ελληνική
επικράτεια ούτε είναι αποτελεσματική η λογική «δανεικά κι αγύριστα».
Και ξέρει, επίσης ότι χρειάζεται η δημοσιονομική ισορροπία για να εξο-
φλούνται οι τόκοι του εθνικού χρέους και για να κατακτηθεί επιτέλους
και ο στόχος της επενδυτικής βαθμίδας που με τη σειρά του θα οδηγήσει
στην εισροή υβριδικών κεφαλαίων στην χώρα. 
Αλλά αυτά είναι ψιλά γράμματα… 

Αναζητείται
ψυχραιμία…

Δικαίως οδύρεται ο Αν-
δρουλάκης για τον κοριό
στο τηλέφωνό του. Και

καλώς κατατέθηκε η μηνυ-
τήρια αναφορά στον Ά-

ρειο Πάγο. Και εύλογα ζη-
τά η Χαριλάου Τρικούπη
τη σύγκλιση της Επιτρο-
πής Θεσμών και Διαφά-
νειας. Ακριβώς, όμως, ε-

πειδή είναι σοβαρότατο το
θέμα και δεδομένου ότι υ-
πάρχουν… βερεσέδια προς
εξακρίβωση (βλ. υπόθεση

Κουκάκη, καταγγελίες
ΚΚΕ για παρακολουθή-

σεις) απαιτείται και η σχε-
τική ψυχραιμία. Λεονταρι-

σμοί ότι ο αρχηγός του
ΠΑΟΣΚ δεν θα συμβιβα-
στεί «με μισόλογα και υ-

πεκφυγές», χοντροκομμέ-
να υπονοούμενα του ΣΥΡΙ-

ΖΑ που το μόνο που δεν
λένε είναι ότι τον κοριό
στον Ανδρουλάκη τον έ-

βαλε με τα χέρια του ο Κυ-
ριάκος, αλλά και εξυπνα-
κισμοί «γαλάζιων» υπουρ-

γών και βουλευτών στα
κανάλια που θεωρούν πε-
ρίπου αυτονόητο ότι γίνο-

νται υποκλοπές –οπότε
οι… παγιδευμένοι ας πρό-
σεχαν τι έλεγαν– δεν βοη-
θούν. Ας επιληφθούν αυ-

τοί που πρέπει κι όταν βγει
η ετυμηγορία εδώ θα είμα-
στε να τον «σταυρώσου-

με» τον δράστη. 

Χαλάστηκαν… 
Το έχει πει μία, το έχει πει δύο, το έχει πει τρεις,
το ξαναείπε χαριτολογώντας ο Κυριάκος και την
Κυριακή στο Προεδρικό Μέγαρο απευθυνόμε-
νος στους αντιπάλους του πολιτικούς αρχηγούς.
«Ούτε εκλογές, ούτε ανασχηματισμός. Φύγετε για
διακοπές» φέρεται να τους είπε ο πρωθυπουργός
κάνοντας μάλιστα πλάκα με τον Δημήτρη Κου-
τσούμπα ότι ήταν «ο μόνος που είχε διάθεση να
κάνει κουβέντα» και με τον γ.γ. του ΚΚΕ να απαντά
ότι «εγώ στόμα έχω και μιλιά δεν έχω».
Το αν η διαβεβαίωση του προέδρου της κυβέρ-
νησης και της Νέας Δημοκρατίας ευχαρίστησε ή
δυσαρέστησε στην πραγματικότητα τους υπόλοι-
πους αρχηγούς δεν θα το μάθουμε. Αυτό που, πά-
ντως, μαθαίνει η στήλη και δεν σηκώνει αμφι-
σβήτηση είναι ότι αρκετοί «γαλάζιοι» κοινοβου-
λευτικοί χαλάστηκαν ακούγοντας ότι κι ανασχη-
ματισμός πάει στον «κουβά». Κι αυτό διότι μια πι-
θανή τοποθέτησή τους στο τελευταίο πριν από τις
εκλογές κυβερνητικό σχήμα εκτιμούσαν ότι θα έ-
δινε στους «αναβαθμισμένους» καλύτερη… pole
position, που λένε και στη φόρμουλα, ενόψει
κάλπης. Τώρα, όμως, οι μόνοι που χάρηκαν οι
υπουργοί που νιώθουν ότι δεν κινδυνεύουν στην
τελευταία στροφή από την γκιλοτίνα της αναδό-
μησης που έλεγε κι ο Αντρέας. 



Καλώς τους κι ας άργησαν…
(δεν θα αργήσουν και οι κατευναστές)

Σ
τα ηλεκτρονικά λεξικά αναφέρεται ως ο 34ος σουλτάνος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας
που έφερε και τον τίτλο του χαλίφη και που επί της «βασιλείας» του σφαγιάστηκαν περίπου
20.000 Αρμένιοι και Ασσύριοι τη διετία 1894–1896, ηγούμενος εξάλλου δύο χαμένων

πολεμικών αναμετρήσεων μίας κατά της Ελλάδας το 1897 και μίας κατά της Ρωσικής Αυτοκρατο-
ρίας καμία εικοσαριά χρόνια νωρίτερα. 

Επειδή, όμως, στην πολιτικό-στρατιωτική ηγεσία της γειτονικής Τουρκίας πρώτα βγαίνει η
ψυχή και μετά το χούι, ανέστησαν τρόπον τινά τον Αμπντούλ Χαμίτ τον Β’ –περί ου η ιστορική ει-
σαγωγή– και με το φερώνυμο ερευνητικό γεωτρύπανο ξαναζεσταίνουν τη σούπα των προκλήσεων
στην ανατολική Μεσόγειο. Στις αρχές της εβδομάδας, ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας, Φατίχ
Ντονμέζ, έκανε γνωστό ότι την Τρίτη 9 Αυγούστου, το τέταρτο πλωτό γεωτρύπανο που διαθέτει η
Τουρκία, το «Abdulhamid Han», θα σαλπάρει από το λιμάνι της Μερσίνης για να ξεκινήσει ε-
ρευνητική αποστολή στα νερά της Μεσογείου. 

Αξίζει καταρχάς να σημειωθεί ότι το… εργαλείο βαθέων υδάτων που βγάζει στα ανοιχτά η Ά-
γκυρα είναι 7ης γενιάς γεωτρητικό σκάφος και θεωρείται η «ναυαρχίδα» του στόλου των τουρκι-
κών γεωτρύπανων, μία σκάλα καλύτερο –όπως τουλάχιστον λένε οι Τούρκοι– από τα πλοία «Φα-
τίχ», «Κανουνί» και «Γιαβούζ».

Αξίζει, επιπρόσθετα, να υπενθυμιστεί ότι η είδηση δεν έπεσε ως μάννα εξ ουρανού. Αντιθέτως
είχε προαναγγελθεί, δόξη και τιμή, από τον Ντονμέζ και στις αρχές Ιουλίου και στα μέσα του
Μαΐου, τότε δηλαδή που η Άγκυρα διαφήμιζε τη… μεταγραφή του «Abdulhamid Han», ότι η
Τουρκία θα κάνει νέ-
ες γεωτρήσεις για
φυσικό αέριο στην
ανατολική Μεσό-
γειο. Μάλιστα, ο
Τούρκος υπουργός
δεν είχε μασήσει τα
λόγια του και διαβε-
βαίωνε δημοσίως ό-
τι εξετάζονται 5-6
σημεία στη θαλάσ-
σια περιοχή που η
Άγκυρα οικειοποιεί-
ται ετσιθελικά απο-
καλώντας την «Γαλά-
ζια Πατρίδα» από τα
οποία θα επιλεγεί το καταλληλότεροι για να γίνει η πρώτη τουρκική γεώτρηση, χωρίς φυσικά να α-
ποκλείει την ανατολική Μεσόγειο. 

Αυτό που Αθήνα και Λευκωσία εικάζουν είναι ότι η προαναγγελθείσα τουρκική πρόκληση θα ε-
κτυλιχθεί πιθανότατα στην κυπριακή ΑΟΖ, με χειρότερο σενάριο αυτό να συμβεί σε ήδη αδειο-
δοτημένο θαλάσσιο οικόπεδο της Μεγαλονήσου.

Υπό αυτό το πρίσμα δεν μπορεί να μην ξανανοίξει η συζήτηση για το πώς θα αντιδράσουν η Ελ-
λάδα, για το αν θα συνδράμουν έμπρακτα και όχι στα λόγια σύμμαχοι κα εταίροι με τους οποίους
έχουν συναφθεί «ακριβές» συμφωνίες αμυντικής συνδρομής και άλλα παρόμοια. Για τους γνω-
στούς κατευναστές δεν αναρωτιόμαστε. Θα ξεφυτρώσουν κι αυτοί οσονούπω για να παπαγαλίσουν
ότι το εθνικό συμφέρον επιτάσσει σύνεση και υπακοή και όχι λεονταρισμούς.

Αν μάλιστα πιάσει και κανά μελτέμι, θα είναι λουκούμι και η δικαιολογία ότι δεν είναι οι Τούρ-
κοι που παραβίασαν το Διεθνές Δίκαιο αλλά ο φουκαριάρης ο Αίολος που έσπρωξε το
«Abdulhamid Han» εντός της κυπριακής ή της ελληνικής υφαλοκριπίδας.
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Διακομματική συναίνεση
ή λουκέτο για τα
ναυπηγεία Ελευσίνας

Παρουσία… Νίκων η νέα δωρεά Λασκαρίδη στο Πολεμικό Ναυτικό
Με θαλάμους νοσηλείας πτέρυγας 3Β, συγκρότηση χώρων καρδιολογικής κλινικής, αλλά και συγκρό-
τηση πτέρυγας βραχείας νοσηλείας προχωράει το έργο της ανακαίνισης-εκσυγχρονισμού του Ναυτικού
Νοσοκομείου. Η αναβάθμιση πιθανότατα δεν θα ήταν εφικτή, τουλάχιστον στον παρόντα χρόνο, χωρίς
την βοήθεια του εφοπλιστή Παναγιώτη Λασκαρίδη. Η δωρεά γίνεται μέσω του ιδρύματος «Αικατε-
ρίνη Λασκαρίδη» στο οποίο προεδρεύει ο υποναύαρχος επί τιμή και οι υπογραφές έπεσαν από τον ίδιο
και τον αρχηγού ΓΕΝ, αντιναύαρχο Στυλιανό Πετράκη ΠΝ την περασμένη Τρίτη παρουσία του υ-
πουργού Εθνικής Άμυνας, Νίκου Παναγιωτόπουλου, του υφυπουργού ΥΕΘΑ, Νίκου Χαρδαλιά,
του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, καθώς και στελεχών του ιδρύματος. Η α-
ναβάθμιση του Ναυτικού Νοσοκομείου Αθηνών έρχεται να συμπληρώσει μία αλυσίδα δωρεών του Πά-
νου Λασκαρίδη προς το Πολεμικό Ναυτικό, οι κρίκοι της οποία περιλαμβάνουν 3 πλοία Γενικής Υπο-
στήριξης (ΠΓΥ ΑΤΛΑΣ Ι, ΠΓΥ ΗΡΑΚΛΗΣ, ΠΓΥ ΑΙΑΣ), ένα πλοίο εκπαίδευσης Ναυτικών Δοκίμων
(ΚΥΚΝΟΣ 1), το πρόγραμμα αντικατάστασης ηλεκτροπαραγωγών ζευγών σε φρεγάτες «ΚΥΚΝΟΣ», και
δωρεές σε Φρεγάτες του ΠΝ βοηθητικών μηχανημάτων καθώς και συνεισφορές στην αναπαλαίωση του
Πλωτού Ναυτικού Μουσείου «Θ/Κ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΒΕΡΩΦ».

Δεν θέλουν και πολλές αφορμές για να τσακωθούν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τη Νέα Δημοκρατία, ήρθε κατακαλόκαιρο και το νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων στο
οποίο περιγράφεται το κυβερνητικό σχέδιο εξυγίανσης των
ναυπηγείων Ελευσίνας οπότε πήραν φωτιά τα τόπια. 
Το σόου ξεκίνησε όταν ο αρμόδιος υπουργός Άδωνις Γε-
ωργιάδης ζήτησε μεν τη συναίνεση της μείζονος και ελάσ-
σονος αντιπολίτευσης για να περάσει το νομοσχέδιο αλλά
το έκανε με τρόπο που από την αντικυβερνητική πτέρυγα
του κοινοβουλίου θεωρήθηκε πολιτικός εκβιασμός.
«Το νομοσχέδιο παρέχει εξουσιοδότηση στον υπουργό Ανά-
πτυξης να εκπροσωπήσει το Δημόσιο στο δικαστήριο το ο-
ποίο θα αποφασίσει για την έγκριση ή μη του σχεδίου εξυ-
γίανσης» είπε ο Άδωνις και συνέχισε: «Αν δεν ψηφίσει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, εγώ δεν θα πάω στο δικαστήριο. Θα οδη-
γηθούμε σε βίαιη ρευστοποίηση και ο καθένας θα αναλάβει
τις ευθύνες του.». 
Σύμφωνα με τον ΥΠΑΝΕ, χωρίς το «ΝΑΙ» της αντιπολίτευ-
σης το ναυπηγείο της Ελευσίνας θα βάλει λουκέτο, οι εργα-
ζόμενοι σε αυτό θα απολυθούν και από το σύνολο των δε-
δουλευμένων τους που ανέρχονται σε 40,4 εκατ. ευρώ θα
πάρουν μόνο €2.000.000, ενώ της βίαιης ρευστοποίησης
θα ακολουθήσει διαγωνισμός για να βρεθεί αγοραστής.
«Πολιτικά παιχνίδια πάνω στις πλάτες μου σε αυτό το σχέδιο
που για να γίνει ξεπεράστηκαν θηριώδη εμπόδια δεν θα τα
επιτρέψω» είπε ο Γεωργιάδης και εκεί ήταν που οι ΣΥΡΙΖΑί-
οι έκαναν λόγο για «κοινοβουλευτικό εκβιασμό». 
Η ρελάνς του Άδωνι ήταν ότι η ευρύτερη πολιτική στήριξη
αποτελεί κρίσιμο παράγοντα επιτυχίας του σχεδίου και πως
αν η αντιπολίτευση κρίνει ότι η προτεινόμενη λύση δεν είναι
αποτελεσματική, εκείνος θα προσχωρήσει στη άποψη των
πολιτικών αντιπάλων του και δεν θα το στηρίξει. «Πώς γί-
νεται να είναι εκβιασμός αυτό;» αναρωτήθηκε και έκλεισε το
θέμα λέγοντας: « Δεν υπάρχει κανένας εκβιασμός. Υπάρχουν
καθαρές κουβέντες ώστε και ο επενδυτής να γνωρίζει ότι την
επόμενη ημέρα δεν θα αντιμετωπίσει “δολιοφθορείς”».



Σύμφωνα με το Ειδικό
Πολεοδομικό Σχέδιο σχε-
διάζονται οι παρεμβάσεις
είναι ανά γειτονιά και τον
Μάρτιο του 2023 θα έ-
χουν ολοκληρωθεί όλες
οι μελέτες και θα έχουν
προχωρήσει οι οικοδομι-
κές άδειες

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Σ
υμπληρώθηκαν τέσ-
σερα χρόνια από την
αποφράδα ημέρα 23
Ιουλίου 2018, όταν ι-
σοπεδώθηκε το Μάτι

από την καταστροφική πυρκαγιά
που ξεκίνησε από την Πεντέλη
και με ταχύτατο ρυθμό έσβησε
στην θάλασσα. Όπου περνούσε
σκορπούσε τον όλεθρο, αφήνο-
ντας πίσω της 103 νεκρούς και ο-
λικές ζημιές στην περιοχή. 

Μετά από τέσσερα χρόνια και
ακόμη η περιοχή δεν έχει δει ένα
έργο υποδομής που θα δώσει άλ-
λη όψη σε αυτή την πολύπαθη
περιοχή. Και ήδη από το ΥΠΕΝ
αναφέρουν ότι τώρα εισέρχεται
στην τελική ευθεία η οριστική έ-
γκριση του σχεδιασμού της πυ-
ρόπληκτης περιοχής. Παρά το γε-
γονός ότι σε ένα απλό πολίτη τα
τέσσερα χρόνια φαίνονται υπερ-
βολικά για το ελληνικό κράτος θε-
ωρείται ότι αυτός ο χρόνος μοιά-
ζει σα να έχει τρέξει με ταχύτητες
φωτός. 

Η αλήθεια είναι ότι από τον Ι-
ούλιο του 2018 έως τον Ιούλιο
του 2019 έγιναν ελάχιστα πράγ-
ματα. Οι διαδικασίες άρχισαν να
αυξάνουν ρυθμούς από τον Ιού-
λιο του 2019, όταν ο Κυριάκος
Μητσοτάκης κατά την επίσκεψη
του στο Μάτι το υποσχέθηκε
στους πυρόπληκτους που αγωνι-
ούσαν και για τις περιουσίες τους
και για τις αποζημιώσεις, αλλά το
κυριότερο για τις άδειες. Ο πρω-
θυπουργός, όπως τονίζουν οι συ-
νεργάτες «ανέλαβε την πρωτοβου-
λία, ως ηθική υποχρέωση του Κρά-
τους απέναντι στα θύματα και τους ε-
πιζώντες, να προχωρήσει το σχεδια-
σμό ενός νέου οικισμού, με όρους
προτύπου, σε χρόνο ρεκόρ». Και
πράγματι, με τη συνεργασία όλων
των εμπλεκομένων μερών, υπό
το συντονισμό της Προεδρίας της
Κυβέρνησης, με επιτελικό ρόλο
του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας και εκτελεστικό
βραχίονα το Τεχνικό Επιμελητή-
ριο Ελλάδας, προχώρησε μέσα
σε σχεδόν 2 χρόνια (μέχρι στιγ-
μής) ένα έργο που σε άλλες περι-
πτώσεις στο παρελθόν απαιτού-
σε από 10 ως και 30 χρόνια.

Ήδη η πυρόπληκτη περιοχή
διαθέτει το λεγόμενο σχέδιο πό-
λης, δηλαδή ένα πλήρως εγκε-
κριμένο και θεσμοθετημένο (με

την έγκριση του Συμβουλίου της
Επικρατείας) Ειδικό Πολεοδομι-
κό Σχέδιο που περιγράφει ανα-
λυτικά τις χρήσεις, την οργάνω-
ση του χώρου και τις πολεοδομι-
κές κατευθύνσεις ενός νέου πρό-
τυπου οικισμού. Το έργο έγκρι-
σης αυτού του σχεδιασμού ήταν
τιτάνιο, δεδομένης της ανάγκης
να προσαρμοστεί μια περιοχή με
υφιστάμενα κτίσματα και πολλές
παθογένειες σε όρους βιώσιμης
ανάπτυξης για το μέλλον, με αν-
θεκτικότητα και πράσινο πρόση-
μο.

Το ΥΠΕΝ από την πρώτη στιγ-
μή έτρεξε κάθε διαδικασία, με τη
συνδρομή του ΤΕΕ, ώστε να ολο-
κληρωθεί η εκπόνηση και έγκρι-
ση του Ειδικού Πολεοδομικού
Σχεδίου με βάση τη νομιμότητα
και τις αρχές της επιστήμης κατά
το δυνατόν καλύτερο τρόπο και
με γρήγορες διαδικασίες. Σε μια
περιοχή μάλιστα που εκτός από
το βαρύ φορτίο για τους κατοί-
κους και όλη τη χώρα, αντιμετώ-
πιζε και πολλές δυσκολίες σχε-
διασμού, τόσο αντικειμενικές
(χαρακτήρας κατοικίας, μικροϊ-
διοκτησίες, προβλήματα ακτο-
γραμμής κλπ) όσο και θεσμικές
(πολλαπλά και αντικρουόμενα
καθεστώτα προστασίας κλπ). Και
αμέσως μετά ΥΠΕΝ και ΤΕΕ ανέ-
λαβαν να προχωρήσει ακόμη πιο
γρήγορα το Πολεοδομικό Σχέδιο
Εφαρμογής (Ρυμοτομικό), δηλα-
δή ο σχεδιασμός επί του πεδίου,
ανά τετράγωνο και οικόπεδο, για
την εφαρμογή στην πράξη των
νέων πολεοδομικών ρυθμίσεων.

Όπως ανέφερε το Συμβούλιο
της Επικρατείας στη γνωμοδότη-
σή του για το σχέδιο ΠΔ του ΕΠΣ,
«στόχος του Ειδικού Πολεοδομικού
Σχεδίου είναι να συμβάλει στην α-
νασυγκρότηση και ανάταξη του πε-
ριβάλλοντος με κριτήριο αφενός τη
βελτίωση των πολεοδομικών και οι-
κιστικών συνθηκών και αφετέρου
την ταχεία αποκατάσταση της φυσι-
κής βλάστησης, καθώς και τη δια-
τήρηση και ανάδειξη φυσικών στοι-
χείων όπως τα ρέματα. Ταυτόχρονα
αποσκοπεί στην άρση παλαιοτέρων
χωρικών στρεβλώσεων, καθιστώντας
την περιοχή περισσότερο ανθεκτική
σε φυσικές καταστροφές.»

Ανά οικοδομικό
τετράγωνο
Ήδη αυτές τις ημέρες, προχωρά
στην πράξη ο σχεδιασμός που
προβλέπεται από το Ειδικό Πο-
λεοδομικό Σχέδιο στο επίπεδο
κάθε οικοπέδου και ιδιοκτησίας
στην πυρόπληκτη περιοχή. Ταυ-
τόχρονα, οριστικοποιούνται όλες
οι μελέτες για τους κοινόχρη-
στους χώρους, την κυκλοφορία
και τη βιώσιμη ανθεκτικότητα,
την ακτογραμμή και την αντιμε-
τώπιση της διάβρωσής της, τα έρ-
γα υποδομής και τα κοινωφελή
κτίρια, ενώ οριστικοποιείται μέ-
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• Αν και χρειάστηκαν τέσσερα χρόνια για να ετοιμα-
στούν όλες οι απαραίτητες μελέτες, κυβερνητικές πηγές
τονίζουν ότι οι υπηρεσίες έτρεξαν με ταχύτατες φωτός

Το Μάτι ελπίζει
σε πραγματική
ανοικοδόμηση
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 «Το Ειδικό
Πολεοδομικό που

ολοκληρώθηκε και το
Ρυμοτομικό Σχέδιο που
βρίσκεται σε φάση
ολοκλήρωσης,
ανοίγουν το δρόμο για
την αστική ανάπλαση
της περιοχής με
σεβασμό στο
Περιβάλλον», τονίζει
σε δήλωση του 
ο Κώστας Σκρέκας

χρι μέσα Αυγούστου, με Υπουρ-
γική Απόφαση του Νίκου Ταγα-
ρά για το Τοπικό Ρυμοτομικό
Σχέδιο ένας νέος οικισμός για
την στεγαστική αποκατάσταση
των πυροπλήκτων, με την οικο-
νομική στήριξη και συνδρομή
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ήδη ολοκληρώθηκε το Β1
στάδιο της μελέτης του Ρυμοτομι-
κού Σχεδίου Εφαρμογής που πε-
ριλαμβάνει τις ρυθμίσεις ένταξης
στο σχέδιο πόλης και συζητείται
το θέμα στο ΚΕΣΥΠΟΘΑ για να
ακολουθήσει η διαδικασία ανάρ-
τησης και τυχόν ενστάσεων. Τον
Σεπτέμβριο ολοκληρώνεται αντί-
στοιχα το Β2 στάδιο της μελέτης
και με την οριστικοποίησή του
εκκινεί η σύνταξη της Πράξης Ε-
φαρμογής (ανά οικόπεδο). Αρ-
χές Οκτωβρίου αναρτάται και το
Κτηματογραφικό Διάγραμμα της
περιοχής. 

Στόχος είναι έως το Νοέμβριο
να έχουν ολοκληρωθεί όλες οι
συνοδευτικές μελέτες, οι τυπικές
διαδικασίες εγκρίσεων αλλά και
η περιβαλλοντική αδειοδότηση
του ΡΣΕ με την έκδοση ΑΕΠΟ,
ώστε να προχωρήσουν αμέσως
μετά όλες οι διαδικασίες για την
έγκριση και προκήρυξη όλων
των μελετών και έργων υποδο-
μής που απαιτούνται, για να ολο-
κληρωθούν οι διαδικασίες μέχρι
τον Μάρτιο του 2023. Ως εκείνο
το χρονικό σημείο, σύμφωνα με
το χρονοδιάγραμμα και τις απο-
φάσεις αναστολής οικοδομικών
αδειών του ΥΠΕΝ για την προ-
στασία της περιοχής από τετελε-
σμένα, δεν επιτρέπεται η ανέγερ-
ση κλπ νέων κτιρίων στην ανα-
μορφούμενη περιοχή.

Μελέτες αναμόρφωσης 
Αξίζει να σημειωθεί ότι για την ο-
λοκλήρωση των διαδικασιών έ-
χουν εκπονηθεί και εγκριθεί (ή
είναι σε στάδιο ολοκλήρωσης
των διαδικασιών) δεκάδες ανα-
γκαίες μελέτες. Πέραν αυτής κα-
θαυτής της πολεοδομικής μελέ-
της (τόσο στο επίπεδο του Ειδι-
κού Πολεοδομικού Σχεδίου όσο
και στο επίπεδο του Ρυμοτομικού
Σχεδίου Εφαρμογής) αξίζει να α-
ναφερθεί η τεράστια προσπάθεια
που έχει γίνει σε πολύ σύντομο
διάστημα (με τη συμμετοχή των
κατοίκων, του Ελληνικού Κτημα-
τολογίου και των μελετητών) για
την αναλυτική κτηματογραφική
αποτύπωση των ιδιοκτησιών
στην περιοχή και τη σύνταξη εν
τέλει Κτηματογραφικού Διαγράμ-
ματος και Κτηματολογικών Πινά-
κων για να μπορέσει να ολοκλη-
ρωθεί το ΡΣΕ με τις κατάλληλες
εισφορές σε γη και χρήμα για την
ένταξη σε σχέδιο πόλεως, όπως
προβλέπει η νομοθεσία και το
Σύνταγμα.

Ειδικά για το θέμα της βιώσι-
μης ανάπτυξης και ανθεκτικότη-

τας της περιοχής αξίζει να σημει-
ωθεί ότι έχουν γίνει περισσότε-
ρες από 18 συγκοινωνιακές και
κυκλοφοριακές μελέτες (για την
κυκλοφορία, τη στάθμευση, το ο-
δικό δίκτυο, τον παραλιακό πε-
ρίπατο, τις διαδρομές μέσω μετα-
φοράς – πεζών – ποδηλάτων, τη
σήμανση, τα υλικά και τα έργα
βιοκλιματικού σχεδιασμού κλπ),
μελέτες οριοθέτησης των 9 ρεμά-
των της περιοχής και προμελέτη
των αναγκαίων υδραυλικών έρ-
γων διευθέτησης και αντιπλημ-
μυρικής προστασίας, μελέτες γε-
ωλογικής καταλληλότητας (για
τον νέο οικισμό αλλά και για το
σύνολο του ΡΣΕ και ολόκληρη
την περιοχή επέμβασης) ενώ ο-
λοκληρώνονται αυτές τις ημέρες
γεωλογική έρευνα και γεωλογική
μελέτη για την αντιμετώπιση κα-
τολισθητικών φαινομένων παρά-
κτιων πρανών. Παράλληλα έ-
χουν ολοκληρωθεί Ακτομηχανι-
κή Μελέτη, Προμελέτη Λιμενι-
κών Έργων και  Έργων Προστα-
σίας Ακτής ενώ με την ολοκλή-
ρωση της μελέτης του Ρυμοτομι-
κού Σχεδίου Εφαρμογής θα ολο-
κληρωθεί και η Μελέτη Περιβαλ-
λοντικών Επιπτώσεων για το σύ-
νολο των έργων και των προβλέ-
ψεων του ΡΣΕ.

Η περιβαλλοντική αδειοδότη-
ση θα ολοκληρωθεί, σύμφωνα με
το χρονοδιάγραμμα, μέχρι τέλος
Οκτωβρίου, ώστε να πάρει σειρά
η υλοποίηση των αναγκαίων έρ-
γων εντός του έτους, με ορίζοντα
ολοκλήρωσης των βασικών οδι-

κών έργων και των έργων διευ-
θέτησης των ρεμάτων μέχρι το
Μάρτιο του 2023, όπου στόχος
είναι να εκδοθεί η ΥΑ του Υφυ-
πουργού ΠΕΝ Νίκου Ταγαρά
για το Ρυμοτομικό Σχέδιο και την
Πράξη Εφαρμογής και, επομέ-
νως, την ολοκλήρωση του σχε-
διασμού σε επίπεδο ιδιοκτησίας.

Νέα σπίτια
Η στεγαστική αποκατάσταση των
πληγέντων, με την ανέγερση νέ-
ων οικιών, αλλά και τη διαμόρ-
φωση δημόσιων χώρων δασικής
αναψυχής, πραγματοποιείται με
τη στήριξη της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Το ΥΠΕΝ έχει προωθή-
σει τη δημιουργία και θεσμοθέ-
τηση ενός νέου Τοπικού Ρυμοτο-
μικού Σχεδίου για τον νέο οικι-
σμό, που θα χωροθετηθεί σε έ-
κταση που παραχωρείται από το
Δήμο Ραφήνας – Πικερμίου. Την
Υπουργική απόφαση θεσμοθέτη-
σης του νέου οικισμού και έγκρι-
σης του νέου Τοπικού Ρυμοτομι-
κού Σχεδίου για τις συγκεκριμέ-
νες νέες οικίες θα υπογράψει ο Υ-
φυπουργός ΠΕΚΑ Νίκος Ταγα-
ράς, ο οποίος εποπτεύει το όλο
εγχείρημα, μέχρι τα μέσα Αυγού-
στου, σύμφωνα με το υφιστάμε-
νο χρονοδιάγραμμα.

Ήδη οι υπηρεσίες του ΥΠΕΝ,
υπό το συντονισμό του Γενικού
Γραμματέα Χωρικού Σχεδιασμού
και Αστικού Περιβάλλοντος Ευ-
θύμιου Μπακογιάννη, ολοκλη-
ρώνουν τις διαδικασίες (εγκρί-
σεις, γνωμοδοτήσεις ΚΕΣΥΠΟ-

ΘΑ κλπ) τόσο για τη μελέτη γεω-
λογικής καταλληλότητας όσο και
για το ίδιο το Τοπικό Ρυμοτομικό
Σχέδιο Εφαρμογής. Τις επόμενες
ημέρες, εντός Ιουλίου και Αυγού-
στου, θα ολοκληρωθούν οι δια-
δικασίες για τον Φορέα Διαχείρι-
σης του νέου οικισμού, θα ολο-
κληρωθούν οι συνεννοήσεις για
τα δίκτυα κοινής ωφέλειας και το
κυριότερο θα ξεκινήσει η διαγω-
νιστική διαδικασία για τη μελέτη
του νέου οικισμού (αρχιτεκτονι-
κά, στατικά, ηλεκτρομηχανολογι-
κά κλπ) με στόχο να ολοκληρω-
θεί εντός διμήνου. Στόχος είναι,
μετά την ΥΑ έγκρισης του ΡΣΕ α-
πό το ΥΠΕΝ, να τελειώσουν οι
τυπικές διαδικασίες (μεταγραφή
στο Κτηματολόγιο, παραχώρηση
από το Δήμο κλπ) μέχρι το τέλος
Σεπτεμβρίου, ώστε να είναι δυνα-
τόν να εκδοθεί η οικοδομική ά-
δεια εντός Οκτωβρίου. Ακολού-
θως, θα είναι δυνατή η έναρξη
της κατασκευής με την οικονομι-
κή στήριξη της Κυπριακής Δημο-
κρατίας.

Ο χώρος που θα ανεγερθούν
οι νέες κατοικίες έχει σήμερα
πρόσωπο σε δύο υφιστάμενους
δρόμους (Μακεδονομάχων και
Αμπελώνων) που θα διαμορφω-
θούν στην τελική τους μορφή στο
πλαίσιο του Ρυμοτομικού Σχεδί-
ου Εφαρμογής. Σύμφωνα με τον
αρχικό σχεδιασμό (που θα ορι-
στικοποιηθεί με την έγκριση των
σχετικών μελετών και την έκδο-
ση οικοδομικής άδειας, βάσει
των τελικών ορίων επί του εδά-
φους που θα περιλαμβάνονται
στο ΡΣΕ) το νέο οικιστικό συ-
γκρότημα αποτελείται από 7 συ-
μπλέγματα κατοικιών (οριζόντιες
πολυκατοικίες). Το κάθε σύ-
μπλεγμα περιέχει 14 ανεξάρτη-
τες κατοικίες οι οποίες κατανέμο-
νται σε τρεις ορόφους (6 ΙΣΟ-
ΓΕΙΟ, 4 Α’ ΟΡΟΦΟΣ, 4 Β’ ΟΡΟ-
ΦΟΣ). Η κάθε κατοικία είναι
80τμ και έχει δύο υπνοδωμάτια.
Οι ανοικτοί κοινόχρηστοι χώροι
συναντώνται ανάμεσα στα συ-
μπλέγματα ενώ ένα πιο ιδιωτικό
δίκτυο κοινόχρηστων διαδρό-
μων κυκλοφορίας βρίσκουμε και
εντός του κάθε μπλοκ. 

Στο πλαίσιο περαιτέρω ανα-
βάθμισης της ποιότητας ζωής
στις πληγείσες περιοχές, η κυ-
βέρνηση αξιοποιώντας τον ερα-
νικό λογαριασμό, που διαχειρί-
ζεται η Βουλή των Ελλήνων, ανα-
θέτει στον Αναπτυξιακό Οργανι-
σμό της Περιφέρειας Αττικής την
υλοποίηση ορισμένων επιπλέον
εξειδικευμένων μελετών  και έρ-
γων στην περιοχή.

Το Ειδικό Πολεοδομικό
Σχέδιο (ΕΠΣ), όπως δημοσιεύ-
τηκε και πλέον εξειδικεύεται με
το Ρυμοτομικό Σχέδιο Εφαρμο-
γής, στοχεύει στην ανασυγκρότη-
ση και ανάταξη του περιβάλλο-
ντος της πυρόπληκτης περιοχής
των Δ.Ε. Ν. Μάκρης και Ραφήνας
των Δήμων Μαραθώνος και Ρα-
φήνας – Πικερμίου, με τη βελτίω-
ση των πολεοδομικών και οικι-
στικών συνθηκών, την αποκατά-
σταση της φυσικής βλάστησης
και την διατήρηση και ανάδειξη
των φυσικών στοιχείων της πε-
ριοχής επέμβασης.

Πράσινο μέλλον
Σύμφωνα με τα αναφερόμενα
στην Απόφαση Έγκρισης Περι-
βαλλοντικών Όρων που συνο-
δεύει το Ειδικό Πολεοδομικό
Σχέδιο και κρίθηκε θετικά, σε ε-
πίπεδο γνωμοδότησης, από το
ΣτΕ, για την προστασία και την
ορθολογική διαχείριση του περι-
βάλλοντος, η έγκριση του ΕΠΣ
συνοδεύεται από όρους, περιορι-
σμούς και γενικές κατευθύνσεις
που, με βάση τις αρχές επιστήμης
και τις κατευθύνσεις της διοίκη-
σης, πρέπει να συνοδεύουν τον
σχεδιασμό και την εφαρμογή του.

«Το Ειδικό Πολεοδομικό που ο-
λοκληρώθηκε και το Ρυμοτομικό
Σχέδιο που βρίσκεται σε φάση ολο-
κλήρωσης, ανοίγουν το δρόμο για
την αστική ανάπλαση της περιοχής
με σεβασμό στο Περιβάλλον», τονί-
ζει σε δήλωση του ο Κώστας
Σκρέκας, υπουργός Ενέργειας
και Περιβάλλοντος. Μάλιστα υ-
πόσχεται ότι το Μάτι θα γίνει πιο
όμορφο πριν το καταστρέψει η
πυρκαγιά της 23ης Απριλίου του
2018.

Από την πλευρά του ο υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ε-
νέργειας Νίκος Ταγαράς, που έ-
χει αναλάβει να συντονίσει όλους
τους εμπλεκόμενους τόνισε πως
«μελετούμε και υλοποιούμε στην
πράξη, γειτονιά – γειτονιά, οικόπε-
δο – οικόπεδο, ένα νέο, πιο πράσι-
νο, πιο ασφαλές μέλλον για την πυ-
ρόπληκτη περιοχή στο Μάτι. Δεν
σταματούμε μπροστά σε καμία δυ-
σκολία και επιλύουμε προβλήματα
δεκαετιών. Η περιοχή στο Μάτι και
ο σχεδιασμός που γίνεται, σε χρόνο
ρεκόρ για το Ελληνικό Κράτος, μας
δίνει πολύτιμα μαθήματα για να ο-
λοκληρωθεί ο πολεοδομικός σχε-
διασμός σε όλη τη χώρα, όπως έ-
χουμε δεσμευτεί».



Στην εποχή της κλιματικής αλλαγής και
της ανάγκης να αναπτύσσεται μεν η οικο-
νομία αφήνοντας όπως καθαρό αποτύ-
πωμα στο περιβάλλον, η βαριά βιομηχα-
νία του τουρισμού δεν έχει παρά να ακο-
λουθήσει τα κελεύσματα των καιρών.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

A
υτό σκέφτηκαν και στον όμιλο Libra που
στην Ελλάδα δραστηριοποιείται στον κλά-
δο του τουρισμού με τα Aria Hotels, εκτο-
ξεύοντας ωστόσο σε άλλη… πίστα την έν-
νοια του οικοτουρισμού και της καινοτο-

μίας που συνδυάζει την αυθεντική ελληνική φιλοξενία
με την παράλληλη προστασία των φυσικών πόρων.
Και δεν αποτελεί λεκτική υπερβολή ο χαρακτηρισμός
περί «εκτόξευσης» διότι μόνο σύνηθες δεν είναι να
μπορούν οι πελάτες των τουριστικών καταλυμάτων όχι
μόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς να απολαμβάνουν
υπηρεσίες όπως η χρήση ηλεκτρικών αεροσκαφών!!!
Αν αναρωτιέστε για το ενδεχόμενο να σας απατά η ό-
ρασή σας δεν διαβάσατε λάθος. Τα Aria Hotels συνερ-
γάζονται εδώ και λίγο καιρό με τον μεγαλύτερο στον
κόσμο ιδιόκτητο εκμισθωτή αεροσκαφών, την εταιρεία
Lease Corporation International (LCI) η οποία ανήκει
και αυτή στον όμιλο Libra, και μέσω σχετικής συμφω-
νία των αδελφών εταιρειών οι διαμένοντες στα εν Ελ-
λάδι τουριστικά καταλύματα των Aria Hotels θα έχουν
εν ευθέτω χρόνο τη δυνατότητα να μετακινηθούν εντός
της ελληνικής επικράτειας και να επισκεφτούν τη νη-
σιωτική χώρα χρησιμοποιώντας κάποιο από τα 10 δια-
θέσιμα αεροσκάφη eVTOL ALIA-250.

Το αμιγώς ηλεκτρικό αεροσκάφος ALIA προσγειώ-
νεται και απογειώνεται κάθετα (σ.σ. εξ ου και το αρκτι-
κόλεξο Vertical Take-Off and Landing), έχει τη δυνα-
τότητα να μεταφέρει πέντε επιβάτες και έναν πιλότο ή
αντίστοιχα φορτίο μέγιστου βάρους 635 κιλών. Με μέ-
γιστη εμβέλεια τα 250 ναυτικά μίλια και δυνατότητα ε-
παναφόρτισης σε λιγότερο από μία ώρα, τα eVTOL
ALIA-250 αποτελούν ιδανική επιλογή για μετακινή-
σεις μεταξύ της ηπειρωτικής Ελλάδας, τα νησιά, καθώς
και τους ενδιάμεσους προορισμούς της χώρας. Κυρίως,
όμως, αποτελούν τα πλέον γρήγορα, προσιτά και «πρά-
σινα» μεταφορικά μέσα δεδομένου ότι τα εν λόγω αε-
ροσκάφη παράγουν μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα.

Δεν έτυχε, πέτυχε… 
Η ένδο-οικογενειάκη σύμπραξη των θυγατρικών Aria
Hotels και LCI του ομίλου Libra δεν είναι τυχαία. Κα-
ταρχάς το Libra Group δραστηριοποιείται κυρίως σε έ-
ξι τομείς, συμπεριλαμβανομένων αρκετών ζωτικής ση-

μασίας για την παγκόσμια οικονομία όπως οι ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας, η ναυτιλία, η αεροπλοΐα, η φι-
λοξενία και τα ακίνητα. Υπό αυτό το πρίσμα και με το
ελληνικό τουριστικό προϊόν να αποτελεί πόλο έλξης
εκατομμυρίων τουριστών από όλο τον πλανήτη, τα μεν
Aria Hotels αποτελούν την ανερχόμενη θυγατρική του
group που έχει στο χαρτοφυλάκιό της μια συλλογή από
50 ξενοδοχεία, βίλες και παραλιακές κατοικίες, αλλά
και ακίνητα πολιτιστικής κληρονομιάς (βλ. ανακαινι-
σμένοι ανεμόμυλοι, αναπαλαιωμένες ευρύχωρες ι-
στορικές βίλες, καθώς και «ακατέργαστα διαμάντια»,
που προβάλουν την αυθεντική πλευρά της χώρας) σε
εκπληκτικές τοποθεσίες όπως η Σαντορίνη, η Σέρι-
φος, το μικρό ηφαιστειογενές νησί της Κιμώλου, τα
Χανιά, το Ηράκλειο και το Λασίθι στην Κρήτη, αλλά
και η Ήπειρος (Ζαγόρι), η Εύβοια, η Πελοπόννησος,
οι Σποράδες, τα νησιά του Ιονίου της Ηπείρου, μαζί
φυσικά με την Αθήνα. 

Από την άλλη, η LCI είναι η μονάδα εμπορικών α-
εροσκαφών και ελικοπτέρων μισθώσεως του Libra
Group, και από την ίδρυσή της το 2004 έχει αποκτή-

σει αεροσκάφη αξίας  άνω των 8 δισεκατομμυρίων
δολαρίων. Νωρίτερα φέτος, η LCI ανακοίνωσε την ε-
ξαγορά 125 αεροσκαφών eVTOL από την BETA
Technologies, εταιρεία που εδρεύει στην Αμερική και
η οποία σχεδιάζει και δημιουργεί τα αεροσκάφη
ALIA. Τα αεροσκάφη αναμένεται να παραδοθούν και
να είναι διαθέσιμα για τους επισκέπτες των Aria
Hotels το 2026. Σε αυτό το πλαίσιο και για τη λει-
τουργία των αερομεταφορών, τα Aria Hotels προ-
σβλέπουν σε συνεργασία με αεροπορική εταιρεία
στην Ελλάδα.

Η δέσμευση 
Δια στόματος τόσο του διευθύνοντος συμβούλου των
Aria Hotels, Μάκη Πανταζάτου, όσο και του πρόε-
δρου και CEO του Ομίλου Libra, Γιώργου Μ. Λογο-
θέτη, εκφράζεται η ευαρέσκεια όλου του γκρουπ για
το γεγονός ότι το αεροσκάφος του μέλλοντος θα έρθει
στην Ελλάδα και που τα Aria Hotels θα είναι αυτά που
θα φέρουν την υποδειγματική τεχνολογία στη χώρα
μας, συμβάλλοντας σημαντικά όπως λένε και τα δύο
υψηλόβαθμα στελέχη τόσο στην προστασία του περι-
βάλλοντος όσο και στην οικονομία. Μάλιστα όπως χα-
ρακτηριστικά λέει ο κ. Λογοθέτης «ως παγκόσμιος ορ-
γανισμός, ο Όμιλος Libra και οι θυγατρικές μας εταιρείες
δεσμεύονται να επαναπροσδιορίσουν τη δραστηριότητά
τους μέσα από το πρίσμα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
και της καινοτομίας, με στόχο να συμβάλουν σε ένα καλύ-
τερο μέλλον. Θα συνεχίσουμε να επιδιώκουμε συνέργειες
μεταξύ των εταιρειών του οργανισμού μας, ώστε να ανα-
πτύξουμε μια πραγματικά βιώσιμη τεχνολογία στον κλάδο
των αερομεταφορών, προστατεύοντας το μέλλον μας».
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Ελληνικός (οικο)τουρισμός 
με ηλεκτροκίνητη αεροπλοΐα 

Ποια είναι η σούπερ καινοτόμα υπηρεσία που σχεδιάζουν να φέρουν 
στην Ελλάδα οι άνθρωποι του Ομίλου Libra, μέσω της συνεργασίας 
των θυγατρικών εταιρειών του γκρουπ Aria Hotels και LCI↪

Με μέγιστη εμβέλεια τα 250 ναυτικά
μίλια και δυνατότητα επαναφόρτισης

σε λιγότερο από μία ώρα, τα eVTOL 
ALIA-250 αποτελούν ιδανική επιλογή 
για μετακινήσεις μεταξύ της ηπειρωτικής 
Ελλάδας, τα νησιά, καθώς και τους 
ενδιάμεσους προορισμούς της χώρας
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«Ψήφισαν» Intralot οι αμερικανικές τράπεζες 
>>Deal για πλήρη αναχρηματοδότηση μέσω Κοινοπρακτικού Δανείου των ομολογιών λήξης 2025

Ένα 24ωρο πέρασε από τις ανακοινώσεις της In-
tralot το πρωί της Πέμπτης οπότε γνωστοποιή-
θηκε η ολοκλήρωση της εξ’ ολοκλήρου από-

κτησης της θυγατρικής της στην Ολλανδία (Intralot
Global Holdings B.V.) και η εταιρεία του Σωκράτη
Κόκκαλη έβγαλε νέα  ηχηρή είδηση: την ψήφο εμπι-
στοσύνης που έλαβε από τα αμερικανικά χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα!!!

Τον χαρακτηρισμό δικαιώνει απόλυτα η ανακοί-
νωση που εκδόθηκε το απόγευμα της Παρασκευής
(29/7) και σύμφωνα με την οποία η θυγατρική της
Intralot στις ΗΠΑ, η Intralot Inc., αναχρηματοδοτεί
πλήρως μέσω Κοινοπρακτικού Δανείου τις ύψους
254.042.911 δολαρίων ομολογίες της, που έληγαν

το 2025 (PIK Toggle Notes). 
Συγκεκριμένα, με διαχειρίστρια τράπεζα την Key-

Bank National Association Inc. και με μια κοινο-
πραξία τραπεζών στις ΗΠΑ η Intralot υπέγραψε στις
28 Ιουλίου δανειακή σύμβαση-ορόσημο για ένα
τριετές δάνειο ύψους 230.000.000 δολαρίων (Term
Loan) και για ανακυκλούμενη πιστωτική γραμμή
(Revolving Credit Facility) ύψους 50.000.000 δολ.
με επιτόκιο Δείκτης SOFR + Εφαρμοστέο Περιθώριο
+ Δείκτης Προσαρμογής SOFR (0,10%) ως εξής:
α) Από την ημέρα υπογραφής μέχρι 31 Μαΐου 2023,
το Εφαρμοστέο Περιθώριο είναι 3%.
β) Μετά την 31 Μαΐου 2023 και με τη δημοσίευση
των τριμηνιαίων ενοποιημένων αποτελεσμάτων της

Intralot Inc όπως φαίνεται στον σχετικό πίνακα.
γ) Το δάνειο (Term Loan) θα αποπληρώνεται σε δια-
δοχικές τρίμηνες δόσεις με αρχή την 31 Δεκεμβρίου
2022 και αποπληρωμή του υπολοίπου στις 27 Ιουλί-
ου 2025. 

Η ετήσια αποπληρωμή θα είναι 5% για τα δύο
πρώτα έτη και 10% για το τρίτο έτος. Τα έσοδα θα
διατεθούν για την άμεση και κατά 100% αποπληρω-
μή 254.042.911 δολαρίων ομολογιών λήξης 2025
(PIK Toggle Notes) που έχουν εκδοθεί από την In-
tralot, Inc. πλέον δεδουλευμένων τόκων μέχρι την
ημερομηνία αποπληρωμής στις 8 Αυγούστου 2022.

Σημειώνεται ότι με βάση τα τρέχοντα οικονομικά
δεδομένα, το ενδεικτικό αναμενόμενο οικονομικό ό-
φελος για την Intarlot από την αναχρηματοδότηση
των ομολογιών 2025 θα υπερβαίνει τα 5 εκατ. δο-
λάρια ετησίως.

Με μια πεντάδα «τρόπαια» στις
αποσκευές του έφυγε από τα
φετινά βραβεία Hellenic

Responsible Business Awards 2022 ο
Όμιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ. Στον
θεσμό που επιβραβεύει την υπεύθυνη
επιχειρηματικότητα, τη βιώσιμη περι-
βαλλοντική και κοινωνική πολιτική,
αλλά και τις σημαντικές πρωτοβουλίες
Εταιρικής Υπευθυνότητας, ο ελληνι-
κός ενεργειακός όμιλος είχε διακριτές
επιδόσεις για άλλη μία χρονιά. 
Ξεχωριστή διάκριση; Η ανάδειξη των
ΕΛΠΕ ως CSR Corporate Brand της
Χρονιάς, καθώς τα προγράμματα ε-
ταιρικής υπευθυνότητας που υλοποί-
ησε ο Όμιλος συγκέντρωσαν την υ-
ψηλότερη βαθμολογία!
Εκτός από την παραπάνω πρωτιά στον όμιλος των ΕΛ.ΠΕ. απονεμήθηκαν α-
κόμη τρία χρυσά και ένα χάλκινο βραβείο στις ακόλουθες κατηγορίες: 
• Χρυσό βραβείο στην κατηγορία «Πρότυπο Επένδυσης» (τοπικής, περιφε-
ρειακής ή εθνικής εμβέλειας), για την κατασκευή στην περιοχή της Κοζάνης
του μεγαλύτερου έργου ΑΠΕ στην Ελλάδα και ενός από τα μεγαλύτερα φω-
τοβολταϊκά πάρκα στην Ευρώπη. Η συνολική εγκατεστημένη ισχύς φτάνει
στα 204,3 MW, αποτελεί έργο πνοής για τον ενεργειακό μετασχηματισμό της
χώρας και, παράλληλα, σηματοδοτεί την ταχεία μετάβαση του Ομίλου ΕΛΠΕ
σε νέες «πράσινες» μορφές ενέργειας.
• Χρυσό βραβείο στην κατηγορία «Ανταπόκριση σε Έκτακτη Ανάγκη», για τη
θωράκιση πληγέντων περιοχών από τις πυρκαγιές του 2021, με 100% οικο-
λογικά αντιδιαβρωτικά έργα. Συγκεκριμένα, ο Όμιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕ-

ΛΑΙΑ ανέλαβε και υλοποίησε κρίσιμα
αντιδιαβρωτικά έργα για τη θωράκι-
ση της καμένης έκτασης και την ανα-
γέννηση του φυσικού περιβάλλοντος
στη Βαρυμπόμπη Αττικής και στον
Σχίνο Κορινθίας. Τα έργα είναι 100%
οικολογικά, με τα υλικά των κατα-
σκευών να προέρχονται αποκλειστι-
κά από τα καμένα δέντρα της περιο-
χής. 
• Χρυσό βραβείο στην κατηγορία «Α-
ριστεία στη Συνεργασία» (Συνεργασία
Επιχείρησης & Τοπικής Κοινότητας /
Κράτους), για την κατασκευή τριών
πλήρως προσβάσιμων παιδικών χα-
ρών με στοιχεία ΑΠΕ, για παιδιά με ει-
δικές ανάγκες. Στο πλαίσιο των επετει-
ακών εκδηλώσεων 1821-2021, ο Όμι-

λος ΕΛΠΕ κατασκεύασε τρεις  πλήρως εξοπλισμένες παιδικές χαρές στους δή-
μους Ασπροπύργου, Ελευσίνας και Αμπελοκήπων-Μενεμένης. Η συγκεκριμένη
δωρεά εντάσσεται στο Πρόγραμμα ΕΚΕ του Ομίλου, για τη βελτίωση των υπο-
δομών στις τοπικές κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιείται.
• Ασημένιο βραβείο στην κατηγορία «Απολογισμός Εταιρικής Υπευθυνότη-
τας». O Όμιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ δημοσιοποιεί από το 2005 Απολογι-
σμό Βιώσιμης Ανάπτυξης & Εταιρικής Υπευθυνότητας, με στόχο να συμβάλει
στην καλύτερη επικοινωνία και ενημέρωση των κοινωνικών εταίρων. Ο απο-
λογισμός είναι ευθυγραμμισμένος με την αποστολή και τις αξίες του ομίλου
και αποτυπώνει τον υπεύθυνο τρόπο λειτουργίας του στη βάση των υψηλό-
τερων προτύπων βιώσιμης ανάπτυξης, με σεβασμό στο περιβάλλον, την κοι-
νωνία και τον άνθρωπο. 

ΕΛ.ΠΕ.: Το υπεύθυνο επιχειρείν επιβραβεύεται
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Κομμάτι του παζλ των μεγά-
λων εν Ελλάδι επενδύσεων
στον τομέα των ψηφιακών τε-
χνολογιών και των δικτύων
νέας γενιάς είναι πλέον η
Nova-Wind η οποία μετά από
την έγκριση των σχετικών
χρηματοδοτήσεων και με βρα-
χίονα την θυγατρική της εται-
ρεία Hellenic Open Fiber
(HOF), θα «τρέξει» το στρατη-
γικό σχέδιό της για ανάπτυξη
σε πανελλαδικό εύρος του δι-
κτύου οπτικής ίνας στο σπίτι
(Fiber to the Home). 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

E
ν προκειμένω, η Nova-Wind
θα αντλήσει μέσω της HOF
κεφάλαια ύψους 80 εκατ. ευ-
ρώ, εκ των οποίων τα
€50.000.000 προέρχονται

από το «πουγκί» του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας και τα €30.000.000
από τις τράπεζες Eurobank και Εθνική
Τράπεζα –σε ποσοστό 70% και 30% α-
ντίστοιχα– με τις οποίες υπογράφηκαν
στην περασμένη Δευτέρα οι σχετικές δα-
νειακές συμβάσεις διάρκειας 10 ετών.
Σημειώνεται ότι η υλοποίηση του επεν-
δυτικού σχεδίου της «μαμάς» Nova-
Wind που ως γνωστόν ανήκει στην
United Group, κοστολογείται συνολικά
στα €100.000.000 κι όπως διευκρινί-
στηκε τα υπόλοιπα €20.000.000 που α-
παιτούνται για τη χρηματοδοτική κάλυ-
ψή του θα αντληθούν από ίδια κεφάλαια
της HOF. Όπως προαναφέρθηκε το ε-
πενδυτικό σχέδιο της HOF αφορά την
ανάπτυξη δικτύων νέας γενιάς και σε
αυτό το πεδίο θα κατευθυνθούν οι πό-
ροι που εξασφαλίστηκαν. Οι πόροι θα
διασφαλίσουν πρόσθετη ρευστότητα ε-
νός εκτεταμένου σχεδίου επενδυτικών
δράσεων της Nova-WIND για ανάπτυ-
ξη ψηφιακών τεχνολογιών και δικτύων
νέας γενιάς, αναδεικνύοντας την εται-
ρεία ως στρατηγικό εταίρο του Εθνικού
Σχεδίου για την ανάκαμψη και τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό της χώρας, ενώ

ταυτόχρονα θα δώσουν ώθηση στην
πράσινη μετάβαση και στην ανάπτυξη
της ελληνικής περιφέρειας. Το σύνολο
των επενδύσεων της Nova-Wind για τε-
χνολογίες νέες γενιάς πρόκειται να ξε-
περάσει τα 1,3 δισ. ευρώ, μέχρι το
2026 και αφορά κυρίως στην επέκτα-
ση του δικτύου οπτικών ινών στο σπίτι
(FTTH) και στην εθνική κάλυψη του δι-
κτύου 5G, αλλάζοντας την αγορά σταθε-
ρής, κινητής τηλεφωνίας και ίντερνετ
και αναβαθμίζοντας, παράλληλα, την
τηλεοπτική εμπειρία των πελατών της
μέσω του περιεχομένου της EON, μίας
εκ των κορυφαίων πλατφορμών συν-
δρομητικής τηλεόρασης στη νοτιοανα-
τολική Ευρώπη. Σύμφωνα με την ηγετι-

κή ομάδα της Nova-Wind το deal αντα-
νακλά τη δέσμευσή της εταιρείας ως μα-
κροπρόθεσμου επενδυτή υποδομών να
δημιουργήσει νέας γενιάς υποδομές,
που με τη σειράς τους θα επιταχύνουν
τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Ελλά-
δας, εξασφαλίζοντας πρόσβαση στην
τεχνολογία για όλους τους πολίτες.

Δυναμική εκκίνηση 
του Ευρωταμείου 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Hellenic
Open Fiber είναι η πρώτη εταιρεία με
πεδίο δράσης τον τομέα ψηφιακών ε-
πενδύσεων, που κατέθεσε αίτηση για
σύναψη δανειακής σύμβασης με το Τα-
μείο Ανάκαμψης, τον Φεβρουάριο του

2022. Κι αυτό έχει τη σημασία του διό-
τι με την υπογραφή της δανειακής σύμ-
βασης της HOF με τις τράπεζες
Eurobank και ΕΤΕ και την έγκριση ά-
ντλησης σημαντικών πόρων από το Ευ-
ρωταμείο, σηματοδοτείται η έναρξη
μιας δεύτερης σημαντικής ψηφιακής ε-
πένδυσης στην ανάπτυξη των συνδέ-
σεων με οπτική ίνα μέχρι το σπίτι (σ.σ.
έχει προηγηθεί η δανειακή σύμβαση
του ΟΤΕ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Α-
νασυγκρότησης και Ανάπτυξης), η ο-
ποία μπαίνει στις ράγες με αξιοποίηση
του Ταμείου Ανάκαμψης. Δεν μπορεί,
επιπρόσθετα, να παραγνωριστεί ότι το
δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης έχει δυναμική εκκίνηση με τη συμ-
μετοχή και του εγχώριου χρηματοπι-
στωτικού συστήματος που δηλώνει
«παρών» στην ουσιαστική ενίσχυση της
παραγωγικής ελληνικής οικονομίας.

Υπάρχει, τέλος, και η παράμετρος
που επεσήμανε ο αναπληρωτής υ-
πουργός Οικονομικών, Θόδωρου
Σκυλακάκης, που ήταν παρών στην υ-
πογραφή των δανειακών συμβάσεων
της HOF και υπογράμμισε ότι οι ευνοϊ-
κοί όροι που προβλέπει το δανειακό
σκέλος του «Ελλάδα 2.0» έχουν αυξή-
σει, κατακόρυφα, το ενδιαφέρον των ε-
πενδυτών για την αξιοποίησή του συ-
μπληρώνοντας ότι η υλοποίηση ποιο-
τικών επενδύσεων, σε νευραλγικούς
κλάδους της οικονομίας, συμβάλλει,
καταλυτικά, στην επίτευξη του εθνικού
στόχου για μόνιμη ανάπτυξη.

Δανειακή σύμβαση για άντληση κεφαλαίων στο πλαίσιο 
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
«Ελλάδα 2.0» υπέγραψε η Hellenic Open Fiber↪

€100 εκατ. «ρίχνει» στις 
υποδομές οπτικών ινών 
η… κόρη της Nova-Wind

Το πλειοψηφικό πακέτο που είχε ο ΟΤΕ 
στην cosmoONE εξαγόρασε η SOFTONE 
Την εξαγορά του 61,73% των μετοχών της cosmoONE, ηγέτιδας εταιρείας στην ελληνική αγορά των Β2Β πλατ-
φορμών ηλεκτρονικών προμηθειών και διαγωνισμών (e-procurement, e-auction), που κατείχε ο Όμιλος ΟΤΕ ανα-
κοίνωσε στις αρχές της εβδομάδας ο Όμιλος Εταιρειών SOFTONE. Με ισχυρή τεχνογνωσία και 20ετή δραστηριο-
ποίηση στην αγορά των ηλεκτρονικών προμηθειών και δημοπρασιών, η cosmoONE έχει αναπτύξει και διαθέτει μία
ευρεία γκάμα εξειδικευμένων λύσεων που συνδεόμενες με τις λύσεις του Ομίλου SOFTONE μπορούν να καλύ-
ψουν όλα τα στάδια του κύκλου προμηθειών, από εφαρμογές για διαγωνισμούς και δημοπρασίες αγορών, έως την
παραγγελιοδοσία, την παραγγελιοληψία και την αρχειοθέτηση και καταχώρηση τιμολογίων σε συστήματα ERP.
Στο πελατολόγιο της cosmoONE περιλαμβάνονται μεγάλες εταιρείες του ιδιωτικού τομέα σε όλους τους τομείς
της οικονομίας, όπως τηλεπικοινωνίες, τράπεζες, ασφάλειες, βιομηχανία και εμπόριο, αλλά και σημαντικός αριθμός
φορέων του δημόσιου τομέα. Η συμφωνία αυτή, μαζί με την πρόσφατη εξαγορά της IMPACT δημιουργεί ένα ισχυρό
πλαίσιο νέων επιχειρηματικών ευκαιριών για τον Όμιλο SOFTONE, που πηγάζουν από τη συνδυαστική διάθεση
λύσεων business software, προμηθειών και ηλεκτρονικής τιμολόγησης, και προσφέρουν σημαντική εξοικονόμηση
κόστους μέσα από τον ψηφιακό μετασχηματισμό των Β2Β διαδικασιών μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων.
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Είτε το πει κάποιος με τους
στίχους του Διονύση Σαβ-
βόπουλου από τον «Μπά-
λο» («Εδώ είναι Βαλκάνια,
δεν είναι παίξε-γέλασε…»)
είτε επικαλεστεί την κοινο-
τυπία των διεθνών αναλυ-
τών να παρομοιάζουν τα
Βαλκάνια με επικίνδυνη
«μπαρουταποθήκη», η ου-
σία δεν αλλάζει: η Χερσό-
νησος του Αίμου αποτελεί
μια πολυσύνθετη γεωπο-
λιτική «κατασκευή» η ο-
ποία γεννά περισσότερες
έριδες από όσες μπορεί να
καταναλώσει. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

«Α
ν ξαναγίνει πό-
λεμος στην Ευ-
ρώπη, θα ξεκι-
νήσει από κά-
ποια ανοησία

στα Βαλκάνια» έλεγε εν είδη μάντη
ο πρώτος καγκελάριος της γερμα-
νικής αυτοκρατορίας στο δεύτερο
μισό το 18ου αιώνα Όττο Φον
Μπίσμαρκ. Έπεσε μέσα όταν τη
δεκαετία του ’90 η Γιουγκοσλα-
βία τυλίχτηκε στις φλόγες του πο-
λέμου και έκτοτε παρά τα διαλλεί-
ματα –επίπλαστης μάλλον– ειρή-
νης τα εθνοτικά ζητήματα εξακο-
λουθούσαν να γεννούν σπίθες α-
ντιπαράθεσης. Γράφαμε, για πα-
ράδειγμα, στα προηγούμενα φύλ-
λα της η «Α» για το πώς κονταρο-
χτυπήθηκαν Βουλγαρία και Βό-
ρεια Μακεδονία με φόντο το θέ-
μα της γλώσσας και τον μειονο-
τήτων, που είχαν οδηγήσει στο
βέτο της Σόφιας και στις αντίστοι-
χες διαδηλώσεις διαμαρτυρίας
στα Σκόπια ώσπου να επέλθει ο
συμβιβασμός και να ξεκλειδώ-
σουν οι διαδικασίες ένταξης της
Β. Μακεδονία και της Αλβανίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο πόλεμος 
των ταυτοτήτων 
Μένει να φανεί αν ο συγχωρεμέ-
νος ο Μπίσμαρκ γίνει μετά θά-
νατον για δεύτερη φορά Κασσάν-
δρα καθώς το ψυχροπολεμικό ε-
πίκεντρο μετατοπίζεται πλέον βο-
ρειοδυτικά της Βουλγαρίας και
της Β. Μακεδονία. Κι αυτό δεν εί-
ναι άλλο από το Κόσοβο όπου
σοβεί μια άλλη έχθρα η οποία
δεν λέει να καταλαγιάσει. Από τις
μαύρες ημέρες του πολέμου –αν
όχι νωρίτερα– του 1998-1999 ό-
που Σέρβοι και Κοσοβάροι πολέ-
μησαν για 15 ματωμένους μήνες
ως την κήρυξη της ανεξαρτησίας
του Κοσόβου τον Φεβρουάριο
του 2008, η περίοδος που έχει
μεσολαβήσει χαρακτηρίζεται από
ένταση και διενέξεις άλλοτε λιγό-
τερο κι άλλοτε περισσότερο σο-

βαρές. Το δε επόμενο επεισόδιο
αυτού της εχθρικής αντιπαράθε-
σης θα το δούμε να εξελίσσεται
από τη Δευτέρα. Αιτία; Η απόφα-
ση των αρχών του Κοσσυφοπε-
δίου να απαιτούν από την 1η Αυ-
γούστου την επίδειξη προσωρι-
νών ταυτοτήτων από όσους Σέρ-
βους θέλουν να ταξιδέψουν στη
χώρα τους.

Σημειώνεται ότι η κίνηση της
κυβέρνησης του Κοσόβου της ο-
ποίας προεδρεύει ο πρωθυπουρ-
γός Άλμπιν Κούρτι αποτελεί κατ’
ουσία αντίποινα στο αντίστοιχο
μέτρο της Σερβίας να ζητά από
τους πολίτες του Κοσσυφοπεδί-
ου να προσκομίσουν προσωρινή
ταυτότητα για την επίσκεψή τους
στη Σερβία, δεδομένου ότι το Βε-
λιγράδι δεν αναγνωρίζει την ανε-
ξαρτησία του Κοσόβου, θεωρώ-
ντας το ακόμη σερβική επαρχία.

Η κυβέρνηση Κούρτι είχε κά-
νει γνωστό ότι το μέτρο των προ-
σωρινών ταυτοτήτων για τους
Σέρβους θα εφαρμοζόταν από
τον Ιούνιο, αλλά έστω και με κα-
θυστέρηση 2 μηνών το νέο καθε-
στώς των συνοριακών διελεύσε-
ων των γειτόνων προβλέπει ότι
οι Σέρβοι που θα θελήσουν να
ταξιδεύσουν στο Κοσσυφοπέδιο,
θα υποχρεούνται να λάβουν ένα
προσωρινό έγγραφο ταυτοπρο-
σωπίας, το οποίο θα έχει ισχύ 90

ημερών και θα μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί από τους Σέρβους τα-
ξιδιώτες σε κυβερνητικά ιδρύμα-
τα του Κοσόβου.

Casus belli 
για τη Σερβία 
Στο άκουσμα της παραπάνω εί-
δησης η σερβική ηγεσία άρχισε
να βγάζει καπνούς από τα αυτιά,
με τον πρόεδρο της χώρας Αλε-
ξάνταρ Βούτσιτς να φτάνει στο
σημείο να ισχυριστεί ότι ο πρω-
θυπουργός της γείτονος Άλμπιν
Κούρτι προπαρασκευάζει επιθε-
τικές ενέργειες κατά των Σέρβων
στο βόρειο Κοσσυφοπέδιο. Απο-
δείξεις για τους προεδρικούς ι-
σχυρισμούς δεν παρουσιάστη-
καν ωστόσο το σκεπτικό Βούτσιτς
«πατάει» στο σκεπτικό ότι στο βό-

ρειο τμήμα του Κοσόβου κατοικεί
έντονο σερβικό στοιχείο οι εκ-
πρόσωποι του οποίου αρνούνταν
μέχρι το 2013 να αναγνωρίσουν
την ανεξαρτησία του Κοσσυφο-
πεδίου. Μάλιστα το 2013 είναι η
χρονιά που Σερβία και Κόσοβο
συνήψαν συμφωνία στις Βρυξέλ-
λες που καταρτίστηκε υπό την αι-
γίδα της Ε.Ε. και στην οποία με-
ταξύ άλλων προβλεπόταν η πα-
ραχώρηση ενός ορισμένου βαθ-
μού αυτονομίας στους Σέρβους
του βορείου Κοσόβου, που όμως
θα υπάγονταν στη δικαιοδοσία
της Πρίστινα.

Εκείνη η συμφωνία δεν στά-
θηκε, πάντως, αρκετή να αποτρέ-
ψει την επόμενη σπίθα που έβα-
λε φωτιά στο βόρειο Κόσοβο, κα-
θώς τον Σεπτέμβρη του 2021 ξέ-

σπασε στην περιοχή νέα κρίση.
Αφορμή ήταν οι σερβικές πινα-
κίδες κυκλοφορίας των οχημά-
των και χρειάστηκε ξανά η ευρω-
παϊκή διαμεσολάβηση για να
σβηστεί η φωτιά.

Έχει τη σημασία του να υπο-
γραμμιστεί ότι όπως και με τις
προσωρινές ταυτότητες έτσι και
στην «κρίση των πινακίδων» είχε
βάλει το χεράκι ο Κοσοβάρος
πρωθυπουργός Άλμπιν Κούρτι
με την κυβέρνησή του να απαιτεί
το 2021 από τους ιδιοκτήτες-οδη-
γούς αυτοκινήτων που «φορού-
σαν» σερβικές πινακίδες κυκλο-
φορίας να αποκτήσουν άδειες κυ-
κλοφορίας του Κοσσυφοπεδίου.

Το ζήτημα των πινακίδων κυ-
κλοφορίας απορρέει από διμερή
συμφωνία Σερβίας-Κοσόβου που
υπογράφηκε το 2011 και η οποία
προέβλεπε ότι τα αυτοκίνητα έκα-
στης χώρας θα μπορούν να χρη-
σιμοποιούν τις εθνικές πινακίδες
κυκλοφορίας τους ακόμη κι αν
βρίσκονται στην επικράτεια της
άλλης. Έτσι όταν ο Κούρτι επιχεί-
ρησε να ανατρέψει το παραπάνω
status quo αυτό θεωρήθηκε
casus belli από τη Σερβία, η ο-
ποία έστειλε στρατεύματα στα σύ-
νορά της με το Κοσσυφοπέδιο
και υποδαύλισε τις διαμαρτυρίες
των Σέρβων του Κοσόβου.

Θα αντιδράσει, άραγε, το Βελι-
γράδι με τον ίδιο πολεμοχαρή
τρόπο όταν η Πρίστινα ζητήσει α-
πό τους Σέρβους ταξιδιώτες να α-
ντικαταστήσουν το διαβατήριό
τους με προσωρινή κοσοβάρικη
ταυτότητα; Άγνωστο!!! Το μόνο
σίγουρο είναι ότι για περισσότε-
ρο από 10 χρόνια οι διερευνητι-
κές επαφές και οι αντιπροσωπίες
των διαπραγματευτών που υπό
την αιγίδα της Ε.Ε. επιδιώκουν
να πετύχουν την εξομάλυνση των
σχέσεων Σερβίας-Κοσόβου απο-
βαίνουν στην ουσία άκαρπες.

Λίγη σημασία έχει το ποιος
ήρξατο χειρών αδίκων ή σε ποι-
ον πέφτει το ανάθεμα της αδιαλ-
λαξίας. Ειδικά τώρα, που εν μέ-
σω πολέμου στην Ουκρανία και
αναθεωρητισμών στο Αιγαίο, το
Βελιγράδι και η Πρίστινα παίζουν
με τη φωτιά αδιαφορώντας για
τις φλόγες που μπορεί να ανά-
ψουν και οι οποίες δεν θα περιο-
ριστούν στα… ξερά, αλλά θα «λα-
μπαδιάσουν» και τα χλωρά της
ευρύτερης εξαιρετικά εύφλεκτης
περιοχής.

Παίζουν με τη φωτιά 
Πρίστινα και Βελιγράδι 

• Από τη Δευτέρα οι αρχές του Κοσσυφοπεδίου θα απαιτούν
προσωρινές ταυτότητες αντί διαβατηρίου από τους Σέρβους ανε-
βάζοντας για πολλοστή φορά την ένταση στην εύφλεκτη περιοχή
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